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Αθήνα, σήµερα στις 23 Σεπτεµβρίου 2016, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.06’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥΚΟΥ-
ΔΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 26 Σεπτεµβρίου 2016. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1291/19-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ρεθύµνου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη
προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε το νοµικό καθεστώς
κυπριακής εταιρίας που συµµετέχει στο µετοχολόγιο της Αυγής
Α.Ε..

2. Η µε αριθµό 1295/19-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου–Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Πα-
ναγιώταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη
«νοµοθετική ρύθµιση για επέκταση εγκεκριµένων εξόδων πέραν
των νοσηλίων».

3. Η µε αριθµό 1268/13-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµα-
στινού προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µεταφορά και
λειτουργία της 3ης Πανεπιστηµιακής Καρδιολογικής Κλινικής
από το «Λαϊκό» νοσοκοµείο στο νοσοκοµείο «Ευαγγελισµός».

4. Η µε αριθµό 1302/20-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τους Υπουργούς Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων από τις
πρόσφατες καταστροφικές πληµµύρες στην Πελοπόννησο.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1292/19-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Κατσανιώτη
προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά
µε τη «Νότια χάραξη» στην Πατρών –Πύργου.

2. Η µε αριθµό 1271/15-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗ-
ΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε τον επικείµενο κίνδυνο εξάντλησης του προϋπολογι-
σµού των νοσηλευτικών µονάδων στο Νοµό Αχαΐας λόγω υπο-
χρηµατοδότησης, µε αποτέλεσµα την αδυναµία χορήγησης
φαρµάκων υψηλού κόστους σε ευπαθείς οµάδες.

3. Η µε αριθµό 1303/20-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε τα ξενόγλωσσα σχολικά βιβλία που είναι
επί πληρωµή σε όλα τα δηµόσια Λύκεια.

4. Η µε αριθµό 1260/13-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηλείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Τζαβάρα
προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, σχετικά µε την κήρυξη ως θεοµηνιόπληκτων των Δήµων Αν-
δραβίδας-Κυλλήνης και Πηνειού και τη λήψη µέτρων για τις
αποζηµιώσεις των πληγέντων πολιτών.

5. Η µε αριθµό 1253/12-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Μίχου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης, σχετικά µε την «εκτόπιση 36.769 τέκνων Ελλήνων από
τους βρεφονηπιακούς σταθµούς».

6. Η µε αριθµό 1227/6-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε
την κατάσταση των κόκκινων δανείων στον Έβρο και τη Θράκη.

7. Η µε αριθµό 1191/29-8-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε την προστασία των πολιτών από τις υπερβολικές
χρεώσεις των τραπεζών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Έχει ενηµερωθεί το Προεδρείο µε έγγραφο ότι κάποιοι συνά-
δελφοι Υπουργοί, για λόγους διαφορετικούς ο καθένας, δεν θα
είναι παρόντες κι εποµένως οι ερωτήσεις που αναφέρονται στις
δικές τους αρµοδιότητες θα εκφωνηθούν αργότερα και θα ανα-
φερθούν οι λόγοι της απουσίας των Υπουργών. 

Πρώτη θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 1294/19-9-2016 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Ποτα-
µιού κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά
µε τον διαγωνισµό για τις τηλεοπτικές άδειες χωρίς ουσιαστικό
έλεγχο του «πόθεν έσχες» των υπερθεµατιστών.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µας πείτε

ποιες ερωτήσεις θα γίνουν;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Θα τις διαβάσω αργό-

τερα, γιατί αυτές που θα συζητηθούν τώρα είναι στη σειρά και
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οι άλλες ερωτήσεις που δεν θα συζητηθούν, διότι οι ίδιοι Βου-
λευτές που τις έχουν καταθέσει έχουν κώλυµα ή οι Υπουργοί, θα
τις διαβάσουµε, κύριε Παναγούλη, στη σειρά τους. Για να διευ-
κολυνθούµε το λέω.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Επειδή έχω ερώτηση, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Έχετε εσείς ερώτηση;
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Βεβαίως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Να τη βρω για να σας

πω αν θα συζητηθεί.
Κύριε Παναγούλη, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του

Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου και µε αιτία τον
φόρτο εργασίας που έχει ο Υπουργός.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µου επιτρέ-
ψετε για ένα λεπτό µόνο, για να µην περιµένω, να πω ότι αυτό το
«καλαµπούρι» έχει αρχίσει από τον Απρίλιο. Και ο κ. Τσακαλώτος
δεν εµφανίζεται. Είναι έκτη, έβδοµη, όγδοη φορά.

Κι επειδή του έχω κάνει πολλές ερωτήσεις και δεν απαντά ούτε
γραπτά, θέλω διαµέσου του Προεδρείου να θέσω ερώτηση στον
κ. Τσακαλώτο εάν το ένα εκατοµµύριο και κάτι ψιλά που είχε σε
ξένες τράπεζες από το τελευταίο πόθεν έσχες το έχει επαναπα-
τρίσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Παναγούλη,
τώρα δεν είναι η ώρα για τέτοιες παρατηρήσεις. Με συγχωρείτε
πάρα πολύ.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Γιατί δεν είναι;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με όλο τον σεβασµό

που σας έχω, συζητάµε τώρα εάν µπορεί να…
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κι εγώ σας σέβοµαι, κύριε Πρό-

εδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με συγχωρείτε πάρα

πολύ. Συζητάµε αν µπορεί να συζητηθεί η ερώτηση που έχετε
καταθέσει. 

Ο κύριος Υπουργός –και νοµίζω ότι είναι κατανοητό- λόγω
φόρτου εργασίας, δεν µπορεί να σας απαντήσει. Να προβάλλετε
την ένστασή σας ή τη διαµαρτυρία σας ή το παράπονό σας το
καταλαβαίνω, αλλά αναφορές τώρα τέτοιου τύπου καταλαβαί-
νετε ότι δεν µπορεί να είναι ανεκτές.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, όφειλε το αρµό-
διο γραφείο της Βουλής να µε έχει ενηµερώσει ότι δεν θα έρθει
ο κ. Τσακαλώτος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ως προς αυτό η Έδρα
δεν µπορεί να απαντήσει. Μπορεί να έχετε δίκιο. Θα το διερευ-
νήσω. Είναι µία εύλογη παρατήρηση αυτή που κάνετε και θα το
δούµε. 

Όµως, ως προς τα υπόλοιπα, σας παρακαλώ πάρα πολύ, ας
µη δηµιουργήσουµε κανένα κλίµα δυσάρεστο από τη αρχή. Ας
το αποφύγουµε. Δεν µπορεί ο κ. Τσακαλώτος να είναι εδώ.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν έρχεται συ-
στηµατικά. Ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Βούτσης οφείλει να επα-
ναφέρει στην τάξη ορισµένους Υπουργούς –ανάµεσα σ’ αυτούς
και τον κ. Τσακαλώτο- που αποφεύγουν τη Βουλή όπως ο διάβο-
λος το λιβάνι. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, µε
ειδοποιούν ότι έχει ειδοποιηθεί το γραφείο σας –η κ. Γουδετσί-
δου- για τη σηµερινή απουσία του κ. Τσακαλώτου. 

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Μέχρι εχθές πάντως δεν µε είχαν
ενηµερώσει, εκτός αν πήραν τώρα το πρωί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Εντάξει, είναι δικαιο-
λογηµένη η ένστασή σας, αφού είστε εδώ για να συζητηθεί και
δεν συζητιέται, αλλά παρακαλώ ειλικρινά να αφήσουµε τα υπό-
λοιπα γιατί δεν βοηθούν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα συζητηθεί λοιπόν η πέµπτη
µε αριθµό 1294/19-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Αχαΐας του Ποταµιού κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον Υ-
πουργό Επικρατείας, σχετικά µε τον διαγωνισµό για τις τηλεο-
πτικές άδειες χωρίς ουσιαστικό έλεγχο του «πόθεν έσχες» των
υπερθεµατιστών.

Ορίστε, κύριε Φωτήλα, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας
για δύο λεπτά.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να ξεκινήσω λέγοντας ότι εγώ ήµουν
αυτός που πρώτος δήλωσα δηµόσια ότι το τίµηµα των τηλεοπτι-
κών αδειών ήταν απρόσµενα υψηλό και αυτό οφείλουµε να το πι-
στώσουµε στον Υπουργό. Όταν, όµως, το έλεγα, πίστευα ότι
µιλούσαµε για πραγµατικά χρήµατα και όχι για γίδια και βοσκο-
τόπια. 

Οι αποκαλύψεις το τελευταίο διάστηµα για τις σχέσεις µεταξύ
τραπεζών, διαπλοκής και µέσων µαζικής ενηµέρωσης, για τις τρι-
γωνικές σχέσεις που δήθεν η Κυβέρνησή σας θα καταπολεµού-
σε, έρχονται να ρίξουν φως στο σκοτάδι της νέας Αριστερής
διαπλοκής. Φαίνεται πως η Κυβέρνηση έχει πια µετατραπεί σε
υπηρέτη της πιο βαθιάς διαπλοκής που γνώρισε ο τόπος, δίνον-
τας αθρόα τα δικά της θαλασσοδάνεια σε επιχειρηµατίες, όπως
αποκαλύπτεται από τα στοιχεία για την Τράπεζα Αττικής.

Αναρωτιόµουν για το εξής: Καλά, αυτή η Κυβέρνηση της πρώ-
της φοράς Αριστερά µε ποιο σκεπτικό επέλεξε απ’ όλους τους
δικηγόρους της Ελλάδας να την εκπροσωπεί ο κ. Μαντζουράνης,
ο πρώην συνεργάτης του κ. Κοσκωτά, που οµολόγησε ότι δωρο-
δόκησε τον µακαρίτη Μένιο Κουτσόγιωργα µε δύο εκατοµµύρια
δολάρια, ο οποίος βεβαίως συνεχίζει να δηλώνει ότι έχει αθωω-
θεί, αλλά στην πραγµατικότητα παύθηκε λόγω παραγραφής;
Ακόµα και ένας πρωτοετής της Νοµικής γνωρίζει –πολλώ δε µάλ-
λον ένας έγκριτος νοµικός, όπως ο κ. Μαντζουράνης- ότι απέχει
παρασάγγας η παραγραφή της δίωξης από την αθώωση. Υπάρ-
χει τυπική, αλλά κυρίως ποιοτική διαφορά.

Μετά απ’ όσα αποκαλύπτονται δεν αναρωτιέµαι πλέον γιατί η
Κυβέρνηση διάλεξε για συνεργάτη τον κ. Μαντζουράνη. Είναι
προφανές σε όλους. Εδώ θα αναπτύξω µόνο το θέµα των «πόθεν
έσχες». Δεν θα µπω στη διαδικασία τού να µιλήσω για το Συµ-
βούλιο της Επικρατείας και την απόφαση που περιµένουµε. Σε
αντίθεση µε τον κ. Τσίπρα, εγώ σέβοµαι την ανεξαρτησία της δι-
καιοσύνης.

Η Κυβέρνηση, αφού ολοκλήρωσε τον διαγωνισµό, αντί να ανα-
θέσει την εξέταση των «πόθεν έσχες» και των προσωρινών υπερ-
θεµατιστών στην Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Συµβάσεων η
οποία έχει την τεχνογνωσία, ανέθεσε την εξέταση των «πόθεν
έσχες» στην Επιτροπή Διενέργειας Διαγωνισµού, θεωρώντας ότι
είναι σε θέση να εκτελέσει το συγκεκριµένο έργο, δηλαδή την
εξέταση τόσο της ύπαρξης των ποσών, όσο και την προέλευσή
τους, όπως προβλέπεται ακριβώς από την προκήρυξη. 

Στις 9-9-2016, η Γενική Γραµµατεία Ενηµέρωσης εξέδωσε την
υπ’ αριθµόν 239 απόφαση και µία ανακοίνωση σύµφωνα µε την
οποία –σας διαβάζω- «Ολοκληρώθηκε η διαδικασία αδειοδότη-
σης και πλέον οι προσωρινοί υπερθεµατιστές καθίστανται ορι-
στικοί». Και συνεχίζει η ανακοίνωση λέγοντας «Στους τέσσερις
υπερθεµατιστές εξετάστηκε από την αρµόδια επιτροπή η προ-
έλευση και ο τρόπος απόκτησης των οικονοµικών µέσων που θα
διατεθούν, σύµφωνα µε αυτά που ορίζει η προκήρυξη στο άρθρο
8.1».

Ακολούθως και µετά την αποκάλυψη για το «πόθεν έσχες»
ενός εκ των υπερθεµατιστών –συγκεκριµένα του κ. Καλογρίτσα-
µετά από τις αποκαλύψεις για τα βοσκοτόπια, κλπ., τα µέλη της
επιτροπής προέβησαν σε δηλώσεις. Συγκεκριµένα, το µέλος της
επιτροπής κ. Κολυβάς Γιώργος δήλωσε: «Κανονικός έλεγχος δεν
έγινε. Εµείς δεχόµαστε τη δήλωση των συµµετεχόντων ότι αυτά
που φέρνουν είναι ακριβή και αληθή. Εµείς δεν µπήκαµε στη δια-
δικασία να δούµε αν η έκταση είναι δική του. Έτσι δηλώνει και
τον πιστεύουµε.». Έχω εδώ όλα τα Πρακτικά. Θα τα καταθέσω
µετά.

Ο πρόεδρος της επιτροπής κ. Δουληγέρης Χρήστος προέβη
στην εξής απίστευτη δήλωση: «Δεν προβλεπόταν κάπου ότι πρέ-
πει να ελέγξουµε την προέλευση των χρηµάτων» -ακούστε, κύριε
Υπουργέ, τι είπε ο πρόεδρος της επιτροπής!- «Τους ζητήσαµε να
κάνουν µια δήλωση και την έκαναν». 

Ακούστε τι λέει ο πρόεδρος: «Όταν αποφασίζω για κάτι και
έχω µια εταιρεία που είναι του κύρους µιας τέτοιας µεγάλης εται-
ρείας, νοµίζω ότι µπορείς να εµπιστευθείς». Έτσι έγινε ο έλεγχος
του «πόθεν έσχες», διά της εµπιστοσύνης. 

Όταν δε ρωτήθηκε πώς δέχθηκαν ως αντίτιµο οικοπεδική
έκταση αµφισβητήσιµης κυριότητας που κανείς δεν ξέρει πότε
µπορεί να πωληθεί και µε ποιο τίµηµα, απάντησε ο πρόεδρος της
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επιτροπής: «Εγώ δεν είµαι οικονοµολόγος, αλλά πληροφορικός
µηχανικός. Κανείς δεν έκανε ένσταση από εµάς, γιατί κανείς µας
δεν είναι σχετικός µε το αντικείµενο του «πόθεν έσχες»». Ο ίδιος
ο πρόεδρος, λοιπόν, αλλά και τα µέλη της επιτροπής οµολόγη-
σαν ότι ο έλεγχος που έκαναν δεν ήταν ούτε του «πόθεν» ούτε
«έσχες». Μάλλον του «αίσχους» ήταν.

Σας ρωτώ, λοιπόν, συγκεκριµένα: Έχει ολοκληρωθεί τελικά η
διαδικασία αδειοδότησης και έχουν καταστεί οριστικοί οι υπερ-
θεµατιστές, όπως προκύπτει από την απόφαση της Γενικής
Γραµµατείας Ενηµέρωσης, ή ακόµα ο έλεγχος συνεχίζεται, όπως
και εσείς δηλώσατε προσωπικά χθες στον σταθµό «Παραπολι-
τικά»; 

Εάν ολοκληρώθηκε η διαδικασία, θεωρείτε ότι η επιτροπή εξε-
τέλεσε το έργο που της ανετέθη, προέβη δηλαδή σε πραγµατικό
έλεγχο του πόθεν έσχες; Και αν ναι, γιατί τα ίδια τα µέλη το δια-
ψεύδουν;

Αν πάλι δεν ολοκληρώθηκε, αλλά συνεχίζεται και ακόµα δεν
έχουµε οριστικούς υπερθεµατιστές, πώς δικαιολογείτε την από-
φαση της Γενικής Γραµµατείας Ενηµέρωσης, η οποία µιλάει για
ολοκλήρωση της διαδικασίας και ανακήρυξη των υπερθεµατι-
στών από προσωρινούς σε οριστικούς;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, εί-
σαστε στα πέντε λεπτά.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Τελειώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε.
Επιπλέον, πώς εξηγείτε το γεγονός ότι έχει παρέλθει ο χρό-

νος; Η προκήρυξη στο 8.2 προβλέπει ότι χρειάζονται πέντε µέρες
για να βγουν οι οριστικοί υπερθεµατιστές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Υπάρχει δευτερολο-
γία, κύριε συνάδελφε.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Πρόκειται για
ένα θέµα υψίστης σηµασίας και δηµοκρατίας, που απασχολεί το
πανελλήνιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Το ξέρω, αλλά είµαστε
στα πεντέµισι λεπτά.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ο κ. Παναγούλης µίλησε για τέσσερα
λεπτά, χωρίς να έγινε η ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Όχι, σας λέω ότι υ-
πάρχει και δευτερολογία που και σε αυτήν θα υπάρξει ανοχή.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Τελειώνω.
Όµως, σε κάθε περίπτωση, για ποιους λόγους δεν έγινε ου-

σιαστικός έλεγχος του πόθεν έσχες των προσωρινών υπερθεµα-
τιστών από την αρµόδια επιτροπή, όπως προβλέπει η προκήρυ-
ξη;

Κατά τη γνώµη σας, κύριε Υπουργέ, είναι δυνατόν να κάνει
δεκτά η επιτροπή περιουσιακά στοιχεία αµφιβόλου προελεύσεως
και καθόλου άµεσα εκποιήσιµα; Σας θυµίζω ότι πρόκειται για βο-
σκοτόπια, πολλά από τα οποία διεκδικούνται από το δηµόσιο ως
δασικά. Είναι αυτό δίκαιο απέναντι σε άλλους πλειοδότες που
έκαναν µικρότερες προσφορές, αλλά µε πραγµατικά χρήµατα; 

Σας θυµίζω ότι η προκήρυξη προβλέπει το πόθεν έσχες για
όλο το ποσό. Δεν νοµίζετε ότι θα πρέπει να λογοδοτήσουν όλοι
αυτοί που έβαλαν την υπογραφή τους λέγοντας ότι ολοκληρώ-
θηκε µε επιτυχία η εξέταση του πόθεν έσχες; Και δεν θα έπρεπε
να αναλάβετε εσείς προσωπικά την πολιτική ευθύνη για όλο αυτό
το φιάσκο;

Μήπως όλο αυτό έγινε διότι διαλέξατε αυτήν την επιτροπή και
όχι µια κανονική επιτροπή; Μήπως γιατί µια κανονική επιτροπή
δεν θα περνούσε όλο αυτό το φιάσκο; Μήπως γιατί ξέρατε ότι
ένας υπερθεµατιστής έχει πρόβληµα;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Μάλιστα, για

τρία λεπτά. Θα αξιοποιήσω και τη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ναι, έχετε τρία λεπτά

µε ανοχή.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Χωρίς ανοχή,

κύριε Πρόεδρε, δεν θα κάνουµε υπερβολές. 
Κοιτάξτε να δείτε, σε αυτόν τον διαγωνισµό έχουν γίνει αµέ-

τρητες ενστάσεις. Έχει πραγµατικά εξαντληθεί το οπλοστάσιο

το νοµικό και το οπλοστάσιο διαδικασιών. Αυτή η διαδικασία που
εµείς οργανώσαµε διαφύλαξε και τους συµµετέχοντες. Σε κάθε
στάδιο του διαγωνισµού οι συµµετέχοντες είχαν τη δυνατότητα
να δουν τους φακέλους των άλλων και στην προεπιλογή και τώρα
που είµαστε λίγο πριν την ολοκλήρωση. Δεν έχει υπάρξει δηµό-
σιος διαγωνισµός που να έχει τέτοια και τόσα επίπεδα ελέγχου. 

Σας θυµίζω ότι ξεκινήσαµε µε έντεκα συµµετέχοντες. Κόπηκε
ο τηλεοπτικός σταθµός «ΑΡΤ» επειδή δεν κατέβαλε το παρά-
βολο. Κόπηκε ο τηλεοπτικός σταθµός «MEGA», επειδή δεν είχε
τραπεζική ενηµερότητα. Κόπηκε µετά ο τηλεοπτικός σταθµός
«Ε», διότι δεν έφερε την κατάλληλη εγγυητική επιστολή.

Λυπάµαι πάρα πολύ, ειλικρινά, κύριε Φωτήλα, λυπάµαι ειλι-
κρινά, διότι υπάρχει εδώ πέρα το φαινόµενου του τεχνητού οφ-
σάιντ. Έχετε βγει πολύ πιο µπροστά από τη γραµµή άµυνας.
Διότι πρέπει να σας πω ότι έχει πληµµυρίσει το διαδίκτυο, πραγ-
µατικά, µε τα ειρωνικά σχόλια για όσους µιλάγανε για βοσκότο-
πους και για γίδια, διότι έχουν βγει τα δηµοσιεύµατα της «Καθη-
µερινής» προ διετίας που αυτήν τη συγκεκριµένη έκταση την ντύ-
νει και την περιτυλίγει µε το success story του κ. Σαµαρά και µι-
λάει για επενδύσεις 1,5 δισεκατοµµυρίου που θα πάνε εκεί. Και
έρχεστε εσείς σήµερα σαν να µην έχει προηγηθεί αυτή η δηµο-
σίευση και µιλάτε µε ακριβώς τους ίδιους τόνους. Αυτά ως προς
τα βοσκοτόπια. 

Επιτρέψτε µου να καταθέσω στα Πρακτικά το σχετικό δηµοσί-
ευµα το οποίο είναι από το 2014 και µιλάει ακριβώς για αυτήν
την έκταση και την εντάσσει στη δυνατότητα των µεγάλων επεν-
δύσεων κλπ.. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Επικρατείας κ. Νικόλαος Παπ-
πάς καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όσον αφορά τώρα για τον κ. Μαντζουράνη, η µέθοδος της
τροµοκράτησης και της πίεσης των δηµόσιων λειτουργών –και
αυτό δεν το λέω για εσάς, γιατί το ότι το λέτε εσείς έχει λίγη ση-
µασία- δεν περνάει. Το θέµα είναι ότι το δοκιµάζουν κάποιοι µε
οικονοµική επιφάνεια. Αυτά, λοιπόν, δεν περνάνε. Και θεωρώ ότι
είναι ντροπή τους. Όχι του Φωτήλα, αλλά του Κοντοµηνά, του
Βαρδινογιάννη, του Αλαφούζου, όλων αυτών που στήνουν δελ-
τία, γιατί νοµίζουν ότι µπορούν να πιέσουν τους δηµόσιους λει-
τουργούς που δουλεύουν για 1.200 και 1.500 ευρώ, επειδή αυτοί
έχουν εκατοµµύρια. Αυτά τα πράγµατα τελειώσανε. Όποιος θέ-
λει κόντρα, εδώ! Στην πολιτική ηγεσία, η οποία αναλαµβάνει την
απόλυτη ευθύνη. 

Διαγωνισµός µε τέτοιον έλεγχο δεν έχει ξαναγίνει στο ελληνικό
δηµόσιο. Και πραγµατικά λυπάµαι πάρα πολύ. Η ερώτησή σας
µιλάει για διαγωνισµό παρωδία. Τι έρχεστε και µηρυκάζετε εδώ,
κύριε Φωτήλα; Αυτά εδώ; Αυτά τα ωραία ενσταντανέ; Δεν τους
άρεσε ο διαγωνισµός; Αυτά εδώ! Όλα τα κανάλια µιλάνε για αυτά
εδώ, για τον διαγωνισµό παρωδία! 

Αυτός ήταν διαγωνισµός παρωδία, βεβαίως! Ενώ δεν ήταν δια-
γωνισµός παρωδία ο διαγωνισµός για τον ψηφιακό πάροχο, όπου
ο µοναδικός συµµετέχον ήταν το κονσόρτσιουµ, η επιχειρηµα-
τική ενότητα των ίδιων των καναλαρχών! Εκεί έγιναν τα αίσχη,
κύριε Φωτήλα! 

Δεν θα έπρεπε, λοιπόν, τώρα για λίγα λεπτά δηµοσιότητας να
σηκώνετε όλο αυτόν τον θόρυβο, αφού το κόµµα σας έχει ψηφί-
σει όλες τις διατάξεις και όλες τις προϋποθέσεις του νόµου µας,
σε σχέση µε το διαγωνισµό. Τα υπερψηφίσατε και το χαιρέτησα
από το Βήµα της Βουλής. 

Και κρατηθείτε και για την Τράπεζα Αττικής και µην προτρέ-
χετε, διότι από ό,τι µαθαίνω αυτά που βγάζουν µάτι σε σχέση µε
την Τράπεζα Αττικής είναι τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια Νέας
Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ. Κρατηθείτε!

Και κρατηθείτε και σε σχέση µε τα πόθεν έσχες άλλων υποψη-
φίων, διότι γράφτηκε κάπου ότι ένας εξ αυτών δηλώνει ότι τις
επόµενες δόσεις θα τις καταβάλει, όπως λέει, από τα κέρδη που
θα βγάλει. Δεν ξέρω τι θα γίνει. Μην προτρέχετε λοιπόν ούτε
εσείς, αλλά ούτε και εµείς. Να αφήσουµε την επιτροπή να κάνει
τη δουλειά της όπως την έκανε. 

Και στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να στείλω ένα καθαρό µήνυµα.
Ουδείς θα βρει εξιλαστήρια θύµατα στους δηµόσιους λειτουρ-
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γούς που µε περίσσευµα αισθήµατος καθήκοντος επιτέλεσαν
αυτή την ύψιστη υποχρέωση προς το δηµόσιο. Μπορεί να µην
τους αρέσει που για πρώτη φορά θα βάλουν το χέρι στην τσέπη
για να πάρουν τις άδειες, αλλά αυτή η διαδικασία έτσι θα ολο-
κληρωθεί.

Κύριε Φωτήλα, έναν αριθµό θα σας πω: 300 εκατοµµύρια! Πα-
ραλάβαµε µια κατάσταση ζούγκλας, µια κατάσταση αρρύθµιστη
και µε δυσµενή συσχετισµό δυνάµεων αυτής της επιχειρηµατικής
ελίτ έναντι της πολιτικής. 

Θα πρέπει να µας πουν οι προκάτοχοί µου, αυτοί που κατείχαν
αυτό το χαρτοφυλάκιο, γιατί δεν καταλόγιζαν τους φόρους που
προέβλεπαν οι ψηφισµένοι νόµοι, όπως τον φόρο διαφήµισης και
τα τέλη χρήσης συχνοτήτων; Ποιος τους πίεσε; Ποιος κράτησε
πάνω στο τραπέζι τους ανυπόγραφα αυτά τα χαρτιά; Γιατί εµείς
καταφέραµε να εισπράξουµε 50 εκατοµµύρια από την αρχή του
2015 και είναι καταλογισµένα άλλα τόσα; Και τώρα 250 εκατοµ-
µύρια για τις άδειες; 

Νοµίζω ότι τελειώνει ο κύκλος της προσπάθειας δηµιουργίας
εντυπώσεων. Ολοκληρώνεται η διαδικασία και νοµίζω ότι η επό-
µενη µέρα της τηλεόρασης θα µας κάνει να θυµόµαστε αυτά τα
επεισόδια και αυτά τα τηλεοπτικά σπαρταρίσµατα µε ένα µει-
δίαµα και λίγη πικρία για όσους από εµάς έχουν ακούσει τα εξ
αµάξης και για το ίδιο τους το πρόσωπο, αλλά και για την οικο-
γένειά τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Κύριε Φωτήλα, έχετε τον λόγο για να δευτερολογήσετε για
τρία λεπτά.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Θα είµαι πιο σύντοµος, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα µε προσοχή, αλλά απάντηση δεν

πήρα για κανένα από τα ερωτήµατα που σας έθεσα. Κρατάω δυο
πράγµατα από αυτά που είπατε. Σχετικά µε τον κ. Μαντζουράνη,
µου είπατε κάποια ακαταλαβίστικα πράγµατα τα οποία δεν µε
αφορούν.

Το ερώτηµα ήταν απλό: Σηµειολογικά συνάδει το ήθος της
«πρώτη φορά Αριστεράς» µε την επιλογή του συγκεκριµένου
προσώπου µε όλο το ιστορικό του για να εκπροσωπεί το ελληνικό
Δηµόσιο και την Κυβέρνηση; Αυτή ήταν η ερώτηση, απάντηση
δεν πήρα. 

Επίσης, θα ήθελα µια απάντηση –και εδώ να είναι ευθεία η
ερώτηση- για το εάν προτίθεστε να φέρετε τα τέσσερα πόθεν
έσχες των υπερθεµατιστών στην Επιτροπή Διαφάνειας της Βου-
λής, εάν προτίθεστε να µας πείτε πότε, εάν όχι να µας πείτε το
γιατί. 

Κράτησα λοιπόν ότι δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία και ότι
ακόµη δεν µπορούµε να µιλάµε για προσωρινούς υπερθεµατι-
στές. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Δεν είπα έτσι. 
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Αυτό είπατε, για «οριστικούς». Είπατε ό-

τι δεν είναι οριστικοί ακόµα. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ακούστε πα-

ρακαλώ…
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Παρακαλώ και εγώ!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Κύριε Πρόε-

δρε, µου επιτρέπετε; Θα µπορούσα να λάβω τον λόγο; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Έχετε τον λόγο, κύριε

Υπουργέ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Με την ανοχή

και συγγνώµη από το Σώµα, είναι οριστικοί υπερθεµατιστές. Τι
σηµαίνει «οριστικός υπερθεµατιστής»; Σηµαίνει ότι έχει κηρυχθεί
οριστικά ως αυτός που κατέθεσε την υψηλότερη προσφορά. Δεν
είναι αδειούχος, κύριε Φωτήλα. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Δεν είναι αδειούχος; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ακούστε, κύ-

ριε Φωτήλα. Δεν είναι κάτοχος άδειας αυτή τη στιγµή, δεν έχει
εκδοθεί η υπουργική απόφαση που του αποδίδει άδεια. Αυτό έχει
και άλλες προϋποθέσεις. 

Αυτή τη στιγµή που µιλάµε οι κύριοι, τους οποίους υπερασπί-
ζεστε αυτή τη στιγµή, εξασκώντας όλα τους τα νόµιµα δικαιώ-
µατα, έχουν καταθέσει ενστάσεις απέναντι στην απόφαση της
Γενικής Γραµµατείας για την ανακήρυξη των οριστικών  υπερθε-

µατιστών. Η Επιτροπή Ενστάσεων θα ασχοληθεί µε αυτά. Θα
πρέπει να καταβάλουν το τίµηµα και όταν ολοκληρωθούν οι δια-
δικασίες, τότε θα τους αποδοθεί άδεια. Είναι λοιπόν οριστικοί,
δεν είναι αδειούχοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μάλιστα. 
Συνεχίστε, κύριε Φωτήλα. 
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Εάν λοιπόν η διαδικασία, κύριε Υπουργέ,

δεν έχει ολοκληρωθεί διότι υπάρχουν ενστάσεις -και πράγµατι,
εάν υπάρχουν ενστάσεις δεν µπορεί να έχει ολοκληρωθεί η δια-
δικασία- όµως τότε γιατί η απόφαση της Γενικής Γραµµατείας
και η απόφαση των υπερθετών της επιτροπής µιλάει για ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας; 

Επίσης, η αλήθεια είναι ότι εφόσον δεν ολοκληρώθηκε η δια-
δικασία, τότε το τίµηµα των 246 εκατοµµυρίων δεν είναι καθόλου
δεδοµένο, αφού όλα ακόµα εξετάζονται. Όµως, ο κ. Τσίπρας
έσπευσε να πάει στη Θεσσαλονίκη να µοιράσει τα 246 εκατοµ-
µύρια πριν ακόµα -όπως εσείς είπατε- κλείσει οριστικά η διαδι-
κασία αδειοδότησης και τελικά αποδείχθηκε ότι για µια ακόµη
φορά πήγε να µοιράσει «αέρα», όπως έχει συνηθίσει ο κ. Τσίπρας
να κάνει από τη Θεσσαλονίκη. 

Ακόµη, θα ήθελα µια απάντηση στο ερώτηµα γιατί θέσατε προ-
θεσµία πέντε ηµερών στην προκήρυξη για να ολοκληρωθεί η δια-
δικασία του «πόθεν έσχες», όταν ακόµα και η εταιρεία ορκωτών
λογιστών «GRAND THORTON», που ήταν σύµβουλός σας, είπε
ότι ήταν αδύνατον να γίνει σε ένα τόσο µικρό διάστηµα. Γιατί
αυτή η βιασύνη; Γιατί πέντε ηµέρες;  Είκοσι επτά χρόνια λέτε ότι
περιµένατε, γιατί όχι δέκα ή είκοσι ηµέρες ώστε να γίνει ένας
πραγµατικά ενδελεχής έλεγχος; 

Φοβάµαι ότι ο µοναδικός σκοπός ήταν να προλάβετε τη ΔΕΘ,
να προλάβετε να πάει ο κ. Τσίπρας στη Θεσσαλονίκη, να µοιρά-
σει εκατοµµύρια, αφού βέβαια πρώτα τα πολλαπλασίασε, όπως
ο Χριστός τους άρτους µε τα ψάρια, διότι τα 246 εκατοµµύρια
δεν έφταναν ούτε για το 1/10 των µέτρων τα οποία εξήγγειλε ο
κ. Τσίπρας. Όµως, στην πορεία µας προέκυψαν γίδια, βοσκοτό-
πια, µας προέκυψε µια Τράπεζα της Ελλάδος η οποία επιµένει
δυστυχώς να κάνει τη δουλειά της και η οποία δεν δέχεται εκβια-
σµούς και όλα γύρισαν µπούµερανγκ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Επιµένετε; Ο
κ. Μηταράκης είναι στην Αίθουσα, µπορείτε να τον ρωτήσετε. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Κύριε Υπουργέ, κλείνω. 
Πολύ φοβάµαι ότι αυτή η ιστορία που πιστεύατε ότι µπορεί να

σας δώσει -και σας είχε δώσει το ηθικό πλεονέκτηµα γιατί οι προ-
ηγούµενοι –όλοι οι προηγούµενοι- είναι υπόλογοι και δεν δι-
καιούνται να οµιλούν- αυτή η ιστορία θα είναι η δαµόκλειος
σπάθη σας. Αυτή η ιστορία θα είναι η ταφόπλακα της «πρώτη φο-
ρά Αριστεράς», διότι πλέον ξεσκεπάζεται όλο το µεγαλείο της
αριστερής διαπλοκής. 

Και µια συµβουλή: Τις περούκες που βρήκατε στην Αµερική
µην τις πετάξετε. Θα σας χρειαστούν όταν θα φεύγετε νύχτα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιάσονας Φωτήλας καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Έλεος!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Να τον επαναφέρετε στην τάξη,

κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Στις µεταµ-

φιέσεις εσείς είστε εθισµένος, κύριε Φωτήλα, και δεν περίµενα
να χρησιµοποιήσετε αυτό το άθλιο γεγονός και την άθλια επι-
λογή των καναλαρχών να στείλουν ανθρώπους µεταµφιεσµένους
µε περούκες να µε ακολουθούν στη Νέα Υόρκη, για να κάνετε
φτηνή αντιπολίτευση. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Γεγονός είναι! 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Δεν κάνετε

κριτική όµως στους καναλάρχες. Καµµία. Ήρθατε εδώ να αστει-
ευτείτε ότι θα πάρουµε εµείς την περούκα για να φύγουµε. Ντρο-
πή επιτέλους! 

Μου κάνατε ερωτήσεις όλον τον προηγούµενο καιρό ότι είναι
χαµηλό το τίµηµα και χαµηλή η τιµή εκκίνησης. Βγαίνει αυτό το
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αστρονοµικό ποσό και αντί να βάλετε όλοι πλάτη για να εισπραχ-
θεί –και κάντε µας κριτική για το πού θα µοιραστεί, προς Θεού!-
ερχόµαστε εδώ και αντί για κοινοβουλευτικό έλεγχο ακούµε εξυ-
πνάδες και δεν έχει και καµµία πρωτοτυπία!

Ειλικρινά δηλαδή στενοχωριέµαι, διότι κάποτε λέγαµε ότι τα
συµφέροντα έχουν συσπειρωθεί γύρω από το τάδε κόµµα. Τώρα
δεν έχουµε αυτό. Τώρα έχουµε κόµµατα, τα οποία είναι ουρές
των συµφερόντων. Και αυτό είναι θλιβερό πραγµατικά. Δηλαδή,
µε λυπεί. Ειλικρινά µιλάω. Εγώ δεν έχω κουραστεί να ακούω το
όνοµά µου. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Για την «ταµπακιέρα», κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δεν κάνουµε διάλογο,

κύριε συνάδελφε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Σας τα είπα

όλα ένα-ένα. Δεν έχει υπάρξει διαγωνισµός του δηµοσίου που να
έχει υποστεί αυτή τη βάσανο ελέγχου και αυτή τη δικαστική βά-
σανο. Κάποιοι δικηγόροι προφανώς υποβάλλουν σχόλια κατά
του Μαντζουράνη εδώ, σε αυτή την Αίθουσα. Και µας λέτε και
για το ήθος της Αριστεράς. Δεν θα βάλουµε εσάς να µας πείτε
ποιο είναι το ήθος της Αριστεράς.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Προφανώς. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ξέρουµε και

το προστατεύουµε και το διαφυλάσσουµε σε αντίθεση µε άλ-
λους. Αυτό επέτασσε το ήθος το δικό µας: να εισπράξουµε 300
εκατοµµύρια, κύριε Φωτήλα και κύριοι της Αντιπολίτευσης και
κύριοι καναλάρχες.

Πάει ο ένας καναλάρχης και προσφέρει 13 εκατοµµύρια ο κ.
Βαρδινογιάννης στον διαγωνισµό. Πώς περιµένει να γίνει υπερ-
θεµατιστής; Πάει ο κ. Κοντοµηνάς. Δεν πάει πουθενά στον τε-
λικό, στη δεύτερη φάση. Γιατί να γίνει υπερθεµατιστής;

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Γιατί είχαν λεφτά, όχι µασέλες. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ποιος έχει

µασέλες; Όποιος έχει µασέλες θα αποδειχθεί, κύριε Φωτήλα
µου. Εσείς τι κάνετε εδώ µέσα; 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Άρα, δεν είναι σίγουρα τα λεφτά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Παρακαλώ, κύριοι συ-

νάδελφοι. Η διαδικασία των ερωτήσεων είναι συγκεκριµένη. Δεν
κάνουµε διάλογο. Βοηθήστε λίγο την Έδρα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Να µη µε δια-
κόπτει, κύριε Πρόεδρε. 

Επειδή µε ρώτησε για την «GRAND THORTON», θα σας διευ-
κολύνουµε. Αν θέλετε, ελάτε και στο γραφείο µας για να συζη-
τήσουµε πώς πρέπει να χειρίζεστε τη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ», γιατί είναι α-
ναρτηµένη η ανάθεση του έργου µετά από πρόχειρο διαγωνισµό
στη συγκεκριµένη εταιρεία. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Επικρατείας κ. Νικόλαος Παπ-
πάς καταθέτει για τα Πρακτικά σχετικό έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τα 246 εκατοµµύρια δεν είναι «αέρας», κύριε Φωτήλα. Επανα-
λαµβάνω ότι θα περίµενα να έρχεστε εδώ µε δηµιουργικές προ-
τάσεις για το πώς αυτά θα µοιραστούν. Δίνεται µια µάχη οπισ-
θοφυλακών. Και είναι καλό και για σας προσωπικά και για το
κόµµα σας να το αντιληφθείτε. 

Αναφερθήκατε στις αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας. Δεν θα κάνω καµµία απολύτως πρόβλεψη για το τι θα γίνει.
Θα πω τι έχει γίνει µέχρι στιγµής. Και θα ολοκληρώσω, κύριε
Πρόεδρε, γιατί κάναµε κατάχρηση του χρόνου και εγώ και ο ερω-
τών.

Ένα πράγµα θα σας πω: Το Συµβούλιο της Επικρατείας έχει
καταδείξει µε αλλεπάλληλες αποφάσεις του ότι το καθεστώς, το
οποίοι εµείς κληρονοµήσαµε, παραβίαζε το Σύνταγµα και τους
νόµους. Το άρθρο 15.2 του Συντάγµατος λέει ότι για να έχεις τη-
λεοπτικό σταθµό πρέπει να υπάρχει άδεια. Και άδειες δεν υπήρ-
χαν. Πρώτη φορά αποδίδονται νόµιµα. Αυτά κληρονοµήσαµε. 

Δεύτερο τετελεσµένο σε σχέση µε το Συµβούλιο της Επικρα-
τείας: Σας είπα ότι έχουµε υποστεί τη δικαστική βάσανο. Έχουν
εξαντλήσει όλα τους τα δικαιώµατα οι συµµετέχοντες. Καλά έκα-
ναν. Βεβαίως, µέσα στο πλαίσιο του νόµου πρέπει να προστα-
τεύσουν όπως νοµίζουν τα συµφέροντά τους. Στην απόρριψη,
λοιπόν, των ασφαλιστικών µέτρων και το σκεπτικό που εξέδωσε

το Συµβούλιο της Επικρατείας λέει ρητά ότι υπάρχει λόγος δη-
µοσίου συµφέροντος για την ταχεία ολοκλήρωση της επίµαχης
διαγωνιστικής διαδικασίας. 

Έτσι, λοιπόν, έχουν τα πράγµατα µέχρι στιγµής. Εµείς θα τη-
ρήσουµε και το Σύνταγµα και τους νόµους. Και τον διαγωνισµό
θα ολοκληρώσουµε και τα λεφτά θα εισπράξουµε και θα πάµε
οµαλά στην καινούρια µέρα. 

Επειδή µιλήσατε για «αέρα», αυτοί που δανείζονταν µε «αέρα»
αποκλείστηκαν από τον διαγωνισµό, κύριε Φωτήλα και τα οµο-
λόγησαν µετά στην εξεταστική επιτροπή της Βουλής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ξέρω ότι δεν
προβλέπεται, αλλά επειδή αναφέρθηκε το όνοµά µου, µπορώ να
έχω τριάντα δευτερόλεπτα, σας παρακαλώ; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σε αυτή τη διαδικασία,
κύριε Μηταράκη; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Αναφέρθηκε το όνοµά µου,
κύριε Πρόεδρε. Είναι κόσµιο να απαντήσω στη Βουλή και να µην
απαντήσω στο περιστύλιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δεν θα απαντήσετε
στο περιστύλιο. Όµως, αυτή η άνεση, µε την οποία παραβιά-
ζουµε απολύτως τη διαδικασία, δεν είναι σωστή. Τέλος πάντων,
µιλήστε για τριάντα δευτερόλεπτα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επειδή κυκλοφορούν σήµερα κάποια παρα-

πλανητικά δηµοσιεύµατα, να αναφέρω πως ουδέποτε είχαµε
κάνει -εγώ προσωπικά- οποιαδήποτε δήλωση αξιολόγησης της
επένδυσης στα βοσκοτόπια της Ιθάκης. Και απλώς να σας πλη-
ροφορήσω ότι η συγκεκριµένη επένδυση ουδέποτε εισήχθη για
συζήτηση στην αρµόδια διυπουργική επιτροπή. Κατά συνέπεια,
δεν υπάρχει ΦΕΚ έγκρισής της στο fast track.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Μηταράκη.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα τρία αιτήµατα αδειών από συναδέλφους. 
«Παρακαλώ, όπως µου χορηγηθεί άδεια στις 24 και 25 Σεπτεµ-

βρίου, προκειµένου να παραστώ στη χειροτονία του Επισκόπου
Σµύρνης, Πατέρα Κυρίλλου Συκής, που θα πραγµατοποιηθεί στη
Σµύρνη της Τουρκίας. Το ταξίδι θα πραγµατοποιηθεί µε ίδια
έξοδα». Βουλευτής Αθηνών, Μάριος Γεωργιάδης από την Ένωση
Κεντρώων.»

Το Σώµα εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το Σώµα ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
«Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ όπως µου χορηγηθεί

άδεια στις 24 και 25 Σεπτεµβρίου, προκειµένου να παραστώ στη
χειροτονία του Επισκόπου Σµύρνης Πατέρα Κυρίλλου Συκής,
που θα πραγµατοποιηθεί στη Σµύρνη της Τουρκίας. Το ταξίδι θα
πραγµατοποιηθεί µε ίδια έξοδα. Ο Πρόεδρος της Ένωσης Κεν-
τρώων, Βασίλειος Λεβέντης.»

Το Σώµα εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το Σώµα ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
«Κύριε Πρόεδρε, σας ενηµερώνω ότι κατά τις ηµεροµηνίες 26

έως 30 Σεπτεµβρίου θα χρειαστεί να απουσιάσω στο εξωτερικό,
στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής. Συνεπώς, αιτούµαι τη
σχετική άδεια για τη δικαιολογηµένη απουσία µου από το Κοινο-
βούλιο. Θεοχάρης Θεοχάρης, Ανεξάρτητος Βουλευτής.»

Το Σώµα εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το Σώµα ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Συζητούµε τώρα την πρώτη µε αριθµό 1289/19-9-2016 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεράσιµου Γιακουµάτου προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε τον ΕΝΦΙΑ των εθελοντικών οργανισµών.
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Στην ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός κ.
Θεανώ Φωτίου.

Κύριε Γιακουµάτο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αυτό που συµ-
βαίνει στα ιδρύµατα -που δεν χρηµατοδοτούνται από την Κυβέρ-
νηση, που είναι νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και στηρίζο-
νται στη φιλανθρωπία- να τα εξοντώνουµε µε τον ΕΝΦΙΑ για
εµένα είναι κοινωνικά ανάλγητο και τραγικό.

Και το λέω αυτό, κύριε Πρόεδρε, γιατί είναι δυνατόν το Άσυλο
Ανιάτων, µε τέτοια προβλήµατα, που έχει κληροδοτήµατα –αλλά
είναι τα πιο πολλά ξενοίκιαστα και δεν πληρώνουν ενοίκιο- να
πληρώνει ένα εκατοµµύριο ΕΝΦΙΑ; Θα οδηγήσουµε αυτούς τους
δυστυχισµένους ανθρώπους να πηγαίνουν να τους δίνουν κοινω-
νικό συσσίτιο, δεν θα µπορεί να ταΐσει τους ανθρώπους αυτούς,
αν πληρώσει ένα εκατοµµύριο.

Είναι µόνο το Άσυλο Ανιάτων; Είναι το Χαµόγελο του Παιδιού
µε προσφορές των Ελλήνων, ευρώ-ευρώ, για να ζήσουν αυτά τα
ορφανά παιδάκια, που έχουν εγκαταλειφθεί. Τους βάζετε ΕΝΦΙΑ
200.000 ευρώ! Είναι το Αµαλιείο οικοτροφείο, το οποίο έχει
544.000 ευρώ ΕΝΦΙΑ. Προσέξτε, κύριε Πρόεδρε, για ποιον λόγο:
Έχει ένα κληροδότηµα, µια δωρεά, το κτήµα Συγγρού. Το ξέ-
ρουµε όλοι. Είναι πνεύµονας για την Αθήνα. Αυτό το κτήµα έχει
µηδέν έσοδα και έχει έξοδα για συντήρηση. Και εκεί είναι το µε-
γαλύτερο κοµµάτι, αυτό που θα πληρώσει για τον ΕΝΦΙΑ. Επί-
σης, είναι το ορφανοτροφείο θηλέων «Μέλισσα». Το διαλύουµε.
Είναι τα Παιδικά Χωριά SOS.

Και ερωτώ, κύριε Πρόεδρε, είναι δυνατόν σήµερα αυτό το κρά-
τος να έρθει και να λέει να εισπράξει, µε αυτήν την κατάσταση,
ΕΝΦΙΑ τόσο πολύ;

Έκανα µία πρόταση στην κυρία Υπουργό –το λέω και σε εσάς
και σε όλους και σε όλες τις πτέρυγες της Βουλής- ότι θα πρέπει
να δοθεί λύση. Αυτόν τον χρόνο, µε αυτήν την κρίση, τουλάχι-
στον, να µην πληρώσουν ΕΝΦΙΑ, να απαλλαγούν. Πολλοί τρόποι
υπάρχουν.

Είναι εδώ η κυρία Υπουργός που µοιράζει αφειδώς χρήµατα,
να δώσει. Να σας πω ένα παράδειγµα. Τι µοιράζει µε τέτοια ευ-
κολία στην Έκθεση της Θεσσαλονίκης τα χρήµατα αυτών που θα
πάρουν άδεια, τα 240 εκατοµµύρια; Λαµπρό πεδίο. Να το κάνουν
πράξη. Εάν τα πάρουν! Εµένα να µου γράψουν και γράµµα, εάν
τα πάρουν!  Εάν τα πάρουν, να δώσουν τα 3-4 εκατοµµύρια για
αυτά τα δυστυχισµένα. Θα µας καταριούνται γενιές ολόκληρες,
αν βγάλουµε το Άσυλο Ανιάτων στον δρόµο, αν το Χαµόγελο του
Παιδιού και τα Παιδικά Χωριά SOS κλείσουν.

Είναι ντροπή, κύριε Πρόεδρε. Πρέπει να επέµβει και το Προ-
εδρείο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Για-
κουµάτο, είναι πολύ µεγάλη ευκαιρία για µένα η ερώτησή σας,
για να περιγράψω πρώτον τη µεγάλη εικόνα των ιδρυµάτων δη-
µοσίου και ιδιωτικού δικαίου στη χώρα µας.

Οι υπηρεσίες προσφέρονται σε κλειστές δοµές, για ευάλωτες
οµάδες, δηλαδή, ΑΜΕΑ, παιδιά και ηλικιωµένους. Προσφέρονται
από εξήντα τρία νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου και από
πάνω από χίλια νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, ΜΚΟ και
ΑΜΚΕ (Αστικές Μη Κερδοσκοπικές Εταιρίες).

Τα ιδρύµατα τα οποία είναι δηµόσια πληρώνονται από το κρά-
τος. Αποψιλώθηκαν λόγω κρίσης και δεν έχουν προσωπικό αυτήν
τη στιγµή. Βασίζονται στον πατριωτισµό των εργαζοµένων τους
και βεβαίως όλες οι υπηρεσίες τους είναι δωρεάν προς τους
ωφελούµενους. 

Τώρα, παράλληλα µε τα εξήντα τρία ιδρύµατα, έχουν ιδρυθεί
αυτά που σας είπα από τις αρχές του 20ου αιώνα µέχρι σήµερα,
από το 1910 κ.λπ., τα οποία πιστοποιούνται από το Υπουργείο
Εργασίας µε εισήγηση του ΕΚΚΑ. Αυτά, παρά τα όσα είπατε πριν,
ενισχύονται από το κράτος µε πέντε πηγές χρηµατοδότησης: η
πρώτη είναι τα ασφαλιστικά ταµεία, ΙΚΑ κ.λπ., η δεύτερη από τον

ΕΟΠΥΥ, η τρίτη από τα ΕΣΠΑ, όλα τα ευρωπαϊκά προγράµµατα,
η τέταρτη από επιχορηγήσεις, που γίνονται από το Υπουργείο
µας, µέσω προτάσεων που έρχονται από τις περιφέρειες. Βε-
βαίως, τα ίδια ιδρύµατα δύναται να ορίζουν µηνιαία τροφεία για
τους ωφελούµενους τους. Γι’ αυτό είναι ιδιωτικού δικαίου, δη-
λαδή, ενισχύονται και από τους γονείς ή τους συγγενείς των αν-
θρώπων που είναι εκεί µε τροφεία. 

Το νοµικό καθεστώς λειτουργίας τους είναι πολύµορφο, πο-
λυδαίδαλο και πολύπλοκο. Θα το αναθεωρήσουµε. Δουλεύουµε
µε µεγάλη επιτροπή και θα υπάρξουν ενιαίοι δηµοκρατικοί κανό-
νες λειτουργίας, διαχείρισης και διαφάνειας εσόδων-εξόδων.

Πάµε στον ΕΝΦΙΑ. Υπενθυµίζω σε σας, που σίγουρα το ξέρετε,
ότι το 2013 επεβλήθη ο ΕΝΦΙΑ και ότι αναφέρετε ρητά τι πρέπει
να γίνει γι’ αυτά τα ιδρύµατα. Η κυβέρνησή σας τον έγραψε τότε.
Ο ν.4223/2013 λέει, λοιπόν, ότι «γι’ αυτά τα ιδρύµατα, νοµικά
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, όλα τα κτήρια τα οποία λειτουργούν
για τους ωφελούµενούς τους εξαιρούνται του ΕΝΦΙΑ». Εξαιρούν-
ται.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Μπράβο.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Τι δεν εξαι-
ρείται; Αυτά από τα οποία έχουν την περιουσία που τους απο-
φέρει ή δεν τους αποφέρει κέρδος. 

Σε κάθε περίπτωση, εξαιρούνται από τον ΕΝΦΙΑ, γιατί σας
ακούω, κύριε Γιακουµάτο, 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Μόνο αυτά που ιδιοχρησιµοποιούνται,
κυρία Υπουργέ.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Με συγχω-
ρείτε, είναι µόνο για ό,τι δεν χρησιµοποιείται από τα ιδρύµατα.

Εσείς, ως κυβέρνηση, προβλέψατε αυτήν ακριβώς τη ρύθµιση.
Το Υπουργείο Οικονοµικών µελετά στο πλαίσιο της ιδιαιτερότη-
τας αυτών των καταστάσεων ενιαία κριτήρια, αν υπάρξουν, φο-
ροαπαλλαγής γι’ αυτές τις ιδιαίτερες κατηγορίες για τις οποίες
µιλάµε. Αλλά αυτό είναι αναθεώρηση του ν.4223 που εσείς φέ-
ρατε. Αυτό είναι το ένα.

Οι κρατικές επιχορηγήσεις από τον προϋπολογισµό του Υ-
πουργείου µας δίνονται σε νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου,
που ασκούν προνοιακή πολιτική και οι οποίοι έχουν αποκτήσει
πιστοποίηση γι’ αυτήν τη δράση τους. Δύο από τα πέντε ιδρύ-
µατα που αναφέρετε δεν έχουν αυτήν την πιστοποίηση. Η πιστο-
ποίηση δίνεται από το Υπουργείο Εργασίας, µετά από εισήγηση
του ΕΚΚΑ, του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης, όπως
καλά γνωρίζετε. 

Θα σταµατήσω και θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία

Υπουργέ.
Κύριε Γιακουµάτο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Κυρία Υπουργέ, «άλλα λόγια να

αγαπιόµαστε»! Ο λαός λέει «στρίβειν δια του αρραβώνος». Αυτό
κάνατε σήµερα. Και το κάνατε γιατί; Η ερώτησή µου δεν είναι
πώς χρηµατοδοτούνται, αν έχουν πιστοποιητικό και αν λειτουρ-
γούν οι δηµοκρατικοί κανόνες. Βάζετε παντού, όταν βρίσκεστε
σε δύσκολη θέση και το «δηµοκρατικό κανόνα» και τη «δηµοκρα-
τία». Ντροπή. Μιλάµε συγκεκριµένα και δεν απαντάτε. 

Σας λέω ο ν.4223 της Νέας Δηµοκρατίας έλεγε αυτό που λέτε
κι εσείς. Δεν µου λέτε τώρα, δεν έχουν πιστοποίηση; Δηλαδή, το
Άσυλο Ανιάτων δεν έχει πιστοποίηση; Μπράβο. Κλείστε το! Κλεί-
στε το! Το Άσυλο Ανιάτων πάει 1.208.000. Το Αµαλιείο που είναι
εκατόν εξήντα χρόνια δεν έχει. 

Βιαστήκατε, όµως, για τις άδειες της τηλεόρασης, fast track
σε πέντε µέρες και όχι για τα ιδρύµατα αυτά που είναι ζωτικής
σηµασίας. Ξέρετε κάτι; Αν αύριο το πρωί αυτοί κατεβάσουν ρο-
λά, θα µαζεύετε όλα τα άτοµα αυτά από το δρόµο. Είναι ντροπή!
Είναι ντροπή να µου λέτε ότι δεν µπορεί το κράτος να δώσει σε
αυτές τις περιπτώσεις. Δηλαδή, σας είπα για το κτήµα Συγγρού.
Γιατί το Αµαλίειο να πληρώσει τόσα; 

Άρα, πρέπει να εξεταστεί το θέµα και είναι ξεκάθαρο, να δώ-
σετε χρήµατα για τον ΕΝΦΙΑ σε αυτήν τη χρονιά, σε αυτά τα
ιδρύµατα για να µην κλείσουν. Όλα τα άλλα είναι λόγια. 

Αυτά λειτουργούν εκατό χρόνια και πλέον και δεν θα έρθετε
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εσείς τώρα να πάρουνε κανόνα δηµοκρατικής λειτουργίας και
άδεια από το Υπουργείο. Να δούµε κανόνες, αλλά δώστε τα λεφ-
τά του ΕΝΦΙΑ. Λυπάµαι, γιατί θα έχουµε τραγικά φαινόµενα εάν
δεν ανταποκριθούν στον ΕΝΦΙΑ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Για-
κουµάτο.

Έχετε τον λόγο, κυρία Υπουργέ. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Πρό-
εδρε, απαντώ πάντα πολύ συγκεκριµένα και ο κ. Γιακουµάτος το
ξέρει. Απάντησα στο επιχείρηµά του ότι αυτά τα ιδρύµατα ζουν
από τη φιλανθρωπία και δεν χρηµατοδοτούνται από πουθενά.
Είπα ότι χρηµατοδοτούνται από τέσσερις πηγές αναλυτικά. 

Δεύτερον, είπα ότι για να πάρουν χρήµατα από το κράτος, από
το Υπουργείο, πρέπει να είναι πιστοποιηµένα. Δεν είναι πιστοποι-
ηµένα τα δύο από τα πέντε ιδρύµατα. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Είναι παράνοµα δηλαδή!
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Τότε πώς τα χρηµατοδοτείτε;

Εσείς τώρα είπατε ότι παίρνουν από πέντε µεριές! …
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Όχι, δεν κα-
ταλαβαίνετε. 

Αυτό, κύριε Πρόεδρε, επιτρέπεται; Μετά θα µου ζητάει επί
προσωπικού την απάντηση. Επιτρέπεται, κύριε Πρόεδρε;

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Κυρία Φωτίου, αφού είναι πα-
ράνοµα γιατί τα χρηµατοδοτείτε; 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αν είναι να
κάνετε µαζί µε τον κ. Γιακουµάτο την ερώτηση, κυρία Μπακο-
γιάννη, να σας απαντάω και στους δύο.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Ο κ. Γιακουµάτος µπορεί και µό-
νος του! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριοι συνάδελφοι,
σας παρακαλώ. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αλλά ας
αφήσουµε λίγο τον εντυπωσιασµό. Απαντάω πολύ συγκεκριµένα.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Πείτε µας. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Λέω, λοι-
πόν, ξανά -για όσους δεν θέλουν να καταλάβουν- ότι για να
πάρουν κρατικά χρήµατα τα συγκεκριµένα…

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Πώς χρηµατοδοτούνται τότε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Γιακουµάτο, …
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν έχει κατα-

λάβει ότι δεν είναι η αδελφή Τερέζα. Είναι το κράτος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,

πρέπει να απαντήσει η Υπουργός. Εάν τη διακόπτετε, δεν µπορεί
να απαντήσει. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν γίνεται έτσι η διαδι-
κασία!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Γιακουµάτο, εάν
δεν µπορεί να απαντήσει, ούτε εσείς θα πάρετε απαντήσεις. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Όταν λέει ότι είναι παράνοµα
και χρηµατοδοτούνται από το κράτος, τότε δεν είναι κράτος,
είναι η αδελφή Τερέζα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μπορεί να έχετε έν-
σταση σε αυτά που λέει, αλλά θα την αφήσετε να απαντήσει; Σας
παρακαλώ! 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Καλά, κύριε Πρόεδρε. Συγ-
γνώµη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ. 
Συνεχίστε, κυρία Φωτίου. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Πρό-
εδρε, δεν καταλαβαίνω την ένταση. Λέω πολύ συγκεκριµένα
πράγµατα. Είναι γραµµένα και στα Πρακτικά πλέον και άρα όλα
ελέγχονται. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Άρα, ΕΝΦΙΑ δεν πληρώνουν,
αυτό θα µας πείτε. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν θα συ-
νεχίσω έτσι. 

Να σηµειωθεί ότι το Ορφανοτροφείο Θηλέων «Μέλισσα» της
Θεσσαλονίκης, ένα από τα πέντε που αναφέρετε, έχει ζητήσει
εφέτος συγκεκριµένο ποσό επιχορήγησης, το οποίο µετά από
πρόταση της Περιφέρειας Μακεδονίας –γιατί έτσι γίνεται, υπάρ-
χει διαδικασία, είναι κράτος εδώ, δεν δίνουµε σε όποιον θέλουµε,
όπως γινόταν παλιά- …

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Παράνοµα δίνετε. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Θα τελει-
ώσει αυτή η πλάκα!. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Μακάρι! 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αυτό που
γινόταν παλιά το να δίνουµε στους «ηµετέρους» από αυτά τα
ιδρύµατα έχει τελειώσει. 

Με βάση, λοιπόν, την εισήγηση της περιφέρειας, εµείς δώσαµε
την επιχορήγηση στη «Μέλισσα» που µας είπε η περιφέρεια. 

Προσέξτε τώρα και να πούµε µερικά πράγµατα. Για ποια χρή-
µατα µιλάµε; Το 2009 ήταν 24 εκατοµµύρια ευρώ τα χρήµατα του
Υπουργείο Εργασίας που έδινε για αυτά που συζητάτε αυτήν τη
στιγµή. Στα ιδρύµατα, λοιπόν, επιπλέον του ΕΣΠΑ, του ΙΚΑ και
του ΕΟΠΥΥ δίνουµε και αυτά τα χρήµατα εµείς. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Τα τρώνε; Κάντε έλεγχο. Πού
πάνε; 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Λέµε, λοι-
πόν, τώρα µε κανόνες και αυτήν τη νοµιµότητα θα τη συνεχίσου-
µε θέλετε δεν θέλετε. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Βεβαίως!
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Γιατί όταν
θα έρθει ώρα θα πούµε πότε και πώς δόθηκαν χρήµατα στα ιδρύ-
µατα. 

Τώρα, όµως, εµείς εφαρµόζουµε όλο τον νόµο-πλαίσιο. Το
2009 δίνατε 24 εκατοµµύρια ευρώ στον κρατικό προϋπολογισµό.
Ξέρετε πόσα ήταν εγγεγραµµένα στον προϋπολογισµό, όταν
εµείς αναλάβαµε; Ήταν 9 εκατοµµύρια ευρώ! Άρα, από τα 24
εκατοµµύρια, τα φτάσατε εσείς στα 9 εκατοµµύρια.

Με συγχωρείτε για την ένταση. Το καταφέρνουµε αυτό πάντα
µε τον κ. Γιακουµάτο. Δεν πειράζει. 

Ξέρετε ότι στα περισσότερα από τα χίλια ιδρύµατα –όχι στα
συγκεκριµένα που συζητάµε, σε άλλα- είναι απλήρωτοι οι εργα-
ζόµενοι οκτώ, δέκα, δώδεκα µήνες; Λοιπόν, είναι προφανές ότι
προσπαθούµε να αντιµετωπίσουµε τις άµεσες και ζωτικές ανάγ-
κες. 

Τώρα, εµείς, κύριε Γιακουµάτε, πρώτον, µε γνώµονα την φο-
ρολογική ισότητα αλλά και τα βασικά στοιχεία κοινωνικής δικαιο-
σύνης, θα συναινέσουµε σε τροπολογίες και σε επεξεργασίες
που ετοιµάζει το Υπουργείο Οικονοµικών για την αναθεώρηση
του συγκεκριµένου νόµου. Και είσαστε ευπρόσδεκτοι κι εσείς και
η Νέα Δηµοκρατία.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Βεβαίως! Σωστό. Δεν είπαµε όχι
εµείς σε αυτά. Φέρτε το.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεύτερον,
θεωρώ προσωπικά πολύ ενδιαφέρουσα την πρότασή σας. Από
τα χρήµατα που θα εισπράξουµε…

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Άµα τα εισπράξετε.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):…-και να µην
έχετε αµφιβολία ότι θα τα εισπράξουµε- όπως ακριβώς είπε ο
Πρωθυπουργός, ένα µεγάλο κοµµάτι θα πάει στην κοινωνική
προστασία και δη στους αδύναµους.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Αφού το µνηµόνιο σάς υποχρεώνει, κυρία
Υπουργέ. Το γράφει στην σελίδα 1.061 του µνηµονίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Κεραµέως,
βλέπω µια ανησυχία στην Αντιπολίτευση…

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Εσάς σας
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ήξερα πιο ήρεµη, τώρα κι εσείς πήρατε τα πάνω σας; Ήµαρτον! 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Ε όχι κι έτσι, κυρία Φωτίου! 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κυρία Κε-
ραµέως, σας παρακαλώ, δεν σας έχω συνηθίσει έτσι.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Ε όχι! Μάθετε να συµπεριφέρε-
στε κοινοβουλευτικά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δηλαδή, θα µπορέσω
να διαχειριστώ τη συζήτηση; Κυρία Μπακογιάννη,…

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Σας παρα-
καλώ, δεν θα µου πει κανείς πώς συµπεριφέροµαι.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Δεν λέµε σε µια Βουλευτή «πή-
ρατε τα πάνω σας»! Ποια είσαστε εσείς; Από πού ως πού; Μά-
θετε να µιλάτε! 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αν ήρθατε
και οι δύο σας εδώ για να δηµιουργήσετε πρόβληµα στο πρόσω-
πό µου, κάντε το!

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Να µαζευτείτε και να φέρεστε
κοινοβουλευτικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας παρακαλώ πάρα
πολύ! Δεν µπορεί να γίνει έτσι ο διάλογος. Δεν µπορεί να γίνει έ-
τσι συζήτηση. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κάντε το.
Ήρθατε επίτηδες γι’ αυτό το σόου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Μπακογιάννη,
επικαλούµαι την κοινοβουλευτική σας εµπειρία. Δεν µπορεί να
γίνει έτσι συζήτηση.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, δεν µπορεί να
προσβάλει µία Βουλευτή! Δεν µπορεί να την προσβάλει! 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Ενώ η Βουλευτής µπορεί να διακόπτει
όποτε θέλει…

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ποιον πρό-
σβαλα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Απαντά στα όρια της
αρµοδιότητάς της και λέει…

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Επίτηδες το
κάνει. Εγώ το ξέρω! Μπορεί να είναι και τα κανάλια απ’ έξω. Μπο-
ρείτε να κάνετε και δηλώσεις στα κανάλια µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Υπουργέ, συνε-
χίστε παρακαλώ και να τελειώνουµε…

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Κύριε Πρόεδρε, να ανακαλέσει γι’ αυτό
που είπε. Με προσέβαλε. «Πήρατε τα  πάνω σας»;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Κεραµέως,…
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Τι να ανα-
καλέσω; Ότι, κυρία Κεραµέως, είσαστε συνήθως ήρεµη και ποτέ
δεν κάνετε αυτό που κάνετε σήµερα; Ότι µε διακόπτετε; Ότι συ-
νήθως εφαρµόζετε την κοινοβουλευτική τάξη, κυρία Κεραµέως,
και ότι έχω µείνει κατάπληκτη σήµερα; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Ποτέ δεν έχετε διακόψει, κυρία Κερα-
µέως. Γιατί το κάνετε αυτό σήµερα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Μαντά, θα πα-
ρέµβετε και εσείς; Να είµαστε όλοι µια ωραία παρέα τελικά στη
συζήτηση; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Εγώ;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Να προσπαθήσουµε

όλοι να συνεννοηθούµε, σας παρακαλώ.
Κυρία Υπουργέ, συνεχίστε, παρακαλώ.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Λέω, λοι-
πόν, ότι εµείς θεωρούµε πολύ ενδιαφέρουσα την πρότασή σας,
κύριε Γιακουµάτε, ένα συγκεκριµένο ποσό από τα έσοδα των τη-
λεοπτικών αδειών, που υπεσχέθη ο Πρωθυπουργός για την κοι-
νωνική προστασία των πιο αδύναµων συµπολιτών µας, να ενι-
σχύσει µε ενιαία κριτήρια όσα από τα ιδρύµατα, Νοµικά Πρόσω-
πα Δηµοσίου Δικαίου και Ιδιωτικού Δικαίου, σήµερα δεν κατα-

βάλλουν τους µισθούς των εργαζοµένων τους ή δεν έχουν προ-
σωπικό, κατ’ αρχάς. Διότι αυτό που µας νοιάζει πολύ είναι να λει-
τουργήσουν τα ιδρύµατα. Εµείς ξέρουµε ότι το πιο βασικό θέµα
είναι αυτό. 

Άρα, πράγµατι, είναι καλοδεχούµενη η πρόταση. Εµείς, πράγ-
µατι -απ’ όσα υπεσχέθη σε αυτόν τον τοµέα ο Πρωθυπουργός
στη ΔΕΘ- θα µελετήσουµε την πρότασή σας. Απάντησα ότι θα
ενεργήσουµε µε δύο τρόπους: ο ένας είναι η τροπολόγηση του
νόµου από το Υπουργείο Οικονοµικών και ο δεύτερος είναι η ενί-
σχυση µε ενιαία κριτήρια, µε πρόσκληση, µε ισολογισµούς, όλων
αυτών των ιδρυµάτων, διότι θα υπάρξει µεγάλη διαφάνεια και
νόµος που θα ρυθµίσει µε µεγάλη διαφάνεια πλέον όλο αυτό το
τοπίο που, δυστυχώς, είναι ανοµοιογενές και πρέπει να έρθει στο
φως. Ευτυχώς, δηλαδή, πρέπει να έρθει στο φως.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κυρία

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακολουθούν τρεις ερωτήσεις.

Παρακαλώ πάρα πολύ και τους ερωτώντες Βουλευτές και τους
Υπουργούς να φροντίσουν να τηρούν τον χρόνο διότι έρχεται
προς συζήτηση στη συνέχεια µια πολύ ενδιαφέρουσα επίκαιρη
επερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας για την εγκληµατικότητα στην
πρωτεύουσα. Ας σοβαρευτούµε λιγάκι στο θέµα του χρόνου.

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 1290/19-9-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Ανδριανού προς τον Υπουργό Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τις καθυστερήσεις στην πο-
ρεία υλοποίησης των έργων αποκατάστασης και ανάδειξης του
φρουρίου Μπούρτζι στο Ναύπλιο. 

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Πολι-
τισµού και Αθλητισµού κ. Αριστείδης Μπαλτάς.

Κύριε Ανδριανέ, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στο πλαίσιο της διαρκούς παρακολούθησης

των έργων συντήρησης, ανάδειξης και αναπτυξιακής αξιοποί-
ησης των µνηµείων της πολιτιστικής κληρονοµιάς, όπως το
Φρούριο Μπούρτζι στο Ναύπλιο, ζητώ να πληροφορηθώ γιατί
αυτά τα έργα σταµάτησαν από 31-12-2015 και δεν έχουν ακόµα
ξεκινήσει, ενώ φεύγει το 2016. Υπάρχουν τα ικριώµατα, υπάρ-
χουν σκαλωσιές, αλλά εργασίες δεν γίνονται. 

Πρόκειται για ένα έργο ιδιαίτερης βαρύτητας και σηµασίας για
τη συντήρηση και την προστασία του φρουρίου, καθώς και για
την ενίσχυση της σύγχρονης ιστορικής, πολιτιστικής και τουρι-
στικής ταυτότητας του Ναυπλίου και ολόκληρης της Αργολίδας,
που αφορά την πλήρη αναβάθµιση των αναγκαίων υποδοµών για
την εξυπηρέτηση των επισκεπτών µε τη λειτουργία εκθεσιακών
χώρων, την επαναλειτουργία αναψυκτηρίου – εστιατορίου και τη
διασφάλιση της προσβασιµότητας σε επισκέπτες µε αναπηρία.
Είναι ένα έργο το οποίο είχαµε εντάξει στο ΕΣΠΑ µε προϋπολο-
γισµό 2.790.000 ευρώ και στο οποίο οι εργασίες είχαν ξεκινήσει
και προχωρούσαν µε γρήγορο ρυθµό.

Όπως αναφέρω και στο κείµενο της επίκαιρης ερώτησης που
κατέθεσα, στον σχετικό κωδικό υπήρχε υπόλοιπο 500.000 ευρώ
και παρά τη σχετική εγκύκλιο του αρµόδιου Υπουργείου Οικονο-
µίας ότι τα έργα του ΕΣΠΑ µπορούσαν να συνεχιστούν µέχρι το
καλοκαίρι, το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού και η δια-
χειριστική αρχή δεν εξέδωσαν την απαιτούµενη εγκύκλιο για τη
συνέχιση και ολοκλήρωση του έργου. Επίσης, δεν ανανεώθηκαν
οι συµβάσεις έµπειρων εργατοτεχνιτών, απαραίτητων για τη συ-
νέχιση και ολοκλήρωση των εργασιών. Οι εργατοτεχνίτες σή-
µερα είναι άνεργοι, ενώ θα µπορούσαν να έχουν δουλειά και να
εργάζονται στα έργα αυτά.

Οι συµβάσεις, λοιπόν, αυτές θα µπορούσαν να παραταθούν
αφού υπήρχε και το σχετικό κονδύλι, ώστε να συνεχιστούν και
να ολοκληρωθούν οι εργασίες και να µην χάνεται πολύτιµος χρό-
νος. Πλέον, λόγω της διακοπής των εργασιών αυτεπιστασίας δεν
µπορεί επίσης να προχωρήσει και η παράλληλη εργολαβία, µε
αποτέλεσµα πέραν των καθυστερήσεων να εµφανίζονται κίνδυ-
νοι, όπως η σχετικά  πρόσφατη πυρκαγιά στο µνηµείο, που προ-
κλήθηκε από βραχυκύκλωµα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ για την ερώτηση, κύριε Ανδριανέ.
Σε δύο σκέλη θα είναι η απάντησή µου. Από τη στιγµή που έχει

λήξει η προγραµµατική περίοδος, ακόµα και αν υπάρχουν χρή-
µατα στο κονδύλι που αφορά το έργο, τα χρήµατα αυτά δεν µπο-
ρούν να απορροφηθούν και άρα υπάρχει ένα ερώτηµα σε αυτές
τις περιπτώσεις, πώς και µε ποιες διαδικασίες το έργο στο οποίο
αναφερόµαστε θα µπορεί να κριθεί µεταφερόµενο, ώστε όλα
όσα αφορούν την παραπέρα αποκατάσταση του µνηµείου να εν-
ταχθούν στο νέο πρόγραµµα.

Έχουµε κάνει όλες τις απαραίτητες ενέργειες. Το έργο έχει
κριθεί µεταφερόµενο εξ ολοκλήρου στο νέο πρόγραµµα. Στο
πρόγραµµα ΕΠΑνΕΚ του ΕΣΠΑ, που αφορά το έργο αυτό, έχουν
προβλεφθεί κονδύλια 1.720.000 ευρώ και στο µυαλό όλων µας
στην προκήρυξη αυτή το Μπούρτζι είναι πρώτης προτεραιότη-
τας.

Άρα, αυτές οι καθυστερήσεις -είναι καθυστερήσεις, έχετε δί-
κιο- είναι διαδικασίες απορρόφησης των χρηµάτων που περίσ-
σευαν. Δεν µπορούσαµε να κάνουµε τίποτε άλλο παρά να επα-
ναπροκηρύξουµε κονδύλι για τέτοιου τύπου έργα, και στο µυαλό
µας είναι πρώτης προτεραιότητας το Μπούρτζι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, έχε-
τε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να ευχαριστήσω τον Υπουργό Πολιτισµού  για τη δέ-

σµευση και για τα λεγόµενά του για την πρώτη προτεραιότητα
στις εργασίες αποκατάστασης και αξιοποίησης του φρουρίου και
µάλιστα µε συγκεκριµένο ποσό 1.720.000 ευρώ, ότι έχει κριθεί
κατ’ αρχάς µεταφερόµενο, όπως είπατε, κύριε Υπουργέ, το έργο
στο επόµενο πρόγραµµα. 

Όπως προηγουµένως επεσήµανα, ιδιαιτέρως σηµαντικά είναι
τα εξής: Τα έργα στο Μπούρτζι, όπως και άλλα έργα του πολιτι-
σµού στην Αργολίδα, το Μουσείο του Άργους, το Βυζαντινό Μου-
σείο -που είναι έτοιµο και έπρεπε να ανοίξει και πιστεύω ότι θα
έχουµε  την ευκαιρία πλέον να το εγκαινιάσουµε, διότι είναι κι
αυτό ένα σηµαντικό έργο- τα έργα αποκατάστασης στον Ιερό
Ναό Αγίου Γεωργίου, τον ιστορικό Μητροπολιτικό Ναό του Ναυ-
πλίου, που ξέρετε ότι έχει τεράστια προβλήµατα, όπως και ο
ναός του Αγίου Νικολάου που είναι ναός του 17ου - 18ου αιώνα, το
Ενετικό Κτήριο. 

Υπάρχουν, δηλαδή, µοναδικά µνηµεία πολιτιστικής κληρονο-
µιάς –και το γνωρίζετε πολύ καλά- στην Αργολίδα, στο Ναύπλιο,
στο Άργος, στην Επίδαυρο και στην Ερµιονίδα. 

Εξίσου σηµαντικά είναι και τα εξής: Το κτήριο Βίγκα, το Παλιό
Τελωνείο -που γνωρίζετε ότι το πήραµε στο Υπουργείο Πολιτι-
σµού για να το αξιοποιήσουµε- το Βυζαντινό Κάστρο στη Νέα
Επίδαυρο, οι Βυζαντινοί Ναοί στο Λυγουριό, η Μονή Ταλαντίου
στο Αραχναίο, µία πραγµατικά µοναδική βυζαντινή εκκλησία,
παλιά µονή. 

Όλα αυτά τα έργα, λοιπόν, πρέπει να προχωρήσουν, ακόµα
και µε τις δυσκολίες της δηµοσιονοµικής κατάστασης που δια-
νύει η χώρα. Όµως, πρέπει να δώσετε προτεραιότητα σε κάποια
απ’ αυτά τα έργα, κύριε Υπουργέ, γιατί γνωρίζετε πολύ καλά την
αξία τους. 

Τέλος, θέλω να πω για το Μπούρτζι -που είναι ταυτόσηµο και
λειτουργεί ως εµβληµατικό παράδειγµα µνηµείου που έχει όλες
τις προϋποθέσεις ώστε να λειτουργήσει ως πόλος προσέλκυσης
επισκεπτών, χώρος πολλαπλών πολιτιστικών εκδηλώσεων και µο-
χλός ενίσχυσης της τοπικής οικονοµίας- ότι πρέπει να τηρήσετε
αυτές τις δεσµεύσεις και πιστεύω ότι θα τις τηρήσετε. 

Επίσης -µε την ευκαιρία αυτή, κύριε Υπουργέ- διάβασα ότι θα
προκηρυχθεί κάποιος διαγωνισµός πρόσληψης φυλάκων στους
αρχαιολογικούς χώρους και στα µουσεία µέσω ΑΣΕΠ. Είδα από
τα δηµοσιεύµατα τουλάχιστον, ότι η Αργολίδα λείπει. Θέλω να
το κοιτάξετε, γιατί πραγµατικά στην Αργολίδα, στα µοναδικά µνη-
µεία της πολιτιστικής κληρονοµιάς της Αργολίδας υπάρχουν τε-
ράστιες ανάγκες. 

Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Δύο διευκρινίσεις θα κάνω. 
Κατ’ αρχάς το ποσό που ανέφερα, τα 1.720.000 ευρώ, δεν

είναι όλα για το Μπούρτζι. Είναι πρόγραµµα µε τίτλο: «Παρεµβά-
σεις σε χαρακτηριστικά µνηµεία µε ιδιαίτερη συµβολή στον του-
ρισµό ιστορικών πόλεων». Με αυτήν την έννοια πρώτη προτε-
ραιότητα είναι το Μπούρτζι εντός αυτού του προγράµµατος. Και
δεδοµένου ότι έχει ενταχθεί ολόκληρο εκεί, τα αναγκαία ποσά
για την ολοκλήρωση του έργου θα αντληθούν.

Από εκεί και πέρα, να σας πω –το ξέρετε φαντάζοµαι- ότι σε
σχέση µε τα έργα που αναφέρατε και άλλα υπόλοιπα έργα σε
άλλους νοµούς, το Υπουργείο Πολιτισµού δεν έχει ίδιαν πολιτική
επί των έργων αυτών. Τα έργα αυτά προτείνονται και χρηµατο-
δοτούνται από τα ΕΣΠΑ των Περιφερειών και απλώς το Υπουρ-
γείο έχει τη σύµφωνη γνώµη και τη συζήτηση µε τους αντίστοι-
χους περιφερειάρχες σε σχέση µε το ποια έργα προωθούνται και
υπό ποιες διαδικασίες.

Ξέρετε, προφανώς -ελπίζω- ότι όλοι οι νοµοί έχουν χαρακτη-
ριστικά σαν αυτά που είπατε. Η Αργολίδα όντως έχει κάτι ιδιαί-
τερο σε σχέση µε αυτά τα χαρακτηριστικά και πρέπει να βρούµε
έναν τρόπο -και σιγά σιγά τον βρίσκουµε- ώστε και οι περιφερει-
άρχες και το Υπουργείο Πολιτισµού να προσπαθούν να αναπτύσ-
σουν κατά κάποιον τρόπο σύµµετρο και να αναγνωρίζουν τις
ιδιαιτερότητες και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των επιµέρους
τόπων. 

Τα έργα που αναφέρατε είναι όλα εξαιρετικά ενδιαφέροντα.
Ελπίζω ή φαντάζοµαι ότι έχουν ενταχθεί ήδη στον προγραµµατι-
σµό της Περιφέρειας διά της Αργολίδας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, δεκαέξι µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαι-
δευτικοί-συνοδοί τους από το Γυµνάσιο Βάιβεν της Δανίας. 

Καλωσορίσατε, αγαπητοί φίλοι, στο Ελληνικό Κοινοβούλιο. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σειρά έχει η τέταρτη µε αριθµό
1301/20-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύ-
ρου Τάσσου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ανάγκη
άµεσης πρόσληψης µόνιµων γιατρών πλήρους απασχόλησης
στα Περιφερειακά Ιατρεία Ικαρίας.

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Τάσσου θα απαντήσει ο Υπουρ-
γός Υγείας κ. Ανδρέας Ξανθός. 

Τον λόγο ο κ. Σταύρος Τάσσος για δύο λεπτά για την πρωτο-
λογία του. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η περιοχή των Ραχών του Δήµου Ικαρίας µε

δυόµισι χιλιάδες κατοίκους -τους θερινούς µήνες βέβαια ο πλη-
θυσµός πολλαπλασιάζεται λόγω των επισκεπτών- µε τριακόσια
πενήντα παιδιά όλων των ηλικιών, µε πολλούς ηλικιωµένους, άτο-
µα µε χρόνιες παθήσεις, άτοµα µε αναπηρία, εργαζόµενους που
εκτίθενται σε κίνδυνο, νέους και νέες αλλά και άτοµα µεγαλύτε-
ρης ηλικίας που εκτελούν αθλητικές δραστηριότητες που επι-
βάλλουν ιατρική παρακολούθηση, δεν επιτρέπεται να µείνει ούτε
λεπτό χωρίς γιατρό. 

Όλη αυτή την κατάσταση οξύνει η απόφαση της 2ης ΥΠΕ για
µετακίνηση της αγροτικής γιατρού για εφηµερίες στο Κέντρο
Υγείας Ευδήλου, καθώς και το γεγονός ότι ενώ λήγει η σύµβαση
της γιατρού, δεν έχουν δροµολογηθεί οι διαδικασίες για την κά-
λυψη της θέσης.

Δεν είναι η πρώτη φορά που τα περιφερειακά ιατρεία της Ικα-
ρίας µένουν ακάλυπτα από γιατρό ή που στο Κέντρο Υγείας Ευ-
δήλου δεν υπηρετούν οι γιατροί που προβλέπονται. Οι κάτοικοι
της περιοχής εισπράττουν µεν «συµπάθεια» και «κατανόηση»,
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όπως γίνεται συνήθως, αλλά η υγεία τους και η ζωή τους τίθενται
σε κίνδυνο, καθώς στερούνται ακόµα και τη στοιχειώδη φροντίδα
υγείας την οποία δικαιούνται, εξαιτίας της επικίνδυνης και θανα-
τηφόρας, διαχρονικά, αντιλαϊκής πολιτικής που ασκείται στον
τοµέα της υγείας. 

Απ’ όλα αυτά αποδεικνύεται και αναδεικνύεται για άλλη µία
φορά η ανάγκη για τη δηµιουργία Κέντρου Υγείας στις Ράχες,
που είναι ένα χρόνιο αίτηµα των κατοίκων του Δήµου Ικαρίας,
στελεχωµένου µε ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, µε την
ανάλογη υλικοτεχνική υποδοµή, για την κάλυψη των σύγχρονων
λαϊκών αναγκών της περιοχής.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τι µέτρα θα λάβει η Κυ-
βέρνηση: Πρώτα απ’ όλα, για να σταµατήσει άµεσα η µετακίνηση
της αγροτικής γιατρού από το Περιφερειακό Ιατρείο Ραχών για
εφηµερίες στο Κέντρο Υγείας Ευδήλου. 

Για να γίνει έκτακτη χρηµατοδότηση για τις κτηριακές ανάγκες
του Περιφερειακού Ιατρείου Ραχών.

Για να καλυφθούν άµεσα τα κενά µε την πρόσληψη µόνιµων
γιατρών πλήρους απασχόλησης στα περιφερειακά ιατρεία
Ραχών, Καρκιναγρίου και Μαγγανίτη.  

Για το Κέντρο Υγείας Ευδήλου άµεση πρόσληψη γιατρών, του-
λάχιστον σύµφωνα µε τον κανονισµό λειτουργίας του.  

Για να µην µείνει χωρίς ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό
καµµία µονάδα υγείας στην Ικαρία και στους Φούρνους ούτε για
µισή ώρα, ούτε για ένα λεπτό. 

Για πλήρη στελέχωση των Υπηρεσιών του ΕΚΑΒ ώστε να κα-
λύπτουν όλο το νησί, όλο το εικοσιτετράωρο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-

δελφε, συνεχίζετε -σωστά και καλά κάνετε- να αναδεικνύετε, µε
µία συνέπεια θα έλεγα, τα προβλήµατα υγείας στην περιοχή
αυτή, στο νησιωτικό σύµπλεγµα της Σάµου-Ικαρίας. Τα έχουµε
συζητήσει πολλές φορές στο παρελθόν.

Έχω την αίσθηση, όµως, ότι αυτή τη φορά υπάρχει µία υπερ-
βολή στην παρουσίαση της κατάστασης. Παρ’ ότι πολλές φορές
έχουµε πει ότι δεν έχουµε καµµία διάθεση να ωραιοποιούµε την
πραγµατικότητα, η εικόνα που έχουµε αυτή τη στιγµή είναι ότι η
κατάσταση των υπηρεσιών υγείας στην Ικαρία σταδιακά βελτιώ-
νεται. Βεβαίως υπάρχουν ακάλυπτες ανάγκες, βεβαίως υπάρ-
χουν διαχρονικά κενά, αλλά και στο νοσοκοµείο αυτόν τον καιρό
ολοκληρώνεται η πρόσληψη οκτώ ανθρώπων από τη γνωστή πε-
ρυσινή προκήρυξη 4Κ και 5Κ. Έχουν προκηρυχθεί δύο θέσεις
µόνιµων γιατρών ΕΣΥ. Επίσης, µε την ίδια προκήρυξη πάνε άλλα
δύο άτοµα στο Κέντρο Υγείας Ευδήλου.

Άρα, κατ’ αρχάς, η επικεφαλίδα της ερώτησής σας «Για µία
ακόµη φορά χωρίς γιατρό τα Περιφερειακά Ιατρεία της Ικαρίας»
δεν ισχύει. Τα τρία περιφερειακά ιατρεία είναι καλυµµένα µε για-
τρούς, δηλαδή και το Περιφερειακό Ιατρείων Ραχών και του Μαγ-
γανίτη και του Καρκιναγρίου. 

Η προσπάθεια που γίνεται είναι να δοθεί µία ακόµη µεγαλύ-
τερη έµφαση στην πρωτοβάθµια φροντίδα, γιατί όντως αυτό
είναι σήµερα το µεγάλο έλλειµµα στο σύστηµα υγείας, το έχουµε
πει πάρα πολλές φορές. 

Η ΥΠΕ µάς έχει εισηγηθεί να προκηρυχθούν δύο θέσεις ειδι-
κευµένων γιατρών, ενός Επιµελητή Β’ Γενικής Ιατρικής και ενός
Παιδιάτρου για το Κέντρο Υγείας Ευδήλου, και αυτό θα ικανο-
ποιηθεί και θα το βάλουµε στην επόµενη δέσµη προκήρυξης µό-
νιµων ιατρικών θέσεων. 

Το ΕΚΑΒ έχει πλήρη σύνθεση, έχει έντεκα διασώστες και έχει
ένα ασθενοφόρο σε εικοσιτετράωρη βάση, καθηµερινά, όλο τον
χρόνο και επιπλέον, υπάρχουν τρεις οδηγοί στα κέντρα υγείας
που συνεπικουρούν και άρα καλύπτονται και επιπλέον βάρδιες.
Δηλαδή, υπάρχουν βάρδιες, συνήθως στο πρωινό ωράριο, όπου
υπάρχουν διαθέσιµα δύο ασθενοφόρα. 

Το σηµαντικό, επίσης, είναι ότι µε το οικονοµικό κίνητρο το
οποίο δώσαµε -το ξέρετε αυτό- των 400 ευρώ σε τριακόσια έν-
τεκα περιφερειακά ιατρεία δυσπρόσιτων ορεινών και νησιωτικών
περιοχών σε όλη τη χώρα, είχαµε αυξηµένη προσέλευση αγρο-
τικών γιατρών την προηγούµενη περίοδο. Τώρα καλύφθηκαν και

δύο θέσεις στους Φούρνους, µετά από πάρα πολύ καιρό που
υπήρχε µακροχρόνια απουσία γιατρών σε αυτή την περιοχή. 

Θέλω, λοιπόν, να πω καταλήγοντας ότι γίνεται µια προσπάθεια
σταθεροποίησης και ενίσχυσης του συστήµατος. Το αίτηµα να
καλυφθούν µε µόνιµους ειδικευµένους γιατρούς –το οποίο είναι
εύλογο µε την έννοια ότι είναι καλό να υπάρχει µία σταθερή πα-
ρουσία ανθρώπων στην περιοχή και να µην εναλλάσσονται σε
ετήσια βάση οι αγροτικοί γιατροί- θεωρητικά µπορεί να αντιµε-
τωπιστεί µόνο όταν υπάρξει ενδιαφέρον από γενικό γιατρό, ο
οποίος µπορεί να καταλάβει θέση περιφερειακού ιατρείου. Πι-
στεύω ότι µε τα αυξηµένα κίνητρα που δίνονται αυτήν την πε-
ρίοδο και από εµάς από το Υπουργείο -που σας είπα πριν- αλλά
και από τις αιρετές περιφέρειες, που η πλειονότητα απ’ αυτές
έχει θεσπίσει ειδικά οικονοµικά και κοινωνικά κίνητρα για προ-
σέλκυση σε µακροχρονίως κενά περιφερειακά ιατρεία, σταδιακά
θα µπορέσει να αντιµετωπιστεί και αυτή η ανάγκη.

Τελειώνω λέγοντας ότι στον σχεδιασµό που έχουµε κάνει για
την ανάπτυξη ενός νέου µοντέλου πρωτοβάθµιας φροντίδας
υγείας σε όλη τη χώρα το οποίο θα ξεκινήσει να λειτουργεί από
το 2017, έχουµε προβλέψει την ενσωµάτωση στο Κέντρο Υγείας
Ευδήλου µιας νέας αποκεντρωµένης δοµής -αυτό θα είναι το νέο
µοντέλο, θα έχουµε χρόνο κάποια στιγµή να το συζητήσουµε και
να το νοµοθετήσουµε στη Βουλή- που λέγεται Τοπική Μονάδα
Υγείας. Θα έχει πολύ αυξηµένη στελέχωση και µία διεπαγγελµα-
τική στελέχωση όχι µόνο από γιατρούς αλλά και από άλλες ειδι-
κότητες, όπως νοσηλευτές, κοινωνικούς λειτουργούς, επισκέπ-
τες υγείας κ.λπ..

Θεωρώ, λοιπόν, ότι µε τις παρεµβάσεις αυτές ενισχύονται
ισόρροπα και το νοσοκοµείο, το οποίο παίζει έναν κρίσιµο ρόλο,
και το Κέντρο Υγείας Ευδήλου και τα περιφερειακά ιατρεία και
πραγµατικά πιστεύω ότι σταδιακά µπορούµε να ενισχύσουµε το
αίσθηµα ασφάλειας των πολιτών της περιοχής, ότι στην απειλή
της ζωής, στον κίνδυνο µπροστά στην αρρώστια υπάρχει ένα σύ-
στηµα που µπορεί να τους παρέχει αξιόπιστη φροντίδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Τάσσος.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Κύριε Υπουργέ, πρώτον, δεν πήρα απάν-

τηση σε αυτό που σας ρώτησα. Θα γίνει η µετακίνηση της για-
τρού από το Περιφερειακό Ιατρείο Ραχών στο Κέντρο Ευδήλου
ή όχι; Σε αυτό δεν πήρα απάντηση.

Τώρα, όσον αφορά αυτά που είπατε, πολύ φοβάµαι ότι τα προ-
βλήµατα στην υγεία συνεχίζονται και επιδεινώνονται, γιατί εσείς
είστε εγκλωβισµένοι –θα έλεγα ότι το «εγκλωβισµένοι» είναι ίσως
υπερβολή, γιατί είναι επιλογή σας- σε µια πολιτική που στόχος
της είναι να εξοικονοµήσει πόρους και από τις κοινωνικές παρο-
χές και να δοθούν στους γνωστούς ευνοούµενους αυτού του συ-
στήµατος που δεν είναι άλλοι από το µεγάλο κεφάλαιο, για να
κάνει τις επενδύσεις του και να διευκολυνθεί στην κερδοφορία
του µετά.

Δηλαδή, εφαρµόζετε µία πολιτική η οποία τσακίζει µισθούς,
συντάξεις, εργατικά δικαιώµατα και κοινωνικές παροχές επειδή
η επιλογή που έχετε κάνει -γιατί βέβαια δεν µπορεί να πει κανείς
ότι δεν θέλετε να ενισχύσετε τους φτωχούς και τους εξαθλιωµέ-
νους, έτσι όπως έχουν καταντήσει οι εργαζόµενοι- είναι να ενι-
σχύσετε περισσότερο το µεγάλο κεφάλαιο, παίρνοντας πόρους
απ’ αυτά τα στρώµατα και δίνοντάς τους στο µεγάλο κεφάλαιο.

Εποµένως, πρώτον, δεν απαντάτε στο βασικό ερώτηµα τού να
υπάρχει µόνιµο προσωπικό. Πολύ φοβάµαι ότι προσπαθείτε µε
«µπαλώµατα» να λύσετε το πρόβληµα. Γιατί είναι γνωστό ότι
αυτοί που σήµερα έχουν την εξουσία στα χέρια τους θέλουν να
καταστήσουν και την υγεία ένα άλλο πεδίο κερδοφορίας. Γιατί
όπως ξέρετε –«δεν θα κοµίσω γλαύκα εις Αθήνας»- κάθε ανθρώ-
πινη δραστηριότητα σε αυτό το σύστηµα είναι δραστηριότητα
που αποβλέπει στο κέρδος. Η υγεία βεβαίως είναι ένα άλλο πεδίο
υψηλής κερδοφορίας, γιατί είναι κάτι που δεν µπορεί ο άλλος να
το αποφύγει.

Εποµένως, πάτε, απ’ ό,τι καταλαβαίνω, να δηµιουργήσετε ένα
δίκτυο ελάχιστων παροχών προς τους πολλούς και οι υψηλές πα-
ροχές υγείας να είναι για τους λίγους, αυτούς που θα έχουν, βέ-
βαια, τα χρήµατα για να τις απολαµβάνουν. 
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Γι’ αυτό θέλω να πω για άλλη µία φορά ότι η επιλογή που έχετε
κάνει στον τρόπο ανάπτυξης, µαζί, βέβαια, µε όλα τα άλλα αστικά
κόµµατα, δεν επιτρέπει πραγµατικά να δηµιουργηθεί δηµόσια και
δωρεάν υγεία, που αυτός πρέπει να είναι ο στόχος για κάθε κυ-
βέρνηση, για κάθε κόµµα που λέει ότι είναι αριστερό. Αυτά δεν
συµβιβάζονται. Κεφάλαιο, κερδοφορία, υγεία, ως ένα άλλο πεδίο
κερδοφορίας, και δηµόσια και δωρεάν υγεία δεν συµβιβάζονται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνάδελ-

φε, είναι κατανοητή η πολιτική κριτική, είναι κατανοητή η ανάγκη
ανάδειξης τοπικών προβληµάτων. Δεν είναι κατανοητό το να υιο-
θετούνται µε µία ευκολία, θα έλεγα, αιτήµατα τα οποία και δεν
µπορούν να προκύψουν και δεν είναι αποτέλεσµα ενός σοβαρού
σχεδιασµού και δεν µπορούν να υλοποιηθούν υπό τις παρούσες
συνθήκες, για παράδειγµα το αίτηµά σας το περιφερειακό ια-
τρείο Ραχών να γίνει κέντρο υγείας. 

Έχουµε µία ασυµµετρία αναγκών και πόρων σε αυτήν τη
χώρα. Αυτή είναι η αλήθεια. Πρέπει µε ένα σοβαρό σχέδιο να
αξιοποιήσουµε µε τον πιο ορθολογικό τρόπο αυτούς τους περιο-
ρισµένους και, κατά την άποψή µου, σταδιακά αυξανόµενους πό-
ρους που πρέπει να διασφαλίσουµε, είτε ανθρώπινους είτε
υλικούς, για να καλύψουµε τις ανάγκες της κοινωνίας σε αυτόν
τον πολύ ευαίσθητο τοµέα. 

Πολιτικό σχέδιο συρρίκνωσης της δηµόσιας περίθαλψης και
ευνοϊκής µεταχείρισης του ιδιωτικού τοµέα δεν υπάρχει µε αυτήν
την Κυβέρνηση. Ίσα ίσα που όλοι οµολογούν ότι σε αυτόν τον
τοµέα έχουν γίνει πολύ σηµαντικές παρεµβάσεις και κυρίως
έχουµε διασφαλίσει το καθολικό δικαίωµα των πολιτών και ιδιαί-
τερα των ανασφάλιστων ανθρώπων να έχουν δωρεάν περίθαλψη
την ώρα της ανάγκης. Η προσπάθεια που κάνουµε είναι να ενι-
σχύσουµε την ευστάθεια και την απόδοση του συστήµατος αυ-
τήν την κρίσιµη περίοδο.

Σε ορισµένες περιοχές της χώρας υπάρχουν διαχρονικά προ-
βλήµατα στελέχωσης. Αυτό είναι ένα εγγενές, δοµικό πρόβληµα
του τρόπου µε τον οποίο έχει οργανωθεί, των γεωγραφιών ιδιαι-
τεροτήτων αυτής χώρας. Φαίνεται ότι το σύστηµα κινήτρων, οι-
κονοµικών και άλλων, που υπάρχει σήµερα δεν είναι επαρκές. Να
συζητήσουµε όσο θέλετε για να το βελτιώσουµε. 

Εµείς έχουµε κάνει συγκεκριµένες παρεµβάσεις ενίσχυσής
του και µε το οικονοµικό κίνητρο το οποίο σας είπα προηγουµέ-
νως. Δώσαµε 1,5 εκατοµµύριο ευρώ, 400 ευρώ για τριακόσιες
έντεκα θέσεις περιφερειακών ιατρείων. Έχει αυξηθεί η προσέ-
λευση αγροτικών ιατρών και αυτό είναι πολύ ελπιδοφόρο. 

Υπάρχουν τα κίνητρα των περιφερειών. Έχουµε δώσει αυξη-
µένη µοριοδότηση και αυξηµένη αναγνώριση προϋπηρεσίας σε
νησιωτικές και άγονες περιοχές µέσα από τον ν.4368. Φυσικά κά-
ναµε πέρυσι µία πολύ κρίσιµη παρέµβαση: µέσω ενός ευρωπαϊ-
κού προγράµµατος ενισχύσαµε τις δηµόσιες δοµές επτά νησιών
που είχαν επιβαρυνθεί ιδιαίτερα από το προσφυγικό µε εκατόν
σαράντα ιατρούς και υπόλοιπους εργαζόµενους και αυτό ήταν
µια πολύ σηµαντική ανάσα απέναντι στο εξουθενωµένο προσω-
πικό αυτών των δοµών.

Το θέµα, λοιπόν, της νησιωτικότητας και της επάρκειας στον
τοµέα της υγείας είναι µια κρίσιµη, κατά την άποψή µου, κοινω-
νική και πολιτική προτεραιότητα. Όµως, θέλει πολλαπλές συνέρ-
γειες, διυπουργική συνεργασία και πολύ καλό συντονισµό, για
να έχουµε πιο αποτελεσµατικές παρεµβάσεις. 

Έχω ξαναπεί ότι δεν έχει το Υπουργείο Υγείας, αγαπητέ συ-
νάδελφε, κάποια δεξαµενή ιατρών και µάλιστα ειδικευµένων τους
οποίους να διαθέσει ανά πάσα στιγµή στις δηµόσιες δοµές. Προ-
κηρύσσονται θέσεις και όταν υπάρχει ενδιαφέρον, αυτές καλύ-
πτονται. Προσπαθούµε να αντιστρέψουµε το ρεύµα επιστηµο-
νικής µετανάστευσης και ιδιαίτερα ιατρικής µετανάστευσης, που
έχει επιδεινωθεί τα προηγούµενα χρόνια. Υπάρχουν δεκαεπτά-
µισι χιλιάδες Έλληνες ιατροί στο εξωτερικό και είναι πολύ ελπι-
δοφόρο ότι για αυτές τις επτακόσιες εξήντα πρώτες θέσεις
µόνιµων ιατρών που προκηρύξαµε έχουµε εκατοντάδες αιτήσεις,
πολλές φορές, για µια θέση. Υπάρχει µία τάση να επιστρέψουν
άνθρωποι που βρέθηκαν στο εξωτερικό από ανάγκη, τώρα που

βλέπουν ότι το σύστηµα υγείας, σιγά σιγά, αρχίζει και αναπτύσ-
σεται.

Τελειώνω για τη συγκεκριµένη ερώτηση που µου κάνατε µε το
εξής: Δεν πρόκειται για µετακίνηση αγροτικού ιατρού. Οι γιατροί
που είναι στα περιφερειακά ιατρεία υποχρεούνται να εφηµε-
ρεύουν στα κέντρα υγείας µε τα οποία είναι και συνδεδεµένα.
Δεν πρόκειται για µετακίνηση. Ξέρω την ιδιαιτερότητα µιας άσχη-
µης συγκυρίας την προηγούµενη περίοδο, ξέρω ότι  υπήρξε µία
κοινωνική αναστάτωση, αλλά κάναµε τον καλύτερο δυνατό χει-
ρισµό. Η υγειονοµική περιφέρεια µετακίνησε δύο ιατρούς, έναν
αγροτικό ιατρό από τη Σάµο και έναν ειδικευµένο γενικό γιατρό
από το Κέντρο Υγείας Βάρης και έτσι καλύψαµε την επείγουσα
ανάγκη. Σήµερα βγαίνουν αξιοπρεπώς οι εφηµερίες του Κέντρου
Υγείας. Η προτεραιότητα είναι να έχουµε κέντρα υγείας που να
µπορούν να προσφέρουν αποτελεσµατική φροντίδα και οργανω-
µένη φροντίδα και φυσικά να έχουµε και το δευτεροβάθµιο επί-
πεδο στο νοσοκοµείο, το οποίο να µπορεί να φιλτράρει τα περι-
στατικά και να παρέχει αξιόπιστη νοσηλεία. 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι η συζήτηση αυτή είναι ανοιχτή. Κάθε θε-
τική συµβολή στον διάλογο για την αναστήλωση, αν θέλετε –επι-
τρέψτε µου τον όρο- της δηµόσιας περίθαλψης είναι αποδεκτή.
Αυτό το οποίο δεν αποδεχόµαστε είναι την κριτική που λέει ότι
συνεχίζουµε την ίδια πολιτική συνειδητής αποδιοργάνωσης, απα-
ξίωσης και διάλυσης της δηµόσιας περίθαλψης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε κύριε
Υπουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του ερωτώντος Βουλευτή η έβδοµη µε αριθµό 1293/19-9-
2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή A’ Θεσ-
σαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τη δηµόσια δια-
βούλευση για την αναοριοθέτηση της Βέροιας.

Επίσης, σε συνεννόηση του ερωτώντος Βουλευτής µε τον αρ-
µόδιο Υφυπουργό, δεν θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 1286/
19-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή
Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου–Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Παππά προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε την «αναγνώ-
ριση των σκοπιανών διαβατηρίων που φέρουν το όνοµα «Μακε-
δονία»».

Επίσης δεν θα συζητηθεί, λόγω αναρµοδιότητας, η έκτη µε
αριθµό 1305/20-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκ-
καλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ανάγκη να
διασωθούν οι επιχειρήσεις και τα επιτηδεύµατα των ασφαλισµέ-
νων του ΟΑΕΕ που έχουν χρόνιες ασφαλιστικές οφειλές, καθώς
και την ανάγκη για την επανεξέταση του ύψους του προστίµου
που επιβάλλεται για κάθε αδήλωτο εργαζόµενο.

Αρµόδιο Υπουργείο είναι το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης. 

Τώρα, θα συζητηθεί η δωδέκατη µε αριθµό 1226/6-9-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς τον Υπουργό Εσω-
τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την κατάρ-
γηση Αστυνοµικών Τµηµάτων στην Περιφέρεια Αττικής.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Δι-
οικητικής Ανασυγκρότησης κ. Νικόλαος Τόσκας. 

Ο συνάδελφος κ. Βλάχος έχει τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε την ερώτηση που κατέθεσα -και σήµερα

επιτέλους συζητάµε- θέλω πραγµατικά να ακούσω τις απόψεις
της πολιτικής ηγεσίας, σχετικά µε το σχέδιο του προεδρικού δια-
τάγµατος που αφορά στην αναδιάρθρωση των αστυνοµικών υπη-
ρεσιών, σύµφωνα µε το οποίο προτίθεστε να προχωρήσετε σε
κατάργηση αστυνοµικών τµηµάτων σε ολόκληρη την επικράτεια,
ως εκ τούτου και στην Περιφέρεια Αττικής. 

Θέλω πραγµατικά να σας µεταφέρω τη µεγάλη ανησυχία, αλλά
και τον έντονο προβληµατισµό που επικρατεί, µεταξύ των πολι-
τών και των τοπικών αρχών των δήµων της Περιφέρειας Αττικής,
εκεί που πρόκειται να καταργηθούν τα αστυνοµικά τµήµατα. Η
ανησυχία τους αυτή, κύριε Υπουργέ, είναι πέρα για πέρα δίκαιη,
καθώς βλέπουν, όχι µόνο να µην ενισχύεται η αστυνόµευση στις
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περιοχές που κατοικούν, αλλά αντίθετα να αποδυναµώνεται, µε
ό,τι αυτό συνεπάγεται για την ασφάλειά τους. 

Εγώ, αλλά και άλλοι συνάδελφοι, µέσω αναφορών και ερωτή-
σεων, όλο το προηγούµενο διάστηµα προσπαθήσαµε να µετα-
φέρουµε την ανησυχία των τοπικών κοινωνιών και να επιστή-
σουµε την προσοχή σας σε αυτό το εγχείρηµα. Μας βεβαιώνετε
ότι όλα γίνονται σε ενιαία βάση και σύµφωνα µε πραγµατικές
ανάγκες και γεωγραφικές ιδιαιτερότητες της κάθε περιοχής. 

Ειλικρινά, αδυνατώ να κατανοήσω πώς τα λεγόµενά σας συµ-
βαδίζουν µε αυτά που προτίθεστε να υλοποιήσετε. Συγκεκριµένα
µε το να προβλέπετε ένα αστυνοµικό τµήµα σε κάθε καλλικρα-
τικό δήµο, µε εξαίρεση βέβαια την Αθήνα, τον Πειραιά, την
Πάτρα και τη Θεσσαλονίκη, αλλά και τις πόλεις πάνω από εκατό
χιλιάδες, καταργείτε εννέα αστυνοµικά τµήµατα στην Περιφέρεια
Αττικής. 

Πρέπει εδώ να σας πω ότι πολλές πόλεις της Αττικής πια αντι-
µετωπίζουν πληθυσµιακή έκρηξη. Ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς
µήνες ακόµη και οι οικισµοί είναι αυτό που λέµε «µεγάλες πό-
λεις». Άρα δεν έχετε λάβει υπ’ όψιν το κριτήριο του πληθυσµού
και της γεωγραφικής κατανοµής και των γεωγραφικών ιδιαιτερο-
τήτων που υπάρχουν στην περιφέρεια Αττικής.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Έχω δε να σας δώσω –προφανώς έχουν έρθει και σε εσάς-

εκατοντάδες, για να µην πω χιλιάδες, υπογραφές πολιτών από
το Καπανδρίτι. Εκεί υπήρχε εκατόν πενήντα χρόνια αστυνοµικό
τµήµα. Επίσης, έχουν έρθει υπογραφές από τον Δήµο Σαρωνι-
κού, από τον Δήµο Παλλήνης, από τα Σπάτα, ακόµα και από τη
γενέτειρά µου την Καρυά Λευκάδος, όπου καταργείται ένα αστυ-
νοµικό τµήµα που επέβλεπε, αν θέλετε, και προστάτευε την
ορεινή Λευκάδα. Μάλιστα, έχω εδώ πέρα τη διαµαρτυρία του Δη-
µάρχου Λευκάδας, που κατά σύµπτωση πρόσκειται στον ΣΥΡΙΖΑ,
ο οποίος λέει το αυτονόητο, τις ανάγκες που έχει ιδιαίτερα τους
καλοκαιρινούς µήνες η ορεινή Λευκάδα. 

Έρχοµαι, λοιπόν, και λέω ότι αυτές οι συγχωνεύσεις πολύ φο-
βούµαστε ότι γίνονται χωρίς σχέδιο, χωρίς προετοιµασία. Η
όποια διαβούλευση έγινε κατά την πρόσκληση που µας έκανε ο
γενικός γραµµατέας, ο κ. Αναγνωστάκης στη ΓΑΔΑ τότε, ήταν
µία παρουσίαση από την ηγεσία της Αστυνοµίας του εγχειρήµα-
τος. Όµως, βλέπω ότι δεν λάβατε υπ’ όψιν τις αντιδράσεις των
δηµάρχων που παρευρέθηκαν εκεί ούτε των Βουλευτών που
ήµασταν εκεί. 

Εµείς, επειδή µας καλέσατε να µας ενηµερώσετε, δεν σηµαίνει
ότι συµφωνήσαµε. Εκεί καταθέσαµε κάποιες παρατηρήσεις.
Αυτές µέχρι στιγµής δεν έχουν απαντηθεί. Εάν επιµείνετε στο
αρχικό σχέδιο προεδρικού διατάγµατος, πολύ φοβούµαι ότι
είστε έτοιµοι να κάνετε ένα πολύ µεγάλο λάθος. 

Σε ό,τι αφορά στην Αττική, αυτό το ζει ο κόσµος, αυτό ισχύει
για όλη την Ελλάδα, αλλά εκεί επιτρέψτε µας να έχουµε εµείς ει-
κόνα για τις ανάγκες, που έχει η περιοχή µας, εννοώ τις ανάγκες
προστασίας και αστυνόµευσης.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, κύριε
Βλάχο, εδώ και έναν χρόνο ξεκίνησε η διαδικασία και η µελέτη
της αναδιοργάνωσης των αστυνοµικών τµηµάτων. Το τι γινόταν
µέχρι τώρα είναι σε όλους γνωστό, πώς δηµιουργούνταν τα
αστυνοµικά τµήµατα και µε ποια κριτήρια. Ήταν καθαρά ρουσφε-
τολογικά, καθαρά κριτήρια πρόσληψης ψήφων και όχι µε βάση
την καλύτερη αστυνόµευση και την καλύτερη αποτελεσµατικό-
τητα. Αυτό κάποτε έπρεπε να σταµατήσει. 

Οι ανάγκες είναι οξυµµένες σε ορισµένες περιοχές. Αυτό δεν
αντιµετωπίζεται µε σκόρπια αστυνοµικά τµήµατα υποβαθµισµέ-
να, µε µικρή στελέχωση και µικρές δυνατότητες. Αντιµετωπίζεται
µε αστυνοµικά τµήµατα, στα οποία ο πολίτης, όταν παίρνει τηλέ-
φωνο και ζητά περιπολικό, να έρχεται το περιπολικό και όχι να
µην έρχεται. Τα κτήρια από µόνο τους δεν διασφαλίζουν την κα-

λύτερη αστυνόµευση. Τα κτήρια µε τη σωστή οργάνωση και µε
εκπαιδευµένο προσωπικό, µε επαρκές προσωπικό, καλύπτουν τις
ανάγκες. Αυτό είναι κοινή λογική. 

Για παράδειγµα, τα περισσότερα αστυνοµικά τµήµατα στις µι-
κρές πόλεις και στα χωριά, έτσι όπως έχουν σκορπίσει, έχουν
στελέχωση µε λιγότερα από δέκα άτοµα, πολύ λιγότερα σε ορι-
σµένες περιπτώσεις. Η κοινή λογική δείχνει ότι µε πέντε ανθρώ-
πους, εάν είναι σκοποί την ηµέρα, ένας διοικητής, ένας στη
Γραµµατεία, αµέσως εξαντλείται το προσωπικό. Δεν µπορούν να
αντιµετωπιστούν οι ανάγκες. 

Ξέρω ότι υπάρχουν απαιτήσεις σε κάθε τόπο. Ο κάθε τόπος
και το κάθε χωριό θέλει να έχει ένα αστυνοµικό τµήµα. Δεν γίνε-
ται πουθενά στον κόσµο αυτό. Η µελέτη, η οποία συντάχθηκε,
έλαβε υπ’ όψιν και τα γεωγραφικά δεδοµένα, γιατί, πράγµατι, στη
χώρα µας υπάρχουν γεωγραφικές ιδιαιτερότητες, όπως σε νη-
σιωτικές περιοχές, όπως σε αποµακρυσµένες περιοχές, όπως σε
ορεινές περιοχές. Εάν δείτε για κάθε περιοχή τις µελέτες που
υπάρχουν, θα διαπιστώσετε ότι δεν είναι µελέτες του ενός φύλ-
λου και µελέτες της µιας σελίδας. Είναι µελέτες ολοκληρωµένες,
που έχουν λάβει υπ’ όψιν τους όλα αυτά τα χαρακτηριστικά, τα
οποία προανέφερα. 

Στο σύνολο σε όλη τη χώρα αυτή τη στιγµή υπάρχουν χίλιες
διακόσιες έξι υπηρεσίες. Υπάρχουν πάρα πολλά αστυνοµικά τµή-
µατα υποβαθµισµένα. Υπάρχουν αστυνοµικά τµήµατα τελείως
νεκρά, στα οποία πληρώναµε νοίκι χωρίς να λειτουργούν.

Στη δυτική Αττική και στην Περιφέρεια Αττικής υπάρχουν ιδι-
αίτερα προβλήµατα, τα οποία αντιµετωπίζουµε και ξέρετε ότι
έχει αρχίσει η κάλυψη των αστυνοµικών τµηµάτων των δύσκολων
περιοχών µε περισσότερο προσωπικό απ’ αυτό το οποίο αφαι-
ρούµε από τη φύλαξη επισήµων ή «υψηλών» προσώπων -µε όσα
εισαγωγικά θέλετε- γιατί σε πολλές περιπτώσεις δεν υπάρχει
πραγµατική αναγκαιότητα φύλαξης ή υπερβολικής φύλαξης ορι-
σµένων προσώπων. 

Πολύ σύντοµα θα δείτε τα αποτελέσµατα της ενίσχυσης αυτών
των περιοχών, γιατί νοµίζω ότι εκεί που θα συµφωνήσουµε, κύριε
Βλάχο, είναι ότι χρειάζεται περισσότερη αστυνόµευση, χρειάζε-
ται περισσότερη αποφασιστικότητα και θα δείτε ότι εκεί συντεί-
νουν τα πράγµατα µε τους εξορθολογισµούς αυτούς που κάνου-
µε. Αυτοί οι εξορθολογισµοί δεν είναι αριστεροί ή δεξιοί, είναι
εξορθολογισµοί που θα έπρεπε να έχουν γίνει από τις κυβερνή-
σεις τις δικές σας εδώ και πόσα χρόνια. 

Σε αυτήν την κατεύθυνση προσπαθούµε και θα σας αναφέρω
στη συνέχεια στη δευτερολογία τις λεπτοµέρειες πάνω στην
ερώτησή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Κύριε Βλάχο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι σίγουρο ότι συµ-

φωνούµε όλοι στην καλύτερη αστυνόµευση και γι’ αυτό κάναµε
και την ερώτηση. Και βλέπετε ότι γίνεται και σε ένα κλίµα επιχει-
ρηµάτων και γόνιµης αντιπαράθεσης, γιατί πραγµατικά εκείνο
που θέλω να µείνει µετά απ’ αυτή τη συζήτηση είναι οι πολίτες
της Αττικής που µας ακούνε να έχουν πεισθεί για τη δική σας
προσπάθεια. Πολύ φοβούµαι ότι µέχρι στιγµής αυτό το έχετε
χάσει. Δεν έχετε πείσει κανέναν. Αυτό το εγχείρηµα που κάνετε
δηµιουργεί περισσότερες φοβίες. 

Όταν ένα αστυνοµικό τµήµα στην Περιφέρεια Αττικής έχει ορ-
γανόγραµµα µε εξήντα πέντε άτοµα και σήµερα εκεί υπάρχουν
είκοσι ή είκοσι δύο για να καλύψουν τρεις βάρδιες, προφανώς
υπολειτουργεί. 

Τώρα, πείτε µου εσείς πώς θα µας πείσετε ότι αν δυο τέτοια
αστυνοµικά τµήµατα ενωθούν, αν ενώσουν τις δυνάµεις τους,
πώς θα αντιµετωπίσουν το θέµα της αστυνόµευσης σε δεκάδες
χιλιόµετρα που θα απέχουν από εκεί που θα πάνε σήµερα. 

Ξέρετε, βλέπω ότι δεν πρέπει να έχετε πολύ συγκεκριµένα επι-
χειρήµατα και χρησιµοποιείτε κάθε φορά διαφορετικό επιχεί-
ρηµα. Μου λέτε για τις ορεινές περιοχές. Σας είπα ότι στην ο-
ρεινή Λευκάδα καταργείται. Άρα, τις ορεινές περιοχές δεν τις λά-
βατε υπ’ όψιν σας. Εγώ ένα παράδειγµα σας είπα και σε ένα πα-
ράδειγµα έχω απόλυτο δίκιο. 

Μου είπατε για γεωγραφική κατανοµή. Θα σας πω ότι ο Δήµος
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Ωρωπού περιλαµβάνει δώδεκα καποδιστριακούς δήµους. Άρα,
είναι τεράστιος και εσείς εκεί καταργείτε δυο αστυνοµικά τµή-
µατα, του Καπανδριτίου και του Καλάµου. 

Έρχεστε µετά και µου λέτε ότι πολλά αστυνοµικά τµήµατα έγι-
ναν ρουσφετολογικά. Μα, σας είπα ότι καταργείται αστυνοµικό
τµήµα που είναι από το χίλια οκτακόσια τόσο. Δεν νοµίζω ότι το
1800 έγινε µε ρουσφετολογικά κριτήρια. 

Άρα, λοιπόν, σε κάθε περίπτωση το αντιµετωπίζετε µε ξεχωρι-
στά κριτήρια και αυτό δίνει τη δυνατότητα σε εµένα να καταλάβω
ότι δεν έχετε ένα ενιαίο σχέδιο που θα πείσει τους πολίτες ότι
κάτι αλλάζει και θα είναι προς το καλύτερο.

Έρχοµαι να πω και µια φράση, αν θέλετε, γιατί ζήσαµε αυτές
τις µέρες το θέµα της Αµυγδαλέζας. Δεν θέλω να σας θυµίσω
πραγµατικά ότι πριν από λίγο καιρό ήταν το κολαστήριο και πώς
το λέτε σήµερα. Δεν θέλω να σας πω ότι τότε ισχυριζόσασταν
κάποια πράγµατα που ξέρατε ότι είναι ψέµατα. Δεν θέλω να σας
πω ότι τότε ξεσηκώνατε τους πολίτες για να µη δεχθούν εκεί το
συγκεκριµένο χώρο. Δεν θέλω να σας πω ότι ουσιαστικά υφαρ-
πάξατε την ψήφο τους στις εκλογές, γιατί λέγατε αυτά που λέ-
γατε. 

Εκείνο που βλέπω σήµερα -και για µένα αυτό είναι το χειρό-
τερο, γιατί αυτά πέρασαν- είναι ότι ό,τι κάνετε ακόµα και εκεί, το
κάνετε στην τύχη. Ωραιοποιείτε καταστάσεις, αλλάζετε τα λόγια
σας και είναι θέµα δικό σας, αν αισθάνεστε ικανοποιηµένοι, όταν
βλέπετε τις τότε δηλώσεις σας στην τηλεόραση µε αυτά που
λέτε σήµερα. Αυτό είναι θέµα δικό σας και ο κόσµος το κρίνει. 

Αν, όµως, έχετε κι εδώ την ίδια αντιµετώπιση, την ίδια προσέγ-
γιση, το ίδιο σχέδιο µε αυτό που είχατε στην Αµυγδαλέζα, δη-
λαδή ένα βήµα µπρος, ένα βήµα πίσω και πειράµατα, πιστεύω
ότι παίζετε µε τις τύχες των τοπικών κοινωνιών και µε την αστυ-
νόµευση όλης της Ελλάδας και εγώ µιλώ, βέβαια, για την περι-
φέρεια Αττικής. Αυτό είναι που µας δηµιουργεί αµφιβολίες και
πολλές, πολλές φοβίες γι’ αυτό που θέλετε να κάνετε. 

Αν δεν στελεχωθούν τα αστυνοµικά τµήµατα, τα υπάρχοντα,
θα έλεγα εγώ, πώς θα κρίνετε την αποτελεσµατικότητά τους;
Επειδή ένα αστυνοµικό τµήµα είναι ελλιπές και εσείς προχωρείτε
στην καλλικρατική λογική, αυτό θα λειτουργήσει καλύτερα; Και
επειδή έγινε ο «Καλλικράτης» στους δήµους, νοµίζετε ότι µε µια
τέτοια καλλικρατική αντίληψη µπορείτε να αντιµετωπίζετε την κα-
θηµερινότητα;

Δεν γίνεται, κύριε Υπουργέ. Κάνετε λάθος. Δεν ξέρω αν σε κά-
ποιες περιοχές της Ελλάδας αυτό το µοντέλο που θέλετε να
φτιάξετε θα είναι αποτελεσµατικό. Στην Περιφέρεια Αττικής σας
λέω προκαταβολικά ότι δεν µπορεί να αποδώσει. Καταργείτε τµή-
µατα από περιοχές που έχουν τριάντα και σαράντα χιλιάδες πλη-
θυσµό και το καλοκαίρι αυτό είναι πολλαπλάσιο. Μιλάµε για
περιοχές που έχουν δεκάδες οικισµούς. Αυτή είναι η ιδιαιτερό-
τητα και αυτήν την ιδιαιτερότητα -επιτρέψτε µου να πω- δεν την
λαµβάνετε καθόλου υπ’ όψιν σας εκ του αποτελέσµατος, εκ της
πρωτοβουλίας σας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Πέρα από κάποιες ανακρί-
βειες ότι καταργούνται αστυνοµικά τµήµατα -σε ό,τι αφορά τον
Κάλαµο και τον Ωρωπό- θα µου επιτρέψετε, κύριε Βλάχο, να πω
ότι σε ό,τι αφορά τον τρόπο σχεδίασης, µόνο ότι δεν δουλεύουµε
µε σχέδιο σε ό,τι αφορά την αναδιοργάνωση δεν µπορεί να µας
κατηγορήσει κάποιος στο Υπουργείο και στην Αστυνοµία, γιατί
αυτήν τη φορά ο σχεδιασµός και οι προτάσεις ξεκίνησαν από
κάτω προς τα πάνω. Δεν είπα εγώ, για λόγους κοµµατικούς, πο-
λιτικούς ή ό,τι άλλο θέλετε, να γίνει εκεί αστυνοµικό τµήµα. Οι
αστυνοµικοί διευθυντές, προκειµένου να υπάρξει καλύτερη ασ-
τυνόµευση, πρότειναν αυτές τις τροποποιήσεις στην οργάνωση,
στη δοµή, προκειµένου να υπάρχει καλύτερη αστυνόµευση

Αν θέλετε τώρα όλοι εµείς να γίνουµε καλύτεροι επιχειρησια-
κοί από τους ίδιους ανθρώπους που ξέρουν πολύ καλά τη δου-
λειά τους, να το συζητήσουµε.

Εποµένως, µπορεί να βρεθούν διάφοροι λόγοι, όπως το ότι
ήταν από το 1800. Κάποιος πρώην συνάδελφός µου ήρθε από

του Παπάγου και µου είπε ότι είναι κοντά στο βουνό και του
έκανα πλάκα και του έλεγα: «Γιατί; Θα κατέβει ο Νταβέλης από
τον Υµηττό;»

Υπάρχουν, λοιπόν, πάντα κάποιοι λόγοι για να προσπαθή-
σουµε να διατηρήσουµε κάτι. Το θέµα δεν είναι να διατηρούµε
δοµές παλιές, αναποτελεσµατικές, στις οποίες καλεί ο πολίτης
γιατί κάτι του έτυχε και δεν έρχεται ποτέ το περιπολικό. Θα σας
καλούσα τώρα, αυτήν την στιγµή, να κάνετε εσείς το πείραµα να
δείτε την αποτελεσµατικότητα ή αν θέλετε, πάµε µαζί.

Προσπαθούµε να πετύχουµε καλύτερη αποτελεσµατικότητα.
Λαµβάνουµε υπ’ όψιν τις ιδιαιτερότητες όπου υπάρχουν. Ρωτάµε
τον κόσµο. Έχουµε ρωτήσει. Έγινε διάλογος. Στον διάλογο δεν
µπορεί να ικανοποιηθούν όλοι, γιατί, δυστυχώς, υπάρχουν αυτές
οι παλαιές αντιλήψεις, που νοµίζουν κάποιοι ότι αν έχουν το κτή-
ριο δίπλα τους, αυτό το κτήριο τους παρέχει ασφάλεια. Κτήριο
άδειο δεν παρέχει ασφάλεια. Κτήριο γεµάτο και µε εκπαιδευµένο
προσωπικό παρέχει ασφάλεια. Και νοµίζω ότι αυτά είναι βασικές
αρχές που συµφωνούµε.

Τώρα, βέβαια, στην ερώτησή σας λέτε για διάφορες περιοχές.
Παιανία και Γλυκά Νερά ενσωµατώνονται σ’ ένα. Δεν καταργείται
κάτι. Γίνονται πιο δυνατά. Είπατε για αστυνοµικό τµήµα µε είκοσι
άτοµα. Βρείτε µου ένα αστυνοµικό τµήµα από αυτά µε είκοσι
άτοµα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Θα σας βρω.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Δεν υπάρχει, κύριε Βλάχο.
Δυστυχώς, η στελέχωση είναι κάτω από δέκα άτοµα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Γιατί θα πηγαίνει γρηγορότερα το περι-
πολικό δεν µου είπατε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Γιατί τώρα δεν θα έλθει κα-
θόλου και δεν θα έλθει καθόλου, επειδή όταν υπάρχουν πέντε
και έξι άτοµα, πέντε είναι οι σκοποί, ένας ο διοικητής. Δεν θα
έλθει ποτέ.

Παραξενεύοµαι ειλικρινά, γιατί δεν δέχεστε απλούς εκσυγχρο-
νισµούς, οι οποίοι θα έπρεπε να έχουν γίνει εδώ και πάρα πολλά
χρόνια. Δεν είναι ούτε αριστεροί ούτε δεξιοί. Είναι απλοί εκσυγ-
χρονισµοί, που γίνονται σε όλον τον κόσµο, σε όλες τις σοβαρές
χώρες. Απορώ ειλικρινά, γιατί ταµπουρώνεστε πίσω από τη λο-
γική της αυτάρκειας του κάθε τόπου µε ένα αστυνοµικό τµήµα
και δεν ξέρω τι άλλο έχει το κάθε χωριό. Δεν δουλεύει και το ξέ-
ρετε.

Δεν καταργείται, λοιπόν, τίποτα και δεν φεύγει προσωπικό από
τις περιοχές αυτές. Το προσωπικό αυτό ενσωµατώνεται, συµ-
πτύσσεται σε συγκεκριµένα αστυνοµικά τµήµατα: Βάρη-Βούλα-
Βουλιαγµένη ένα, Σαρωνικός µε Καλύβια, αστυνοµικός σταθµός,
δηλαδή, µικρότερης στελέχωσης, Παλλήνη-Γέρακας ένα -ανα-
φέροµαι στην ερώτησή σας- Σπάτα-Αρτέµιδα, Νέα Μάκρη-Μα-
ραθώνας, Καπανδρίτι- Άγιος Στέφανος και Κάλαµος-Ωρωπός.

Δεν καταργείται τίποτα από αυτά που είπατε. Απλώς, γίνονται
συγχωνεύσεις για καλύτερη αποτελεσµατικότητα και θα τη δείτε
αυτήν την αποτελεσµατικότητα πολύ σύντοµα µετά τη σύµπτυξη
αυτών των αστυνοµικών τµηµάτων.

Μην ταµπουρώνεστε πίσω από παλιές αντιλήψεις. Δεν εξυπη-
ρετούν τα τοπικιστικά συµφέροντα. Δεν εξυπηρετούν τα συµφέ-
ροντα της γειτονιάς. Ας δούµε το σύνολο και, από εκεί και πέρα,
και η γειτονιά θα επωφεληθεί και το γενικότερο σύνολο θα επω-
φεληθεί µε την καλύτερη αστυνόµευση

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα συζητηθεί η δεύτερη µε

αριθµό 1285/19-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ.
Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
την «Απόδοση Λογαριασµού των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004»,
λόγω απουσίας του αρµόδιου αναπληρωτή Υπουργού κ. Χουλια-
ράκη στο εξωτερικό. 

Δεν θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 1287/19-9-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς
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τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε
την αξιοποίηση του πακέτου «Γιούνκερ» στην Ελλάδα, λόγω
απουσίας του αρµόδιου Υπουργού κ. Σταθάκη στο εξωτερικό. 

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 1249/12-9-2016
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του
Ποταµιού κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανά-
πτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε την επαναφορά της ενιαίας
τιµής βιβλίου λόγω της απουσίας του αρµόδιου Υπουργού κ.
Σταθάκη στο εξωτερικό.

Δεν θα συζητηθεί η δέκατη µε αριθµό 1206/31-8-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού
Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υ-
πουργό Εξωτερικών, σχετικά µε την «ανθελληνική δράση τούρ-
κων πρακτόρων και εκπροσώπων τους στη Θράκη» λόγω κωλύ-
µατος του αρµόδιου Υφυπουργού κ. Αµανατίδη. 

Η τέταρτη µε αριθµό 1300/20-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τους Υπουργούς Εσω-
τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων, σχετικά µε την αντιπληµµυρική προστασία
του πολεοδοµικού συγκροτήµατος Θεσσαλονίκης δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υφυπουργού Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Μπαλάφα για ιατρικούς λό-
γους και θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Επίσης, η ενδέκατη µε αριθµό 1216/5-9-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε τη λήψη µέτρων για την απορρόφηση όλων των παιδιών στους
παιδικούς σταθµούς, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρ-
µοδίου Υφυπουργού Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης κ. Μπαλάφα για ιατρικούς λόγους και θα επαναπροσδιο-
ριστεί για συζήτηση.

Δεν θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 1299/20-9-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε το “πάγωµα” των ληξιπρό-
θεσµων οφειλών σε ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ, λόγω κωλύµατος του αρ-
µόδιου Υφυπουργού κ. Αναστασίου Πετρόπουλου λόγω απου-
σίας του εκτός Αθηνών. 

Δεν θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 1288/19-9-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Λακωνίας
κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
την διαδικασία επιλογής διευθυντών στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας
(ΕΣΥ), λόγω φόρτου εργασίας του αρµόδιου Αναπληρωτή Υ-
πουργού κ. Παύλου Πολάκη.

Δεν θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 1263/13-9-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων
των δηµόσιων νοσοκοµείων εξαιτίας των ελλείψεων σε σύγχρονο
ιατροτεχνολογικό εξοπλισµό, λόγω φόρτου εργασίας του αρµό-
διου Αναπληρωτή Υπουργού κ. Παύλου Πολάκη.

Δεν θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 1250/12-9-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή A’ Θεσσαλονίκης της
Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την υποστε-
λέχωση της Τεχνικής Υπηρεσίας του Δήµου Αρριανών του Νοµού
Ροδόπης, λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του αρµόδιου
Υπουργού κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή. 

Δεν θα συζητηθεί η ένατη µε αριθµό 1248/12-9-2016 επίκαιρη
ερώτηση  δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθη-
νών κ. Ευσταθίου  Παναγούλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε το κόστος των «εκπροσώπων των θεσµών» στο δηµό-
σιο, λόγω φόρτου εργασίας του αρµόδιου Υπουργού κ. Ευκλείδη
Τσακαλώτου. 

Δεν θα συζητηθεί η πρώτη ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγ-
γράφων µε αριθµό 5298/373/11-5-2016 του Δ’ Αντιπροέδρου της
Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νι-
κήτα Κακλαµάνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το
κόστος διαπραγµατεύσεων µε τους θεσµούς σε πολυτελή ξενο-
δοχεία, λόγω φόρτου εργασίας του αρµόδιου Υπουργού κ. Ευ-
κλείδη Τσακαλώτου. 

Δεν θα συζητηθεί η δεύτερη ερώτηση και αίτηση κατάθεσης
εγγράφων µε αριθµό 3062/10-2-2016 του Ανεξάρτητου Βουλευτή
Λακωνίας κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε την αποζηµίωση των µεριδιούχων συνεταιριστι-
κών τραπεζών, λόγω φόρτου εργασίας του αρµόδιου Υπουργού
κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

16056 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 3327/14-7-2016 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας κ.κ. Μαυρουδή Βο-
ρίδη, Δηµητρίου Κυριαζίδη, Κωσταντίνου Τζαβάρα, Θεόδωρου
Φορτσάκη, Χαράλαµπου Αθανασίου, Βασίλειου Κικίλια, Θεοδώ-
ρας Μπακογιάννη, Αναστάσιου Δηµοσχάκη, Γεώργιου Γεωρ-
γαντά, Κωνσταντίνου Τσιάρα, Κωνσταντίνου Κατσαφάδου, Νίκης
Κεραµέω, Κωνσταντίνου Κουκοδήµου, Ευάγγελου Μπασιάκου,
Χρήστου Μπουκώρου, Αικατερίνης Παπακώστα –Σιδηροπούλου
και Κωσταντίνου Καραγκούνη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης σχετικά µε την έξαρση της εγκλη-
µατικότητας στο κέντρο της Αθήνας. 

Οι επερωτώντες Βουλευτές που θα πάρουν τον λόγο είναι η κ.
Θεοδώρα Μπακογιάννη, ο κ. Μαυρουδής Βορίδης, ο κ. Βασίλειος
Κικίλιας, η κ. Νίκη Κεραµέως, η κ. Αικατερίνη Παπακώστα-Σιδη-
ροπούλου, ο κ. Αναστάσιος Δηµοσχάκης και ο κ. Δηµήτριος Κυ-
ριαζίδης. 

Εκ µέρους της Κυβέρνησης θα είναι ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Εσωτερικών και Διοικητικής Μεταρρύθµισης κ. Νικόλαος Τό-
σκας. 

Έχουν ορισθεί Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι από τη Νέα Δη-
µοκρατία ο κ. Γεώργιος Γεωργαντάς, από τον ΣΥΡΙΖΑ η κ. Φω-
τεινή Βάκη, από τον Λαϊκό Σύνδεσµο-Χρυσή Αυγή ο κ. Γεώργιος
Γερµενής, και από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ-ΔΗ-
ΜΑΡ ο κ. Θεόδωρος Παπαθεοδώρου. Βλέπω ότι το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας δεν έχει ορίσει Κοινοβουλευτικό Εκπρό-
σωπο. Από το Ποτάµι έχει ορισθεί ο κ. Ιάσονας Φωτήλας, από
τους Ανεξάρτητους Έλληνες ο κ. Κωνσταντίνος Κατσίκης, από
την Ένωση Κεντρώων ο κ. Γεώργιος-Δηµήτριος Καρράς. 

Τον λόγο έχει η πρώτη επερωτώσα Βουλευτής κ. Θεοδώρα
Μπακογιάννη για δέκα λεπτά. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου
να κάνω δυο εισαγωγικές παρατηρήσεις. 

Η πρώτη µου παρατήρηση είναι ότι θα πρέπει να κουραστή-
κατε να διαβάζετε αυτόν τον ατελείωτο κατάλογο των Υπουργών
που έχουν ανειληµµένες υποχρεώσεις, φόρτο εργασίας. Και εν
πάση περιπτώσει, η «ταµπακιέρα» είναι ότι δεν έρχονται στη Βου-
λή να απαντήσουν στις ερωτήσεις. 

Οµολογώ ότι πρέπει να καταθέσω τον θαυµασµό µου, κύριοι
συνάδελφοι, είναι πράγµατι πολύ βεβαρηµένο το πρόγραµµα
ορισµένων Υπουργών. 

Η δεύτερη παρατήρησή µου, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι παρα-
κολούθησα µε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον την ερώτηση την οποία
έκανε ο κ. Φωτήλας στον κ. Παππά και πρέπει να σας πω τα συµ-
περάσµατά µου. Συµπέρασµα πρώτο: Η Κυβέρνηση ετράπη εις
άτακτη υποχώρηση. Από εκεί που ο Πρωθυπουργός εξήγγειλε
τα χρήµατα τα οποία θα πάρει από τον διαγωνισµό για τις άδειες
και το πού θα τα µοιράσει και ενηµέρωσε τον ελληνικό λαό ότι οι
κοινωνικά αδύναµοι θα εισπράξουν από τα χρήµατα των πλου-
σίων, τελικώς ο κ. Παππάς προσήλθε σήµερα στη Βουλή και µας
είπε ότι δεν υπάρχει καµµία άδεια. Δηλαδή, από την ώρα που πιά-
στηκε ψευδόµενη η επιτροπή, η οποία έκρινε τα «πόθεν έσχες»
και παρά τη «σάλτσα» που έβαλε ο κ. Παππάς στη µάχη του κατά
της διαπλοκής –και τα διάφορα γραφικά τα οποία ακούσαµε εδώ
πέρα- η ουσία της υποθέσεως είναι ότι αυτό που µας είπε είναι
ότι σήµερα άδειες δεν υπάρχουν. Επιβεβαιώνεται, λοιπόν, η θέση
της Νέας Δηµοκρατίας ότι αυτός ο διαγωνισµός κατέπεσε και
είναι ουσιαστικά ένας διαγωνισµός ο οποίος έγινε µόνο για το
θεαθήναι. 

Έρχοµαι τώρα στην ουσία της συζήτησης για την οποία κατα-
θέσαµε την ερώτηση, κύριε Υπουργέ.

Κύριε Υπουργέ, θα µου επιτρέψετε να µιλήσω µε δυο ιδιότη-
τες, αυτή της Βουλευτού της Α’ Αθήνας, αλλά και της τέως Δη-
µάρχου Αθηναίων. Έχω παρακολουθήσει την κατάσταση στην
Αθήνα εδώ και πάρα πολλά χρόνια -φαντάζοµαι ότι αυτό δεν θα
µου το αρνηθείτε- και πράγµατι, υπήρχαν πάντοτε προβλήµατα.
Εάν δηλαδή τα επικαλεστείτε, θα έχετε δίκιο. Υπήρχαν και πα-

λαιότερα προβλήµατα µε τους γνωστούς άγνωστους, οι οποίοι
κάνουν διάφορες επιθέσεις στο κέντρο των Αθηνών. 

Αυτό που συµβαίνει, όµως, σήµερα είναι πρωτοφανές, κύριε
Υπουργέ. Σήµερα µια ολόκληρη γειτονιά της Αθήνας είναι µια
γειτονιά στην οποία δεν υπάρχει κράτος. Και όχι µόνο δεν τηρεί-
ται ο νόµος, αλλά δεν υπάρχει κράτος, καθόλου κράτος. Ακόµα
και τις λίγες –αν θέλετε- παρουσίες του κράτους µε τη µορφή
των ΕΛΤΑ, µε τη µορφή ενός υποκαταστήµατος φροντίσατε να
τις αποσύρετε. 

Έχουµε φθάσει στο σηµείο να περνούν τα λεωφορεία και οι
συνδικαλιστές των λεωφορείων να λένε στους οδηγούς «µη στα-
µατήσεις, µην πας από εκεί, πέρνα απ’ έξω», διότι κάθε δεύτερη
µέρα έχουµε το «θεάρεστο» έργο κάποιων οι οποίοι θεωρούν ότι
µπορούν να σταµατήσουν, να κάψουν ένα λεωφορείο, ή να υπο-
χρεώσουν αυτούς τους ανθρώπους που χρησιµοποιούν το λεω-
φορείο, κύριε Υπουργέ –και φαντάζοµαι ότι θα συµφωνήσετε
µαζί µου ότι δεν είναι οι πλουσιότεροι των Ελλήνων αυτοί οι ο-
ποίοι χρησιµοποιούν το λεωφορείο- να κατέβουν. 

Έχουµε σήµερα πενήντα πέντε κτήρια –αν τα στοιχεία µου
είναι σωστά- υπό κατάληψη σε όλη την Αττική. Από αυτά έξι, τα
οποία έχουµε, είναι υπό κατάληψη σήµερα µε εισαγγελική εντολή
να µπείτε µέσα και να σταµατήσετε την κατάληψη. Η εισαγγελική
εντολή έχει δοθεί πριν από περίπου οκτώ, δέκα µήνες. Η Ελλη-
νική Αστυνοµία δεν κάνει τίποτα. 

Δεν ξέρω, τώρα ίσως µου λύσετε την απορία. Τώρα που δώ-
σατε στο υπερταµείο τα ακίνητα, µήπως δώσατε και αυτά που
βρίσκονται υπό κατάληψη και έχουµε κάποια ελπίδα ότι κάποιος
τροϊκανός θα έρθει να σας κουνήσει το δάκτυλο και θα σας υπο-
χρεώσει να µην υπάρξει κατάληψη για να µπορέσει να αξιοποι-
ήσει το κτήριο; 

Εγώ, κύριε Υπουργέ, ειλικρινώς δυσκολεύοµαι να το κατα-
λάβω. Επί κυβερνήσεως της Νέας Δηµοκρατίας έγιναν πολλές
προσπάθειες. Τα πράγµατα είχαν καλυτερεύσει πολύ, επί της ου-
σίας για ένα και µόνο λόγο, γιατί υπήρχε πολιτική βούληση. Έχω
ζήσει δε και την Αθήνα των Ολυµπιακών Αγώνων. Εκεί να δείτε
πολιτική βούληση, εκεί να δείτε τα Εξάρχεια! Τα Εξάρχεια ήταν
ένας παράδεισος. Περιέργως πώς, τότε έγιναν τα πράγµατα, σή-
µερα δεν γίνονται. 

Έχετε εισηγήσεις µέσα από την Αστυνοµία, κύριε Υπουργέ.
Μία επιχείρηση κάνατε. Ωραία ήταν αυτή. Τα Εξάρχεια όµως δεν
πρόκειται να καθαρίσουν µε µία επιχείρηση, θα καθαρίσουν µόνο
µε συνεχή παρουσία της Αστυνοµίας, θα καθαρίσουν µε την αί-
σθηση ότι υπάρχει κράτος.

Αυτή τη στιγµή η αίσθηση των πολλών είναι ότι δεν υπάρχει το
κράτος ή, στη χειρότερη των περιπτώσεων, ότι υπάρχει µία υπό-
γεια συνεννόηση µεταξύ της Κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ και των αν-
θρώπων αυτών, οι οποίοι περιέργως πως κατά διαστήµατα επιτί-
θενται και άλλες φορές κάθονται στο καβούκι τους και δεν κά-
νουν απολύτως τίποτα.

Δεν νοµίζετε ότι χρωστάτε σε αυτούς τους µόνιµους κατοίκους
µιας ιστορικής, στο κάτω-κάτω, γειτονιάς της Αθήνας µια απάν-
τηση για το πώς ακριβώς αυτή η Κυβέρνηση βλέπει τη δυνατό-
τητα να προστατέψει τη ζωή τους, αλλά και την περιουσία τους; 

Είναι δυνατόν σήµερα σε πολυκατοικίες της Αθήνας να υπάρ-
χουν κρεµασµένα µπουκάλια σε κάθε όροφο, να βγαίνει η συν-
ταξιούχος γιαγιά, να βλέπει τη σακούλα και να ξέρει ότι τη
σακούλα θα την πάρει ο αναρχικός της γειτονιάς της για να µπο-
ρέσει να τη βάλει σε µία ταράτσα και να µπορέσει να επιτεθεί
από την ταράτσα στην Αστυνοµία ή οτιδήποτε άλλο όποτε θέλει;

Εγώ συµπαθώ τη νέα γενιά και φαντάζοµαι ότι θα µου το ανα-
γνωρίσετε. Όµως επιτέλους, είναι νέα παιδιά όλοι αυτοί οι µπα-
χαλάκηδες; Είναι νέα παιδιά όλα αυτά τα παιδιά του Ρουβίκωνα
που είναι πολύ συµπαθητικά, διότι τελικώς είναι και λάτρεις της
ελεύθερης οικονοµίας.

Απ’ ό,τι κατάλαβα, άνοιξαν µέσα στο VΟΧ µια καφετέρια, από
το οποίο παίρνουν και έσοδα. Έκαναν δηλαδή, µία κατάληψη, το
έδωσαν για καφενείο, παίρνουν τα έσοδα και µετά υποθέτω πως
τα µοιράζονται όλοι µεταξύ τους. Φαντάζοµαι ότι τουλάχιστον
µία εταιρεία λαϊκής βάσης θα έχουν κάνει. Δεν είναι δυνατόν να
παίρνει όλα αυτά τα έσοδα µόνο ένας. Η Αστυνοµία τα γνωρίζει
αυτά, τα γνωρίζει πολύ καλύτερα από εµένα, γιατί εγώ µιλάω µε
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τους κατοίκους, από τους κατοίκους έχω τις πληροφορίες µου.
Η Αστυνοµία που τα γνωρίζει, τι ακριβώς κάνει, κύριε Υπουργέ;

Η Αστυνοµία κάνει πραγµατικά τη δουλειά της και κάνει εισηγή-
σεις προς την πολιτική ηγεσία. Πότε η πολιτική ηγεσία της είπε
να καθαρίσει τα Εξάρχεια; Πότε προχώρησε η πολιτική ηγεσία
στο να της πει «ναι, σε καλύπτω, µπες µέσα και προχώρα, δείξε
την παρουσία του κράτους, έτσι ώστε να δώσεις και το αίσθηµα
ασφάλειας στους κατοίκους»; Πότε αυτά τα κτήρια που βρίσκον-
ται υπό κατάληψη, θα µπορούν να δοθούν στους ιδιοκτήτες; 

Το ΙΚΑ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προσπαθεί να σπάσει
τον κουµπαρά των ασφαλισµένων για να δώσει τις συντάξεις για
τους τρεις µήνες που έρχονται ή τους τέσσερις µήνες µέχρι τέ-
λος του έτους. Στο ΙΚΑ ανήκουν τα δύο κτήρια που είναι υπό κα-
τάληψη. Δεν υπήρχε κανένας τρόπος να αξιοποιηθούν αυτά τα
κτήρια; Δεν υπήρχε κανένας τρόπος να τα δώσει το ΙΚΑ και να
πάρει κάποια χρήµατα από αυτά που του λείπουν; Είναι ποτέ δυ-
νατόν µία κυβέρνηση να παρακολουθεί την κατάσταση και µάλι-
στα µε εντολή «µην κουνηθείτε, γιατί θα στενοχωρηθούν κάποια
παιδιά»;

Κύριε Υπουργέ, λυπάµαι πάρα πολύ που το λέω, σας άκουσα
πριν να λέτε ότι η τάξη και η ασφάλεια δεν είναι θέµα αριστερό
ούτε δεξιό. Έχετε δίκιο. Η ασφάλεια είναι προϋπόθεση ελευθε-
ρίας, κύριε Υπουργέ. Αυτή την ασφάλεια δεν την νιώθουν σήµερα
οι κάτοικοι της Αθήνας, στη συγκεκριµένη περιοχή. 

Άκουσα ότι κάνετε µια ανασυγκρότηση. Άκουσα ότι θα προ-
χωρήσετε µε διαφορετική λογική. Εύχοµαι να πετύχετε, κύριε
Υπουργέ. Ειλικρινά σας το λέω. Εύχοµαι αυτή σας η ανασυγκρό-
τηση να είναι προς το καλό της Αστυνοµίας και να δώσετε ένα
σωστό µήνυµα στην κοινωνία.

Εάν, όµως, κύριε Υπουργέ, δεν προχωρήσετε αποφασιστικά
και δεν συγκρουστείτε µε αυτή την πτέρυγα του κόµµατος του
ΣΥΡΙΖΑ, η οποία σας ζητεί να κάθεστε αδρανής, δεν θα γίνει τί-
ποτα σε αυτή τη χώρα.

Διότι όταν σας ζήτησε η νεολαία του ΣΥΡΙΖΑ να καταργήσετε
την Οµάδα «Δέλτα», την καταργήσατε. Και αυτή είναι η πραγµα-
τικότητα. Όταν η νεολαία του ΣΥΡΙΖΑ σας λέει «µην αγγίξετε
εκεί», δεν αγγίζετε, κύριε Υπουργέ. Αυτό, όµως, δεν µπορεί να
συνεχιστεί. Αυτό δεν µπορεί να συνεχιστεί γιατί έχει φθάσει ο κό-
σµος στο «αµήν».

Και σας λέω ότι σήµερα δεν πείθεται κανείς, µα κανείς, από
αυτούς οι οποίοι κατοικούν στα Εξάρχεια, από αυτούς οι οποίοι
µένουν στις γειτονιές, ότι όλα αυτά τα οποία κάνετε δεν τα κά-
νετε, διότι έχετε ένα πρόβληµα ιδεολογικό. Είναι αδύνατον. 

Ξεκινήσατε από την κατάργηση της ιστορίας του ασύλου. Ξα-
ναµπήκαν οι µολότοφ µέσα στα πανεπιστήµια. Ξαναγίνονται µέσα
στα πανεπιστήµια πραγµατικά όργια. Τα επιτρέψατε όλα αυτά.
Είχε σταµατήσει το πρόβληµα και το ξαναφέρατε πίσω.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Και τέλος –και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε αυτό- θέλω να σας
πω το εξής: Ο κ. Μουζάλας κάθε λίγο και λιγάκι µας κάνει µια δή-
λωση και µας λέει: «Υπάρχουν και κάποιοι µετανάστες, οι οποίοι
δεν ξέρουµε πού είναι. Τους χάσαµε», κ.λπ.. Ε, να σας πω εγώ
πού είναι. 

Δεκαπέντε κτήρια υπό κατάληψη µέσα στα Εξάρχεια έχουν
από είκοσι µε είκοσι πέντε µετανάστες το καθένα. Αυτοί οι µετα-
νάστες που φιλοξενούνται µέσα σε αυτά τα κτήρια δεν έχουν κα-
ταγραφεί, κύριε Υπουργέ. Δεν ξέρουµε ούτε ποιοι είναι. Δεν ξέ-
ρουµε ούτε πώς να τους προστατεύσουµε τους ανθρώπους, στο
κάτω κάτω της γραφής. 

Διότι αποφάσισαν οι αλληλέγγυοι, ντόπιοι και ξένοι, ότι είναι
πολύ βολικό σε µια χώρα όπου η ιδιοκτησία δεν προστατεύεται,
να πάνε να κάνουν κατάληψη στα κτήρια και από εκεί και πέρα,
στο κατειληµµένο κτήριο να φιλοξενήσουν και άλλους.

Η Νέα Δηµοκρατία, κύριε Υπουργέ, αυτό δεν πρόκειται να το
δεχθεί. Και σας διαβεβαιώ για ένα πράγµα, ότι η παρακολούθηση
του θέµατος αυτού από εµάς θα είναι συνεχής. Και θα υποχρε-
ωθεί η Κυβέρνησή σας να δώσει απαντήσεις.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε.
Ο συνάδελφος κ. Μαυρουδής Βορίδης έχει τον λόγο για πέντε

λεπτά.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Η αλήθεια είναι ότι ο κύριος Υπουργός έχει συνήθως κατευ-

ναστικό πολιτικό λόγο και διαµορφώνει ένα πλαίσιο το οποίο,
όµως, είναι γενικό, στο οποίο καταφάσκει την ανάγκη της ασφά-
λειας, συµφωνεί ότι πρέπει να ενισχυθεί η αστυνόµευση και βάζει
έτσι µια γενική στρατηγική αναφορά, µε την οποία δύσκολα κα-
νείς µπορεί να διαφωνήσει.

Επίσης, όµως, υπάρχει και µια πραγµατικότητα. Γιατί έχει πα-
ρέλθει, αν θυµάµαι καλά, ένας χρόνος από τότε που έχετε ανα-
λάβει τα καθήκοντά σας κι εποµένως, έχουµε περάσει το στρα-
τηγικό πλαίσιο αναφοράς, έχουµε τελειώσει µε τις ευχές και εί-
µαστε στα πεπραγµένα και την πραγµατικότητα. Και ποια είναι η
πραγµατικότητα για το συγκεκριµένο θέµα; 

Η πραγµατικότητα είναι ότι κάθε δεύτερη µέρα έχουµε επει-
σόδια στα Εξάρχεια. Η πραγµατικότητα είναι η ανασυγκρότηση
του αναρχικού χώρου στη βάση ακριβώς των επεισοδίων. Η
πραγµατικότητα είναι οι καταλήψεις των κτηρίων. Η πραγµατικό-
τητα είναι οι εµπρησµοί. 

Και υπάρχει και µια πραγµατικότητα, την οποία δεν είχαµε µέχ-
ρι χθες: οι ένοπλες περιπολίες. Έχουµε ένοπλη πολιτοφυλακή
των αναρχικών, η οποία µάλιστα τραβάει και την ευγενή δράση
της και κυκλοφορούν επιδεικνύοντας τον οπλισµό τους. Άραγε,
για να πουν τι; Ότι είµαστε εκεί, είµαστε έτοιµοι, έχουµε καταρ-
γήσει το κράτος.

Σε αυτό εδώ έχουµε και µια, ας το πω, θεωρητική διαφωνία η
οποία έχει πολύ συγκεκριµένα πρακτικά αποτελέσµατα. Διότι,
πράγµατι, η ασφάλεια ως αγαθό µπορεί να µην αποτελεί ίδιον
της άλφα ή της βήτα ιδεολογίας και να συµφωνούµε όλη στην
ανάγκη ασφάλειας.

Όµως, η αντεγκληµατική πολιτική για την εµπέδωσή της προ-
φανώς έχει ιδεολογικά πρόσηµα. Άρα, λοιπόν, όταν βγαίνεις και
θεωρείς ότι αυτοί οι κύριοι δεν είναι εγκληµατίες, αλλά είναι
µέρος ενός κοινωνικού κινήµατος που πρέπει να δούµε πώς ανα-
πτύσσεται και πρέπει να αντιµετωπιστεί και µε κοινωνικοπολιτι-
κούς όρους και όχι µόνο µε όρους ποινικής καταστολής, ε, ναι,
έχουµε διαφορετική φιλοσοφία. Οι εγκληµατίες είναι εγκληµα-
τίες. Αν αυτοί τα κίνητρά τους θέλουν να τα βαπτίζουν µε έναν
ορισµένο τρόπο, αυτό δεν αναιρεί τον εγκληµατικό χαρακτήρα
των πράξεών τους. Όταν κάποιος κάνει εµπρησµό και καίει αν-
θρώπους, τότε το γεγονός ότι είναι αναρχικός δεν µας κάνει να
του δείξουµε επιείκεια. Ίσως το αντίστροφο, διότι υποτίθεται ότι
θα έπρεπε να έχει και αυξηµένη συνείδηση, άρα και αυξηµένο
καταλογισµό εδώ στο συγκεκριµένο θέµα. 

Θα αναφερθώ συγκεκριµένα, κύριε Υπουργέ. Είναι ή δεν είναι
έκνοµη η κατάσταση στα Εξάρχεια; Αυτό είναι το πρώτο ζήτηµα,
στο οποίο πρέπει να τοποθετηθείτε. Τη δέχεστε ως τέτοια; Αυτό
το θέµα το έχουµε συζητήσει εµείς οι δύο, όχι για τα Εξάρχεια
αλλά για περιοχές που είναι «βαριές» από πλευράς εγκληµατικό-
τητας. Έχουµε συζητήσει για το Ζεφύρι, για τα Λιόσια, για τα Νε-
όκτιστα Ασπροπύργου, για το Μενίδι και για ορισµένες περιοχές
των Αχαρνών. 

Σε περιοχές, λοιπόν, όπου η εγκληµατικότητα είναι βαριά, σε
περιοχές όπου έχει εγκατασταθεί η ανοµία, σε περιοχές ολόκλη-
ρες, σε γειτονιές όπου διαµορφώνεται πια εγκληµατογόνο περι-
βάλλον, πώς σκέφτεστε να αντιµετωπίσετε αυτή την κατάσταση;
Δεν λύνεται µε µια επιχείρηση. Έχουµε συµφωνήσει σε αυτό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεν λύνεται µε µια «σκούπα». Έχουµε συµφωνήσει σε αυτό ε-
σείς κι εγώ. Δεν λύνεται µε µια παρέµβαση σηµειακή, µια χρονική
στιγµή. Έχουµε συµφωνήσει σε αυτό. Όµως, όταν σας προτείνω
το δόγµα της µηδενικής ανοχής στην εγκληµατικότητα, εκεί δεν
στέργετε, δεν έρχεστε κοντά µας, διότι σε αυτές τις περιοχές η
απάντηση είναι η συνεχής, η καθηµερινή και αυξηµένη αστυνό-
µευση. Δεν είναι περιοχές όπως όλες οι άλλες. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ)
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Η δε κριτική που έχει να κάνει µε την αναδιάρθρωση –διότι
άκουσα την προηγούµενη συζήτησή σας µε τον συνάδελφό µου
Γιώργο Βλάχο- είναι η εξής: Έχετε δίκιο. Προφανώς δεν θα έ-
χουµε κτήρια για να φυλάµε τα κτήρια. Δεν υπερασπίζεται κανείς
αυτή τη γραµµή. Όµως, η αναδιάρθρωση, την οποία κάνετε, έχει
στηριχθεί σε εγκληµατολογικά δεδοµένα; Έχετε δει τις ειδικές
συνθήκες των περιοχών; Έχετε δει αν οι περιοχές στις οποίες
συγχωνεύετε τα αστυνοµικά τµήµατα έχουν, λόγου χάριν, έναν
τεράστιο αριθµό κλοπών; Πώς θα το αντιµετωπίσετε αυτό, µε το
να κλείσετε ένα τµήµα; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τριάντα δευτερόλεπτα θα ήθελα ακόµα, κυρία Πρόεδρε.
Το κλείσατε, λοιπόν, το τµήµα. Τι καλό συνέβη για την περιοχή,

επειδή κλείσατε το τµήµα; Έχουν αυξηθεί οι περιπολίες; Υπάρ-
χουν περιπολικά; Αυξήθηκε η αστυνοµική δύναµη; Τι έχει γίνει;
Όταν, για παράδειγµα, κλείνετε την Μενεµένη που είναι δίπλα σε
περιοχή µε Ροµά, στην οποία ξέρετε ότι γίνεται διακίνηση ναρ-
κωτικών, τι ακριβώς επιτυγχάνετε µε αυτή την κατάργηση του
τµήµατος; 

Άρα, λοιπόν, η αµφισβήτηση δεν είναι γενική και επί των αρ-
χών, δηλαδή αν πρέπει ή δεν πρέπει τα αστυνοµικά τµήµατα να
είναι εδώ ή εκεί. Η αµφισβήτηση είναι πάνω στα συγκεκριµένα
σηµεία και πώς γίνεται αυτή η αναδιάρθρωση. 

Ειδικώς δε για το θέµα των Εξαρχείων, επιτρέψετε µου να σας
πω ότι η σύνδεση που κάνουµε, η αναφορά που ορθότατα έκανε
η κ. Μπακογιάννη σε φερόµενες υπάρχουσες, υπόγειες διαδρο-
µές ήταν εξαιρετικά προσεκτική, γιατί υπάρχουν αιτήµατα του
χώρου σας, αιτήµατα της νεολαίας σας, τα οποία ουσιαστικά µι-
λούν για την αναγκαιότητα να µην υπάρξουν αποτελεσµατικές
παρεµβάσεις. 

Υποψιάζοµαι ότι θα επικαλεστείτε στοιχεία της περιόδου λει-
τουργίας του Βασιλείου Κικίλια και του Νικολάου Δένδια, για να
πείτε ότι τα περιστατικά τότε ήταν περισσότερα, ενώ τώρα είναι
λιγότερα, άρα πάµε καλύτερα. Επειδή θα το πείτε αυτό το επι-
χείρηµα, όπως υποψιάζοµαι, να έχετε έτοιµη και µια απάντηση,
παρακαλώ, η οποία θα είναι η εξής: Φυσικά τώρα είναι λιγότερα
γιατί τότε καταγράφονταν τα περιστατικά επειδή τους αντιµετώ-
πιζαν οι δικοί µας Υπουργοί, τώρα φυσικά δεν καταγράφονται τα
περιστατικά γιατί δεν υπάρχει αστυνοµική παρουσία και παρέµ-
βαση. Πρέπει να µας δώσετε µια απάντηση και σε αυτό. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Κυρία Πρόεδρε, µπορώ ως Κοινοβουλευτική

Εκπρόσωπος να έχω τον λόγο για ένα λεπτό.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Όχι, µε βάση τον Κανονισµό θα

µιλήσετε µετά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν

προβλέπεται αυτό. Γιατί ακριβώς θέλετε τον λόγο;
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Γιατί εδώ πέρα διαπράττεται µια χυδαιότητα

και από την κ. Μπακογιάννη και από τον κ. Βορίδη. 
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Βάκη, θα τοποθετηθείτε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Θα τα πείτε στην τοποθέτησή σας.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Δεν µπορεί συνεχώς να εξισώνετε την Αρι-

στερά µε τους γνωστούς-άγνωστους µπαχαλάκηδες. Αρκετά µε
τη θεωρία των δύο άκρων και των συγκοινωνούντων δοχείων.
Είναι ανήθικο. Και η χυδαιότητα έχει και τα όριά της.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Πολύ ωραία! Συµφωνούµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,

κυρία Βάκη. Θα έχετε τον χρόνο να τα αναλύσετε και να γίνεται
και κατανοητή.

Τώρα τον λόγο έχει ο κ. Κικίλιας για πέντε λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, στη δική µου µατιά υπάρχει ένα µίνιµουµ το

οποίο µπορεί να πει ένας πρώην Υπουργός Δηµοσίας Τάξης και
δη µε έργο, έστω κι αν πέρασα οκτώ µήνες όλους κι όλους από
το Υπουργείο Δηµοσίας Τάξης. Και αυτό δεν θα το παραβώ, αι-
σθανόµενος ότι αυτός ο οποίος υπηρετεί τη θέση ή υπηρέτησε
τη θέση, πρέπει να γνωρίζει µέχρι ποιου σηµείου µπορούν να λέ-
γονται κάποια πράγµατα προς όφελος της δηµόσιας τάξης, του

κοινού καλού και της ασφάλειας της εσωτερικής της χώρας.
Επίσης, δεν µου αρέσουν οι προσωπικοί χαρακτηρισµοί και

τους έχω επιµελώς αποφύγει. Αισθάνοµαι ότι είναι ένα πασέ πο-
λιτικό κατάλοιπο µιας άλλης εποχής. 

Όµως, πιάνοµαι από το τελευταίο πράγµα το οποίο είπε ο συ-
νάδελφός µου ο Μάκης Βορίδης, για να σας προφυλάξω, λέγον-
τάς σας το εξής: Ας είµαστε ειλικρινείς. Είναι προφανές ότι ο
χώρος των Εξαρχείων, µιας ιστορικής γειτονιάς των Αθηνών -εγώ
γεννήθηκα Εµµανουήλ Μπενάκη, πάνω από το αστυνοµικό τµή-
µα, όταν πρωτοσηκωνόντουσαν το 1974 οι πρώτες σηµαίες των
αναρχικών- έχει προφανή και αυταπόδεικτη -το γνωρίζετε καλύ-
τερα από εµένα- διασύνδεση και µε την τροµοκρατία και µε την
προσπάθεια αποσταθεροποίησης -σε όλη τη Μεταπολίτευση-
του πολιτικού συστήµατος. Μάλιστα, πολιτικοί καπηλεύτηκαν
αυτόν τον χώρο και ό,τι προήλθε από εκεί, προκειµένου να στή-
σουν πολιτικές καριέρες. 

Αυτά δεν τα λέω εγώ. Τα έλεγε ο ίδιος ο Αρχηγός σας και Πρω-
θυπουργός, Αλέξης Τσίπρας, την εποχή των Δεκεµβριανών -αν
θυµάστε- µε τον τρόπο µε τον οποίο χειρίστηκε το κίνηµα των
αγανακτισµένων, τότε, φοιτητών και µαθητών, στο οποίο κίνηµα
παρεισέφρησαν αυτοί οι γνωστοί-άγνωστοι από τα Εξάρχεια, µε
τις κουκούλες και τις µολότοφ και κατέστρεψαν τις περιουσίες
των Αθηναίων. Και άλλαξε η πορεία, η ιστορική, αυτής της πόλης
και από την αίσθηση του νοικοκυριού, της τάξης, του εµπορίου,
της ανάπτυξης, πήγαµε στον φόβο και στις αποκλεισµένες πε-
ριοχές και στην αίσθηση ότι ανά πάσα στιγµή ο κόσµος κινδυ-
νεύει. 

Δεν θα συζητήσω, βέβαια, παραπάνω για θέµατα αριθµών. 
Κοιτάξτε, πρέπει να είσαστε πάρα πολύ προσεκτικοί. Επί ηµε-

ρών µου συνελήφθησαν τρεις τροµοκράτες και τινάχτηκε στον
αέρα το σχέδιό τους για τον Κορυδαλλό, οι προσπάθειές τους
να πλήξουν τα γραφεία της Νέας Δηµοκρατίας, οι προσπάθειές
τους να δηµιουργήσουν πολύ σοβαρά προβλήµατα στο πολιτικό
µας σύστηµα και στην εσωτερική ασφάλεια αυτής της χώρας.
Να είστε πάρα πολύ προσεκτικός. Και επειδή ξέρω ότι εσείς εί-
στε, µπορείτε να πείτε στους συνεργάτες σας να προσέχουν τι
σας δίνουν.

Θα πάω στα Εξάρχεια. Κοιτάξτε, είδαµε -εγώ είχα δώσει στη
δηµοσιότητα- τις φωτογραφίες από τις ταράτσες των Εξαρχείων
όπου οι γνωστοί-άγνωστοι πέταγαν ψυγεία, µολότοφ κ.λπ..
Αφήνω για λίγο εσάς και πάω στην κυρία συνάδελφο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Πότε έγινε αυτό;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Σας λέω, επί δικής µου Υπουργίας. 
Πηγαίνω, λοιπόν, στην κυρία συνάδελφο. Ξέρετε ποιοι τους

υπερασπιζόντουσαν; Ξέρετε στις συλλήψεις και στις προσαγω-
γές ποιοι ερχόντουσαν στη ΓΑΔΑ και παίρναν εµένα προσωπικά
τηλέφωνο προκειµένου να αφεθούν ελεύθεροι;

Επειδή είστε πολύ ευγενής ως συνάδελφος, θα σας έλεγα
πρώτα να ρωτήσετε τους συναδέλφους σας του ΣΥΡΙΖΑ που
υπερασπιζόντουσαν τους συγκεκριµένους µε πάθος και µε σθέ-
νος, και µετά να έρχεστε εδώ πέρα να µας λέτε αν και εφόσον ο
χώρος έχει σχέση, συνδυάζεται φιλικά προς τη συγκεκριµένη µει-
οψηφία και οµάδα.

Η µειοψηφία, κυρία συνάδελφε, είναι αυτή και όχι η πλειοψη-
φία. Η πλειοψηφία του ελληνικού λαού -και δη των Αθηναίων- αν-
τιλαµβάνεται τα πράγµατα διαφορετικά. 

Έρχοµαι στην ουσία. Υπήρχε, κύριε Υπουργέ –δεν την προλά-
βατε εσείς- η επιχείρηση «ΘΗΣΕΑΣ», η οποία ήταν ένας οργανω-
µένος τρόπος στο σύνολο των επιχειρησιακών δυνάµεων της Ασ-
τυνοµίας, για να αστυνοµεύεται το κέντρο της Αθήνας και γειτο-
νιές σαν τα Εξάρχεια. Περιελάµβανε τη Δίωξη Ναρκωτικών, τον
ΟΠΚΕ, την Οµάδα «ΔΙΑΣ», την Οµάδα «ΔΕΛΤΑ», τα ΜΑΤ, το Αλ-
λοδαπών κ.ο.κ. Γι’ αυτό περιοχές σαν την Κυψέλη, τα Πατήσια,
τον Άγιο Παντελεήµονα, τα Εξάρχεια ήταν σε πολύ καλύτερη κα-
τάσταση, όχι κατά δική µου οµολογία, αλλά πρώτα απ’ όλα κατά
οµολογία των δηµοτών της Αθήνας και µετά των υφισταµένων
σας –ούτε καν των στρατηγών, αλλά των αστυνοµικών- των πε-
νήντα πέντε χιλιάδων ενστόλων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου του
κυρίου Βουλευτή)
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Κυρία Πρόεδρε, σας παρακαλώ, θα χρειαστώ µισό λεπτό ακό-
µα.

Και επειδή κάποιοι δείχνουν εσάς, εγώ δεν θα κάνω αυτό. Εγώ
θα σας ρωτήσω ευθέως, επειδή ξέρω ότι έχετε άλλη αντίληψη
περί δηµόσιας τάξης, το εξής: Πείτε µας εδώ, στο ελληνικό Κοι-
νοβούλιο –έχετε υποχρέωση- ποιοι είναι αυτοί οι οποίοι εµποδί-
ζουν το έργο σας. Ποιοι είναι αυτοί οι οποίοι παίρνουν τηλέφωνα,
απειλούν και σας έχουν οδηγήσει δύο και τρεις φορές στο Μέ-
γαρο Μαξίµου για να παραιτηθείτε στον Πρωθυπουργό; Ποιοι
είναι αυτοί οι οποίοι σας απειλούν κάθε τρεις και λίγο ότι θα
µπουκάρουν στην Κατεχάκη, όπως έχουν µπουκάρει στο Πολυ-
τεχνείο, στο Περιστύλιο της Βουλής κ.ο.κ.; Ποιοι είναι αυτοί;
Είναι συνιστώσες; Είναι νεολαίες; Δεν µε ενδιαφέρει! Θέλω να
µας πείτε ποιοι είναι αυτοί που δεν αφήνουν πολιτικά την Ελλη-
νική Αστυνοµία, που είναι άρτια, να κάνει τη δουλειά της; Γιατί
µιλάµε για τους ίδιους ανθρώπους, τις ίδιες γυναίκες και άντρες
της Ελληνικής Αστυνοµίας. Όπου κι αν ανήκουν πολιτικά, εγώ
τους τιµώ όλους, από τον πρώτο στρατηγό µέχρι τον τελευταίο
αστυνοµικό.

Σας ρωτώ, λοιπόν, ποιοι είναι αυτοί οι οποίοι επανειληµµένως
σε εσάς και τον προκάτοχό σας δηµιουργούν αναχώµατα και δεν
αφήνουν την Ελληνική Αστυνοµία να κάνει τη δουλειά της. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει για πέντε λεπτά η κ. Κεραµέως.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τους τελευταί-

ους είκοσι µήνες τα φαινόµενα ανοµίας, βίας και παραβατικότη-
τας στην ευρύτερη περιοχή του κέντρου της Αθήνας, µε επί-
κεντρο τα Εξάρχεια, έχουν αυξηθεί ανεξέλεγκτα. Καθηµερινά
επεισόδια βίας, επιθέσεων, βανδαλισµών, εµπρησµών, καταλή-
ψεων δηµοσίων και ιδιωτικών κτηρίων, ακόµα και δολοφονιών,
συνθέτουν το σκηνικό της ντροπής σε µια γειτονιά του κέντρου
της Αθήνας που χαρακτηρίζεται ως άβατο από τους τουρίστες,
ως γκέτο για τους πάσης φύσεως παρανόµους, ως απαγορευ-
µένη ζώνη για τους κατοίκους της περιοχής. 

Κύριε Υπουργέ, πώς στέκεται η Κυβέρνηση σας απέναντι σε
αυτές τις εκδηλώσεις βίας και ανοµίας; Ας είµαστε ειλικρινείς!
Τις πιο πολλές φορές δεν υπάρχει καµµία αντίδραση. Αν είµαστε
τυχεροί, κάποιες λίγες φορές υπάρχει µια τυπική καταδίκη. 

Ακόµα και όταν υπάρχει αυτή η τυπική καταδίκη, αρκεί για να
αποµονωθούν οι θύλακες ανοµίας και βίας που δρουν ανενό-
χλητα στην περιοχή; Αρκεί, κύριε Υπουργέ, αυτή η τυπική κατα-
δίκη για να επιστρέψει η κανονικότητα στις ζωές των κατοίκων
της περιοχής; Αρκεί αυτή η τυπική καταδίκη για να κατοχυρωθεί
η ασφάλεια των πολιτών; Όχι, κύριε Υπουργέ! Προφανώς και δεν
αρκεί. Και δεν επιτρέπεται σε µια ευνοµούµενη πολιτεία να µην
κατοχυρώνονται συνθήκες ασφάλειας για τους πολίτες.

Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ αποδεικνύει περίτρανα εδώ και εί-
κοσι µήνες ότι δεν µπορεί να κατοχυρώσει και να εγγυηθεί στοι-
χειώδεις συνθήκες ασφάλειας. Δεν µπορεί ή δεν θέλει να εγ-
γυηθεί την εφαρµογή του νόµου.

Τι κάνει η Κυβέρνηση σας, κύριε Υπουργέ; Ενδεικτικά θα πω
τα εξής: 

Πρώτον, αγνοεί εισαγγελικές παραγγελίες για εκκένωση υπό
κατάληψη κτηρίων. Μας είπε η κ. Μπακογιάννη ότι αυτή τη στιγ-
µή στην Αττική είναι υπό κατάληψη πενήντα πέντε κτήρια.

Δεύτερον, µετατρέπει σε πληµµελήµατα αδικήµατα που διώ-
κονται ως κακουργήµατα. 

Τρίτον, καταργεί την οµάδα ΔΕΛΤΑ που δηµιουργήθηκε ακρι-
βώς για την αντιµετώπιση έκτακτων γεγονότων. 

Και φτάνω, κύριε Υπουργέ -και παρακαλώ για την προσοχή
σας- στο πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα αδυναµίας διαχείρισης
της κατάστασης. 

Κύριε Υπουργέ, αντί να βρείτε λύση στο πρόβληµα, αντί να επι-
βάλετε την τάξη, αντί να περάσετε το µήνυµα ότι ο νόµος θα ε-
φαρµόζεται απαρέγκλιτα, τι κάνετε; Άκουσον-άκουσον! Αλλάζετε
τα δροµολόγια των λεωφορείων και των τρόλεϊ για να µην περ-
νούν πλέον µπροστά από το Πολυτεχνείο και για να µην τα πυρ-
πολούν οι αναρχικοί. 

Όχι µόνο, λοιπόν, δεν έχουµε καµµία ενέργεια από την πλευρά
την πολιτείας για να τηρηθεί ο νόµος και η τάξη, αλλά επί τα χεί-
ρω έχουµε άτακτη υποχώρηση της πολιτείας µπροστά τους εγ-
κληµατίες. Περνάτε, λοιπόν, το µήνυµα ότι η πολιτεία και οι πο-
λίτες θα χρειαστεί να προσαρµοστούν για να µπορούν οι αναρ-
χικοί να δρουν ανενόχλητοι. Εκεί έχουµε φτάσει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καθίσταται φανερό µε τον
πλέον δραµατικό τρόπο, ότι δεν υπάρχει κανένα σχέδιο -ούτε καν
στοιχειώδες σχέδιο- από την πλευρά της πολιτείας για να απαν-
τήσει στην αυτονόητη ανάγκη των πολιτών για ασφάλεια. Και σε
µια ευνοµούµενη πολιτεία η ασφάλεια είναι προϋπόθεση ελευ-
θερίας και είναι και προϋπόθεση ανάπτυξης, οικονοµικής ανά-
πτυξης. Δεν µπορούµε, δυστυχώς, να µιλάµε για οικονοµική ανά-
πτυξη στους ανθρώπους που διαµένουν και δραστηριοποιούνται
στο κέντρο της Αθήνας όταν οι δηµόσιες υπηρεσίες αποσύρον-
ται, οι χώροι πολιτισµού κλείνουν, οι επιχειρηµατίες αναγκάζον-
ται να βάλουν λουκέτο στις επιχειρήσεις τους. 

Τι απαντά σε όλα αυτά η Κυβέρνηση, κύριε Υπουργέ; Τι απα-
ντά στους επαγγελµατίες που βλέπουν τα µαγαζιά τους να µα-
ραζώνουν, όπως σιγά-σιγά η περιοχή γίνεται απροσπέλαστη; Τι
απαντά η Κυβέρνηση στους επαγγελµατίες που βλέπουν τις πε-
ριουσίες τους να καταστρέφονται, καθώς πέφτουν θύµα της µη-
δενιστικής αντίδρασης των αναρχικών; Τι απαντά η Κυβέρνηση
στους κατοίκους των περιοχών για τους οποίους οι εµπρησµοί,
οι κλοπές και οι διαρρήξεις µε στόχο τα σπίτια και τα οχήµατά
τους έχουν γίνει µέρος της καθηµερινότητάς τους; 

Κύριε Υπουργέ, θα σας µιλήσω µε στοιχεία που βρήκα στην
επίσηµη ιστοσελίδα της Ελληνικής Αστυνοµίας. Είναι τα επίσηµα
στατιστικά στοιχεία για την περιοχή της Αττικής για τα έτη 2014
και 2015. Μεταξύ των δύο αυτών ετών, διακυβέρνησης της Νέας
Δηµοκρατίας το 2014, διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ το 2015, έχουµε
αύξηση στις ληστείες σχεδόν κατά 12%. Έχουµε αύξηση στις
κλοπές και τις διαρρήξεις κατοικιών σχεδόν κατά 9%. Έχουµε
αύξηση στις κλοπές των τροχοφόρων κατά 5%. Και όπως ειπώ-
θηκε, αυτά είναι τα καταγεγραµµένα. Ένας Θεός ξέρει πόσα
άλλα υπάρχουν που δεν είναι καταγεγραµµένα. 

Σας ερωτώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι: Πού οφείλεται κατά
τη γνώµη σας η αύξηση αυτής της εγκληµατικότητας µεταξύ του
2014 και του 2015; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα πάρω και λίγο από την δευτερολογία µου, κυρία Πρόεδρε.
Πού οφείλεται, λοιπόν, κατά τη γνώµη σας, η αύξηση αυτή µε-

ταξύ κυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας το 2014 – κυβέρνησης ΣΥ-
ΡΙΖΑ το 2015; Οφείλεται στην οικονοµική κρίση; Δεν νοµίζω. Η
οικονοµική κρίση πλήττει την ελληνική κοινωνία από το 2010,
2011. Οφείλεται στην ανεπάρκεια των Σωµάτων Ασφαλείας; Δεν
νοµίζω. Τα καταρτισµένα στελέχη της Ελληνικής Αστυνοµίας,
παρά τις αντιξοότητες, εργάζονται άοκνα, µε φιλότιµο και αί-
σθηµα ευθύνης και σίγουρα δεν υπήρχε αλλαγή µεταξύ του 2014
και του 2015. 

Πού οφείλεται, λοιπόν, αυτή η αύξηση της εγκληµατικότητας;
Οφείλεται στην εγκληµατική αδράνεια της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ. Οφείλεται στο γεγονός ότι η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ µε
την ανάληψη της εξουσίας έκλεισε το µάτι –επιτρέψτε µου την
έκφραση- στην ατιµωρησία και πέρασε το µήνυµα ότι θα δεχθεί,
θα ανεχθεί την ανοµία. 

Κυρίες και κύριοι, µε τη Νέα Δηµοκρατία στην διακυβέρνηση
της χώρας θα αποκατασταθεί ο νόµος και η τάξη. Η ασφάλεια
των πολιτών -κάτι το οποίο είναι αυτονόητο σε κάθε ευνοµούµενη
πολιτεία- θα µπει πάρα πολύ ψηλά στην ατζέντα. Σε ποια ατζέντα;
Στην ατζέντα της κοινής λογικής που θα ακολουθήσει η Νέα Δη-
µοκρατία, όταν θα αναλάβει τη διακυβέρνηση της χώρας. Δεν θα
επιτρέψουµε να υπάρξει γειτονιά στην Αθήνα στην οποία οι πο-
λίτες θα φοβούνται να πλησιάσουν και οι τουρίστες θα φοβούν-
ται να επισκεφθούν. Οι κάτοικοι των Εξαρχείων δεν είναι πολίτες
που έχουν λιγότερα δικαιώµατα.

Και κλείνω µε µια αναφορά, διότι, δυστυχώς, δεν είναι µόνο
στα Εξάρχεια, που είναι έκδηλη αυτή η απουσία του κράτους και
διάχυτη αυτή η αίσθηση ανασφάλειας. Είναι και στις περιοχές
της χώρας µας που φιλοξενούν πρόσφυγες και µετανάστες. Σας
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θυµίζω τις πρόσφατες συγκρούσεις και πυρκαγιές που οδήγησαν
στην καταστροφή του hot spot στην Μόρια στη Μυτιλήνη, σας
θυµίζω τη σύγκρουση ανάµεσα σε κατοίκους και σε διαµένοντες
στο κέντρα υποδοχής της Λέρου στις 9 Ιουλίου, σας θυµίζω το
θανατηφόρο τραυµατισµό ενός παιδιού από µαχαίρι στο κέντρο
φιλοξενίας του Ελληνικού στις 15 Ιουλίου. Και σας θυµίζω τα χθε-
σινά γεγονότα, µόλις χθες το βράδυ στη Χίο, όπου έγινε πετρο-
πόλεµος και συµπλοκές µε σίδερα µεταξύ των µεταναστών. 

Ερωτώ, κύριε Υπουργέ: Υπάρχει κράτος; Η αλήθεια είναι µια.
Όσο δεν ανταποκρίνεται η πολιτεία σε καταστάσεις έντασης,
τόσο αυξάνεται ο κίνδυνος για περαιτέρω βία. Και σε αυτόν τον
τοµέα η Κυβέρνηση έχει δράσει χωρίς σχέδιο, χωρίς στρατηγικό
σχεδιασµό, µε µεγάλη δόση απερισκεψίας, στέλνοντας λάθος
µηνύµατα σε πολύ συγκεκριµένες οµάδες πολιτών. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Τον λόγο έχει η κ. Αικατερίνη Παπακώστα-Σιδηροπούλου.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πο-

λύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τα Εξάρχεια ήταν και εξακολουθούν να είναι

µια καλή, ιστορική και ιδιαίτερη περιοχή της Αθήνας. Δυστυχώς,
µε βάση το θέµα, το περιεχόµενο της επίκαιρης επερώτησής
µας, έχει εξελιχθεί σε άβατο. Μια περιοχή της Αθήνας εν καιρώ
δηµοκρατίας έχει καταληφθεί, είναι µη προσβάσιµη. Και αυτό,
νοµίζω, είναι κάτι που πρέπει να µας προβληµατίζει όλους. Νο-
µίζω ότι περισσότερο από όλους προβληµατίζει και εσάς, όπως
άλλωστε δηµόσια έχετε αποδεχθεί, παραδεχόµενος ότι υπάρχει
πρόβληµα, το οποίο πρέπει να αντιµετωπίσουµε.

Κύριε Υπουργέ και αγαπητοί συνάδελφοι, όταν αναφερόµαστε
στα Εξάρχεια -ο κόσµος µάς ακούει- στο µυαλό των περισσοτέ-
ρων πολιτών τι έρχεται ως εικόνα δυστυχώς; Ποιος είναι ο συ-
νειρµός; Οι εικόνες που έρχονται στα µάτια των πολιτών µε την
αναφορά «Εξάρχεια» είναι: οδοµαχίες, επεισόδια µεταξύ αστυ-
νοµικών και αναρχικών, βόµβες µολότοφ, κάδοι να καίγονται στη
µέση του δρόµου. Έχει καταστεί, λοιπόν, µια περιοχή, η οποία
ελέγχεται από οµάδες πολιτοφυλακής αντιεξουσιαστών, όπως
αυτοπροσδιορίζονται. Αυτό έρχεται στα µάτια του κόσµου. Αυτή
είναι η εικόνα. 

Όλα όσα συµβαίνουν στην περιοχή των Εξαρχείων, κύριε Υ-
πουργέ, επισκιάζουν την αστική γειτονιά, όπου σώζονται -και
πρέπει να αναδείξουµε αυτή την πτυχή- ιστορικά κτήρια του ελ-
ληνικού λαϊκού κλασικισµού. Στα όρια των Εξαρχείων βρίσκεται
το Πολυτεχνείο, το οποίο είναι κτήριο του 1876. Το Αρχαιολογικό
Μουσείο και το Παλαιό Χηµείο του Ερνέστου Τσίλερ είναι κτήρια
του 1880. 

Επιπλέον, για να αναδείξουµε και µια άλλη πτυχή του προβλή-
µατος, που είναι εξόχως σηµαντική, πρέπει να σας πω ότι η συγ-
κεκριµένη περιοχή προσέλκυε και προσελκύει διαχρονικά φοιτη-
τές, διανοούµενους, ανθρώπους του πνεύµατος και ανθρώπους
του ευρύτερου καλλιτεχνικού χώρου. Αντί η περιοχή αυτή να
αναδειχθεί σε µια σύγχρονη Μονµάρτη της Γαλλίας, έχει ανα-
δειχθεί σε ένα άβατο, το οποίο δείχνει ότι η δηµοκρατία και οι
θεσµοί δεν λειτουργούν σε µία συγκεκριµένη γειτονιά των Αθη-
νών, µέσα στην πρωτεύουσα. 

Εάν, λοιπόν, θεωρείτε ότι όλοι µαζί πρέπει να προσπαθήσουµε
αυτό να το αλλάξουµε, τότε να αφήσετε τις αιχµές κατά της Α-
ξιωµατικής Αντιπολίτευσης και τις ύβρεις περί ανηθικότητας και
περί άλλων ζητηµάτων, τα οποία δεν συνηγορούν, όταν ρωτούµε
για το ζήτηµα αυτό, στο να το επιλύσουµε από κοινού. Θέλετε
από κοινού να επιλύσουµε το ζήτηµα αυτό ή θέλετε να πάµε σε
µάχη οπισθοφυλακών; Αυτό είναι ένα πολιτικό ερώτηµα. Εάν θέ-
λετε, από εµάς θα έχετε την αµέριστη στήριξη. Εάν δεν θέλετε
και θέλετε να ακούσετε είτε ένα κοµµατικό όργανο του ΣΥΡΙΖΑ
είτε να ακούσετε τις φωνές κάποιων άλλων, οι οποίοι λένε περί-
που «µην ασχοληθείτε µε το ζήτηµα αυτό, διότι είναι καυτό και
σας καίει», πείτε το µας να το καταλάβουµε. Πείτε το µας, όµως,
καθαρά. 

Υπάρχει και µια τρίτη εκδοχή: Έχετε κάνει κάποιο deal, έχετε
κάνει κάποια συµφωνία µε κάποιους, οι οποίοι περιφέρονται και

θεωρούνται περίπου ότι έχουν αναλάβει την τάξη στην περιοχή
ερήµην της δηµοκρατικής πολιτείας, ερήµην των θεσµών; Έχετε
συµφωνήσει ατύπως και σιωπηρά µε κάποιες οµάδες να περι-
φρουρούν και να φυλάσσουν την περιοχή των Εξαρχείων ανθ’
υµών, αντί για εσάς; Πείτε το µας και αυτό, εν πάση περιπτώσει,
εάν συµβαίνει. 

Πρέπει να σας πω, λοιπόν, ότι στην περιοχή υπάρχουν γκαλερί,
υπάρχουν εκδοτικοί οίκοι, υπάρχουν τυπογραφία, υπάρχουν σχο-
λές τεχνών, υπάρχουν θεατρικές σχολές, υπάρχουν θέατρα.
Υπάρχουν εννέα θέατρα στην περιοχή. Και ξέρετε κάτι; Λίγοι από
τους πολίτες, οι οποίοι θέλουν να επισκεφθούν είτε τα θέατρα
είτε αυτές τις γκαλερί είτε αυτούς τους χώρους πολιτισµού, θα
δηλώσουν ότι το κάνουν δίχως καµµία επιφύλαξη. Λίγοι θα πα-
ρακολουθήσουν, δηλαδή, µια θεατρική παράσταση ή κάποια πο-
λιτιστική εκδήλωση δίχως να έχουν ως δεύτερη σκέψη -να µην
σας πω ως πρώτη σκέψη- το θέµα της ασφάλειάς τους σε µια τέ-
τοια εκδήλωση, στην οποία θέλουν να παραστούν. 

Κατά συνέπεια, λοιπόν, το ότι υπάρχουν µοναδικής ιστορίας
και οµορφιάς κτήρια τα οποία, όµως, καθηµερινά δυστυχώς βαν-
δαλίζονται, µουτζουρώνονται και τα οποία πληρώνονται από τις
τσέπες των αγρίως φορολογούµενων πολιτών, είναι αποτέλεσµα
της ζηµιογόνου δράσης όλων εκείνων τους οποίους εσείς αφή-
νετε περίπου στο απυρόβλητο.

Δεν ξέρω αν τους φοβάστε. Εάν τους φοβάστε, αφήστε τη φυ-
σική ηγεσία της Αστυνοµίας να κάνει τη δουλειά της. Εάν τους
φοβάστε, ελάτε να συζητήσουµε από κοινού και να βρούµε τρό-
πους να αντιµετωπίσουµε την κατάσταση. Πάντως, κύριε Υπουρ-
γέ, αυτή η κατάσταση δεν µπορεί να συνεχιστεί. 

Το Πολυτεχνείο, επί παραδείγµατι, είναι γνωστό ότι γίνεται
συχνά ορµητήριο οµάδων αντιεξουσιαστών. Αρκετές φορές έ-
χουµε όλοι µας προβληµατιστεί για την ασφάλεια του Εθνικού
Αρχαιολογικού Μουσείου αλλά και για την ασφάλεια των επισκε-
πτών του.

Αυτά είναι ζητήµατα τα οποία δεν είναι ελαφρά. Δεν είναι εµ-
µονές αντιπολιτευτικές της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, η οποία
θέλει να σας πλήξει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα πάρω και τη δευτερολογία µου, κυρία Πρόεδρε. Σας ευχα-
ριστώ.

Αντιθέτως, η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, επειδή κυβέρνησε και
επειδή διαχειρίστηκε την «καυτή πατάτα» και αντιµετώπισε το
πρόβληµα, γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά πως µε αυτά δεν πρέπει
κανείς να παίζει για λόγους αντιπολιτευτικής -αν θέλετε- έντασης
και για λόγους επικοινωνιακούς.

Διαχρονικά, λοιπόν, πρέπει να σας πω, θα µπορούσε αυτή η
περιοχή να είναι πολύ πιο ανεπτυγµένη, σύµφωνα µε το προφίλ
που σας ανέπτυξα, κάτι που, όµως, δεν ισχύει, γιατί την πάει πίσω
όλη αυτή η ιστορία.

Θα µιλήσω µε στοιχεία, διότι κάποιοι όταν είπα «Μονµάρτη»,
µπορεί να θεώρησαν ότι «έλα τώρα, τι είναι αυτό;» Έλα τώρα τι
είναι αυτό; Αυτό είναι ότι οι εισβολές αναρχικών και ακροαριστε-
ρών στοιχείων εδώ και ενάµιση χρόνο -στην περίοδο, δηλαδή,
της διακυβέρνησής σας- σε µία περιοχή υπό κατάληψη εν καιρώ
ειρήνης και σε περίοδο δηµοκρατίας, κύριε Υπουργέ, είναι άπει-
ρες.

Εγώ θα σας πω ενδεικτικά µερικές οι οποίες πραγµατικά δεί-
χνουν τον στρατηγικό σχεδιασµό εκείνων οι οποίοι τις επιχει-
ρούν. Επειδή προέρχεστε από τις Ένοπλες Δυνάµεις, ξέρετε ότι
το ψυχολογικό στοιχείο παίζει πάρα πολύ σηµαντικό ρόλο, οι ψυ-
χολογικές επιχειρήσεις. Σας κάνουν, λοιπόν, ψυχολογικές επιχει-
ρήσεις στις οποίες σας κερδίζουν στα σηµεία. Γιατί σας κερδί-
ζουν στα σηµεία; Γιατί ξέρουν πάρα πολύ καλά ότι πλήττοντας
την εικόνα της ευνοµούµενης πολιτείας, την οποία µετά την ετυ-
µηγορία του λαού, την εκφράζετε εσείς –τι να κάνουµε, έτσι είναι
στη δηµοκρατία- όταν επιτίθενται σε δηµόσια κτήρια και εγκατα-
στάσεις, κερδίζουν στα σηµεία. Έχουν το πλεονέκτηµα στις ψυ-
χολογικές επιχειρήσεις.

Για παράδειγµα, έγινα επιθέσεις στην πρυτανεία του ΕΚΠΑ τον
Απρίλιο του 2015, στη Βουλή των Ελλήνων, στον ναό της δηµο-
κρατίας, την 1-4-2015, στο ΤΑΙΠΕΔ στις 14-9-2015, στην ΕΡΤ στις
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23-2-2016, στους σταθµούς του µετρό και του ΗΣΑΠ τον Μάρτιο
του 2016, τον Απρίλιο του 2016 και τον Μάιο του 2016, στο αε-
ροδρόµιο στις 6 Ιουλίου 2016. Και αλλού.

Ξέρετε, αυτά τα σηµεία είναι σηµεία αναφοράς. Είναι σηµεία
όπου δείχνουν ότι κτυπούν στον σκληρό πυρήνα της εκτελεστι-
κής εξουσίας. Είναι σηµεία στα οποία σας δείχνουν ότι έχουν
υπεροχή, διότι σας αιφνιδιάζουν και διότι δηµιουργούν αυτή την
εντύπωση.

Υπό αυτή την έννοια, λοιπόν, σας νικά κατά κράτος στις ψυχο-
λογικές επιχειρήσεις µια οµάδα ανθρώπων οι οποίοι πρεσβεύουν
αυτά τα οποία πρεσβεύουν -και εµένα δεν µε αφορούν αυτά τα
οποία πρεσβεύουν- και οι οποίοι κάνουν διαρκώς ρεζίλι τη δηµο-
κρατία, τους θεσµούς και κρατούν σε κατάληψη –επαναλαµ-
βάνω, εν καιρώ ειρήνης και δηµοκρατίας- µια ολόκληρη ιστορική
περιοχή των Αθηνών, όπως είναι τα Εξάρχεια.

Πρέπει δε να σας πω τι συµβαίνει τώρα. Τώρα έχουν εξελιχθεί
σε λίκνο τα Εξάρχεια. Φοβούµαι ότι µε τις πολιτικές τις οποίες
εφαρµόζετε εσείς θα ένα λίκνο όλων εκείνων οι οποίοι αισθάνον-
ται αγανακτισµένοι, καταπιεσµένοι από τις πολιτικές σας. Σε λίγο
θα σας πάρουν και τις εντυπώσεις σε επίπεδο πολιτικής αυτοί
τους οποίους αφήνετε στο απυρόβλητο, κύριε Υπουργέ, όχι
εσείς προσωπικά, η πολιτική της Κυβέρνησής σας. Διότι είστε
εκτελεστικό όργανο µιας πολιτικής την οποία η Κυβέρνηση εκ-
πονεί, θεωρώντας ότι είναι η πιο καλή και η πιο κοντινή στα δικά
της πιστεύω, στην ιδεολογία της και στις απόψεις της. Και εσείς
εκτελείτε αυτήν ακριβώς την πολιτική απόφαση της Κυβέρνησής
σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Παπακώστα, ολοκληρώστε σας παρακαλώ.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ναι, κυρία
Πρόεδρε, ολοκληρώνω σε ελάχιστα δευτερόλεπτα. 

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι δεν είναι δυνατόν κάποιος πολί-
της να συγκρουστεί µε το αυτοκίνητό του µε κάποιον άλλον πο-
λίτη και το κράτος να µην µπορεί να δώσει µια λύση επί τόπου
και να λέει στους πολίτες «πηγαίνετε στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας
ή στην Πατησίων», γιατί δεν µπορούν να εισέλθουν τα αρµόδια
όργανα της Αστυνοµίας για να επιλύσουν το πρόβληµα. Δεν µπο-
ρεί να είναι κάποιος πολίτης τραυµατισµένος και αιµόφυρτος και
να έχει την ανάγκη παροχής υπηρεσιών υγείας, πρώτων βοη-
θειών, και να έρχεται ολόκληρη η διµοιρία των ΜΑΤ να καλύψει
τους τραυµατιοφορείς, οι οποίοι θα πάνε εκεί για να µεταφέρουν
έναν αιµόφυρτο άνθρωπο, ο οποίος υπήρξε θύµα ενός τροχαίου
δυστυχήµατος στην περιοχή. 

Κλείνοντας, κυρία Πρόεδρε, αγαπητέ κύριε Υπουργέ και αγα-
πητοί συνάδελφοι, ένα πράγµα σας λέω. Αν θέλετε µαζί να λύ-
σουµε το πρόβληµα, συνεργαστείτε µαζί µας. Αφήστε τις κορώ-
νες κατά της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Σε τέτοια ζητήµατα
δεν χωρά σύγκρουση, χωρά σύµπλευση και συνέργεια. Αν δεν
το θέλετε, τότε πείτε στους συγγενείς και στους φίλους, στους
οποίους µπορείτε να µιλήσετε, να πάψουν να σας ρεζιλεύουν κα-
θηµερινά, διότι αυτό σας κάνουν. Προφανώς η εκδίκηση είναι
ένα πιάτο που τρώγεται κρύο. Σας εκδικούνται, γιατί άλλα τους
υποσχεθήκατε, άλλα κάνετε στην πολιτική σας, άλλοι φαινόσα-
σταν πως θα είστε και άλλοι βρίσκουν οι τύποι αυτοί ότι γίνατε
σήµερα. Δεν το αποδέχονται και σας βάζουν µπουρλότο, ακόµη
και στα σπίτια των Υπουργών, οι οποίοι «τολµούν» να διαµένουν
ακόµη εκεί.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστώ. 

Παρακαλώ να τηρήσουµε λίγο τους χρόνους.
Ο κ. Δηµοσχάκης έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε λύπη µας παρατηρούµε το τελευταίο διά-

στηµα ότι αποτελεί σχεδόν καθηµερινό φαινόµενο να κινδυ-
νεύουν ανθρώπινες ζωές και περιουσίες στην ευρύτερη περιοχή
του κέντρου της Αθήνας και ειδικότερα στα Εξάρχεια. Η πρω-
τεύουσά µας πολιορκείται και µαζί µε αυτή -ενδεχοµένως στο
µέλλον- και η δηµοκρατία µας. Οι λεγόµενοι «µπαχαλάκηδες», οι

γνωστοί-άγνωστοι, δηλαδή οι αναρχικοί και εξτρεµιστές, δρουν
ανενόχλητοι στις γειτονιές της πρωτεύουσας, σπέρνοντας τον
τρόµο στους πολίτες. Στελέχη της Αστυνοµίας έχουν µπει στο
στόχαστρο και δέρνονται δηµόσια σε όλη τη χώρα, την ώρα που
προστατεύουν την πατρίδα. 

Η Κυβέρνηση, σταθερή στις ιδεοληψίες της, έχει επιλέξει
στρατόπεδο: αυτό του απλού παρατηρητή. Έχει απονευρώσει
την Αστυνοµία, έχει καταργήσει τις οµάδες άµεσης επέµβασης,
όπως την Οµάδα «ΔΕΛΤΑ», κάνοντας τα χατίρια, ενώ έχει απο-
µακρύνει και τις δυνάµεις της Ασφάλειας και Αποκατάστασης
της Τάξης από το κέντρο της Αθήνας, όσο θα έπρεπε. 

Το µέτωπο του Ελληνικού Στρατού, όπου ανδρωθήκατε, κύριε
Υπουργέ, είναι ο Έβρος και τα νησιά, ενώ της Αστυνοµίας είναι
η Αθήνα. Εάν µε βλέπατε -και οµιλώ υποθετικά- ως Υπουργός Εθ-
νικής Άµυνας, να καταργώ µε απόφασή µου την 50η Ταξιαρχία
του κεντρικού Έβρου, να καταργώ την 71η Αεροµεταφερόµενη
Ταξιαρχία, θέλω να σας ρωτήσω, τι θα λέγατε για µένα; Γι’ αυτό
κι εγώ δεν σας επαινώ. 

Αντιθέτως, σας κατηγορώ, διότι καταργήσατε µε µονοπρό-
σωπη απόφασή σας την Οµάδα «ΔΕΛΤΑ», η οποία στη στρατιω-
τική ορολογία είναι «µείζων σχηµατισµός», την οποία δηµιούρ-
γησε µε όραµα ο οµιλών. Αυτή, φυσικά, αποτελούσε παράγοντα
σταθερότητας και αποτροπής σοβαρών και κακουργηµατικών
πράξεων µέσα στο κέντρο της Αθήνας, όπως µετεξελίχθηκε στη
συνέχεια από τους επόµενους. 

Κύριε Υπουργέ, ο πολίτης πληρώνει τον λογαριασµό της αδια-
φορίας αλλά και της ανοχής, που δείχνει η Κυβέρνηση, σε όλους
αυτούς που έχουν µετατρέψει την πρωτεύουσα σε άντρο ανο-
µίας και τα Εξάρχεια σε µήτρα παραβατικότητας, µε αποτέλεσµα
να δρουν ανεξέλεγκτα τάγµατα ενόπλων, όπως δείχνουν, που
παίζουν τον ρόλο του τιµωρού, υποκαθιστώντας την Αστυνοµία
και τη Δικαιοσύνη. 

Ο Πρόεδρός µας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης, στη ΔΕΘ είπε επί
λέξει: «Τίθεται θέµα πολιτικής βούλησης. Η Κυβέρνηση δεν έχει
καµµία διάθεση να συγκρουστεί µε τους µπαχαλάκηδες. Η ελλη-
νική κοινωνία, όµως, ζητάει να αποκατασταθούν ο νόµος και η
τάξη». Και αυτό µπορεί να συµβεί εάν σταµατήσει η Κυβέρνησή
σας να απαξιώνει και να αποθαρρύνει την Αστυνοµία. 

Αξιοποιήστε τα εξαίρετα στελέχη της Ελληνικής Αστυνοµίας
και λάβετε τα απαραίτητα µέτρα για την αποκατάσταση της τά-
ξης, πριν η κατάσταση ξεφύγει και καταστεί η πρωτεύουσά µας
να ζει δραµατικές στιγµές. Λύστε τους τα αυτονόητα προβλή-
µατα και αιτήµατα. 

Χρειάζεται µια νέα δοµή του σώµατος, που να απαντά στα ση-
µερινά και αυριανά προβλήµατα της κοινωνίας. Αντίθετα, η ανα-
διάρθρωση που επιχειρείτε δεν λύνει κανένα πρόβληµα. Είναι
άνευρη, δεν έχει όραµα, δεν εξασφαλίζει τον διακλαδικό και τον
διαϋπηρεσιακό χαρακτήρα της λειτουργίας του Σώµατος. Δεν
αποκεντρώνει το Αρχηγείο και το Υπουργείο, αλλά λειτουργεί
συγκεντρωτικά, περιπλέκει την κατάσταση και δηµιουργεί ανα-
σφάλεια στους πολίτες, σε µια εποχή που αυξάνεται δραµατικά
και η εγκληµατικότητα. 

Γνωρίζω ότι περνάτε δύσκολες ώρες. Κατανοώ ότι η καρέκλα
του Υπουργού είναι ηλεκτρική. Αλλά, όµως, πιστεύω ότι µπορεί-
τε, µαζί µε τα άξια στελέχη και µε το επιτελείο του Αρχηγείου της
Αστυνοµίας, να δώσετε λύση στο πρόβληµα. 

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο κ. Κυριαζίδης, επίσης για τρία λεπτά. Οπότε τελείωσε
ο κύκλος των επερωτώντων. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Συναδέλφισσες και συνάδελφοι,
κυρία Πρόεδρε, σήµερα σε αυτήν εδώ τη συζήτηση έχω µια δυ-
σκολία. Ταυτοχρόνως, όµως, έχω και µια ικανοποίηση. Η δυσκο-
λία έγκειται στο γεγονός ότι ο παρών Υπουργός προέρχεται από
έναν εργασιακό χώρο συγγενή µε αυτόν που υπηρέτησα, όπου
η πειθαρχία είναι ενσυνείδητη και, βεβαίως, η έννοια της τάξης
έχει ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό σε αυτούς που υπηρέτησαν
αυτούς τους οργανισµούς. 

Κυρία Πρόεδρε, συναδέλφισσες και συνάδελφοι, η ικανοποί-
ησή µου έγκειται στο γεγονός ότι σήµερα η εισηγήτρια του ΣΥ-
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ΡΙΖΑ, η κ. Βάκη, µε πολύ εύστοχο τρόπο έρχεται να δηλώσει ότι
έρχεται στον χρόνο της πραγµατικότητας, αποκηρύσσοντας
στην ουσία όσα προηγουµένως αυτές οι συνιστώσες της –εννοώ
του ΣΥΡΙΖΑ- είχαν διαπράξει φαινόµενα, τα οποία σήµερα καταγ-
γέλλονται µε έναν επίσηµο τρόπο. Και εµµέσως, βεβαίως, κατα-
δίκασε και τη νεολαία του ΣΥΡΙΖΑ, που ενίσχυε, προστάτευε,
κάλυπτε αυτού του είδους τα γεγονότα. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Τι είναι αυτά που λέτε; Δεν είναι κάτι τέτοιο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Θα τα πείτε. Εσείς τα είπατε. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Μη διαστρεβλώνετε πράγµατα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Κυριαζίδη, περιοριστείτε στην τοποθέτησή σας, γιατί θα ανοί-
ξουµε τώρα άλλα θέµατα. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Εάν πράγµατι δεν είναι έτσι, να
µας τονίσατε γιατί µας αφήσατε µια τέτοια αίσθηση. Ήρθατε σε
ένα άλλο σηµείο και επιτέλους έχετε αντιληφθεί την πραγµατι-
κότητα και ότι η κατάσταση στο κέντρο της Αθήνας έχει…

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Σταµατήστε να διαστρέφετε πράγµατα. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Είχαµε αυτή την ψευδαίσθηση,

έστω. 
Η κατάσταση, όµως, στο κέντρο, συναδέλφισσα, έχει ξεφύγει

από κάθε όριο. Αυτό ενδόµυχα το αντιλαµβάνεστε και το γνωρί-
ζετε. Το ζήτηµα είναι γιατί αδρανείτε. Γιατί επιλέγετε συνειδητά
να ανέχεστε όλα αυτά τα οποία καθηµερινά τα αντιλαµβάνεστε,
τα βλέπουµε, τα πληροφορούµαστε. Αυτή είναι η ηθική και το
ιδεολογικό στίγµα που δίνετε έναντι όλων αυτών που παρανο-
µούν; 

Καταλαβαίνω ότι δεν θέλετε να χαλάσετε το χατίρι του ΣΥΡΙΖΑ
και σε όλους αυτούς που περιστρέφονται ιδεολογικά στον χώρο
της εξωκοινοβουλευτικής Αριστεράς και πέριξ. Ένεκα αυτού δια-
λύσατε την Οµάδα «ΔΕΛΤΑ», τις διµοιρίες τάξης, σταµατήσατε
τις πεζές περιπολίες κατ’ επιταγήν της νεολαίας σας. 

Αναρωτιέµαι, κύριε Υπουργέ, αλήθεια, αν είστε κι εσείς όµη-
ρος αυτής της νεολαίας, όπως ο προκάτοχός σας, ο κ. Πανού-
σης, τον οποίο τελικά -θα πρέπει να οµολογήσουµε- τον έφαγε
το αριστερό κατεστηµένο. Και, αλήθεια, ανεξαρτήτως των εσω-
τερικών κοµµατικών ισορροπιών, ποιο είναι το µήνυµα που περ-
νάτε µε όλα αυτά; Άσυλο στην ανοµία; Άσυλο στην παρανοµία;
Άσυλο στην ασυδοσία;

Προσωπικά, θέλω να πιστεύω ότι τα φαινόµενα που εκτρέφετε
και διατρέφετε, όλο αυτό το παρασύστηµα των Εξαρχείων, σας
φόρτωσε µια αντίληψη συµπόρευσης µε ορισµένες συνιστώσες
του ΣΥΡΙΖΑ. Αξίζει, όµως, µια ολόκληρη κοινωνία να δεινοπαθεί;
Η αξιοπρέπεια του κράτους, της πολιτείας, του Έλληνα αστυνο-
µικού που να δέρνεται από την Αθήνα µέχρι την Κοµοτηνή; Είναι
δυνατόν να ανέχεται µια ευνοµούµενη πολιτεία όλα αυτά τα πε-
ριστατικά, τα γεγονότα; Και µε τι διακύβευµα; 

Και αλήθεια, µε ποιους θα κουβεντιάζετε; Με τον «Ρουβίκωνα»;
Με την «Black Cross» ή µε τον «Μαύρο Γάτο» και τους «Noso-
stros»; Αυτές είναι οµάδες και θα καταθέσω και τη σχετική κατά-
σταση µε τα κτήρια, τα οποία είναι κατειληµµένα -ιδιωτικά και
δηµόσια- και ποιοι από τις συνιστώσες έχουν αυτή την κατάληψη.
Και, αλήθεια, τι κάνετε µε το θέµα αυτό; Υπάρχει κράτος; Υπάρ-
χει ανεπίσηµη πολιτεία; Υπάρχει νόµος; Ειλικρινά δεν αντιλαµβα-
νόµαστε την αφετηρία της σκέψης και τη λογική της Κυβέρνη-
σης. 

Και τι επιδιώκετε; Να νοµιµοποιήσετε την παράνοµη δράση;
Να τους φέρετε και εδώ µέσα στο Κοινοβούλιο; Άλλωστε, τους
είδαµε. Μπήκαν, βεβαίως, ορισµένοι και τονίστηκε και από τη συ-
νάδελφο κ. Παπακώστα. Ή επιδιώκετε να παραδώσετε επίσηµα
τη διακυβέρνηση της χώρας, αρχής γενοµένης από την περιοχή
του κέντρου των Αθηνών, όπου ήδη το κράτος των Εξαρχείων
ανθεί; 

Κύριε Υπουργέ, παραδίδω τη σχετική κατάσταση, τη λίστα, µε
όσα από αυτά είναι υπό κατάληψη. Μια λίστα που διαρκώς αυ-
ξάνεται, µια λίστα που αποδεικνύει ότι κάτι δεν πάει λαλά, τη λί-
στα που αποδεικνύει την παντελή απουσία της πολιτείας, την
απουσία των θεσµών, την απουσία της Αστυνοµίας, την οποία η
Κυβέρνηση δεν αφήνει να κάνει τη δουλειά της. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Κυριαζίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
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Το πρόβληµα, όπως το περιέγραψαν και οι συνάδελφοι, δεν
λύνεται ούτε µε µάγια ούτε µε εξορκισµούς, πολλώ δε µάλλον
που η επίλυσή του δεν ανάγεται στο υπερφυσικό ή στο µεταφυ-
σικό. Γιατί να γίνουν θαύµατα σήµερα, όταν δεν υπάρχει ανάλογη
βούληση; 

Κύριε Υπουργέ, καλέσατε ή θέλετε να καλέσετε, να έχετε µια
συζήτηση µε συλλογικότητες. Αυτού του είδους τις συλλογικό-
τητες εννοείτε; Όλους αυτούς εδώ µε τον τρόπο που λειτουρ-
γούν; Και ποιος, αλήθεια, πληρώνει το µάρµαρο για όλα αυτά; Ο
ΣΥΡΙΖΑ ή ο πολίτης; Επειδή η επιλογή της Κυβέρνησης είναι ανο-
χή, θα πρέπει αυτή να πληρώνει και τις αγωγές και τις αποζηµιώ-
σεις. Δεν είναι δυνατόν να µη σέβεται η Κυβέρνηση τον λαό, αν
θέλετε, τον νόµο, που η ίδια υποτίθεται νοµοθετεί και εφαρµόζει
η Ελληνική Αστυνοµία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Καλύ-
ψατε και τη δευτερολογία σας, κύριε Κυριαζίδη. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κυρία Πρόεδρε,
οι φυλές και οι πράξεις των Εξαρχείων, προϊόντα της δικής σας
αµέλειας, δεν έχουν άλλον ρόλο στην ελληνική κοινωνία και οφεί-
λουµε όλοι να αναλάβουµε την ευθύνη µας έναντι ακριβώς αυτής
της ανοχής. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα
τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Διοικη-
τικής Ανασυγκρότησης κ. Τόσκας.

Κύριε Τόσκα, για την πρωτολογία σας έχετε είκοσι λεπτά. Θα
τα εξαντλήσετε;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Όχι. Θα χρειαστώ αρκετά
λιγότερα, κυρία Πρόεδρε. Προσπαθώ πάντοτε ό,τι έχω να πω να
το λέω µε λίγα λόγια.

Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει η εν-
τύπωση, διαβλέπω µια αντίληψη, από πλευράς της Νέας Δηµο-
κρατίας, ότι συζητούν προνοµιακά για έναν χώρο που τον θεω-
ρούν γήπεδο, µε ιδιοκτησιακή αντίληψη. Ένα γήπεδο, όµως, το
οποίο τόσα χρόνια το κοίταζαν από τις κερκίδες, ένα γήπεδο,
έναν χώρο, τον οποίο δεν µπόρεσαν να διοικήσουν, να οργανώ-
σουν, να κατευθύνουν, σε ό,τι αφορά την αντιµετώπιση του κοι-
νού εγκλήµατος, µε αποτέλεσµα να συσσωρευθούν τεράστια
προβλήµατα µεταπολιτευτικά. Αυτό αποδεικνύεται από την από-
λυτη αναγκαιότητα που υπάρχει αυτή τη στιγµή -κι εµείς το τολ-
µούµε σε αυτή την κατεύθυνση- για αναδιοργάνωση και συµµά-
ζεµα του υπερβολικά µεγάλου αριθµού αστυνοµικών, οι οποίοι
διατίθενται για την ασφάλεια υψηλών προσώπων, εντός ή εκτός
εισαγωγικών. 

Και η ανάγκη αυτού του συµµαζέµατος αποδεικνύει τις ελλεί-
ψεις, αλλά και την αδράνεια που υπήρχε τόσα χρόνια, αφού
αυτός ο χώρος χρησιµοποιήθηκε σχεδόν αποκλειστικά σαν ένας
χώρος κοµµατικής διείσδυσης, επειδή θεωρείτο προνοµιακός,
επειδή θεωρείτο χώρος προσέλκυσης ψήφων και όλα τα άλλα
έρχονταν δευτερεύοντα ή τριτεύοντα ή είχαν αφεθεί στις ηγεσίες
της Αστυνοµίας. 

Οι άνθρωποι αυτοί ξέρουν σε επιχειρησιακό επίπεδο να κάνουν
άριστα αυτά που πρέπει να κάνουν, αλλά θέλουν κατευθύνσεις.
Και θέλουν κατευθύνσεις για την αντιµετώπιση των ναρκωτικών,
θέλουν κατευθύνσεις γιατί κάπου πρέπει να δίνεται το βάρος
κατά καιρούς. Δεν µπορεί να τα πετύχεις όλα. Οι δυνατότητες
πολλές φορές είναι περιορισµένες. Άρα εκεί φαίνεται το πού
προσανατολίζεται η πολιτική κατεύθυνση στην αντεγκληµατική
πολιτική και σωστά είπε ο κ. Βορίδης ότι εκεί φαίνεται πού πέφτει
το βάρος στην αντεγκληµατική πολιτική. 

Εσείς δεν δίνατε προτεραιότητες. Είναι ηλίου φαεινότερο
αυτό. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, αδικείτε τον εαυ-
τό σας!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Κυριαζίδη, θα έχετε
µετά τον λόγο, εκτιµώ. Δεν θέλω να πω ότι δεν γινόταν έργο. Γι-
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νόταν έργο χωρίς προτεραιότητες. Αυτό θέλω να πω, κύριε Κυ-
ριαζίδη. 

Και αυτό αποδεικνύεται από την ανάγκη, όπως είπα, της ανα-
διοργάνωσης, από την έλλειψη υποδοµής, από τον τεράστιο
στόλο αυτοκινήτων που έχουν κάνει πάνω από τριακόσιες χιλιά-
δες χιλιόµετρα. Πιστεύω ότι κανείς από εµάς, όσο και µικρή οι-
κονοµική δυνατότητα να έχει, δεν έχει τέτοια αυτοκίνητα, πολλά
από τα οποία δεν µπορούν να κινηθούν. 

Δεν υπήρχε σύνδεση µε την κοινωνία. Η κοινωνία δεν ανταπο-
κρινόταν. Έβλεπε απέναντί της την Αστυνοµία η κοινωνία. Και θα
σας πω τι γίνεται τώρα, αν δεν το έχετε πληροφορηθεί. 

Αυξανόταν ο αριθµός των αστυνοµικών που ήταν σε επισή-
µους. Αυτονοµείτο η καταστολή, βλέπε «ΔΕΛΤΑ», οµάδες που τις
υπερασπίστηκε πολύ ο κ. Δηµοσχάκης. Καθένας υπερασπίζεται
ίσως αυτό που δηµιούργησε, αλλά όταν τίθεται εκτός ελέγχου
και ξεφεύγει αυτό που δηµιούργησε, καλό είναι να το αλλάζουµε,
να έχουµε τη γενναιότητα και να το αλλάζουµε. Διότι δεν υπήρχε
έλεγχος, είχαν αυτονοµηθεί αυτές οι οµάδες, ήταν οµάδες δηµι-
ουργίας επεισοδίων και όχι αντιµετώπισης ή πρόληψης επεισο-
δίων. 

Το έγκληµα έκανε πάρτι. Υπήρχαν επιχειρήσεις εντυπώσεων
στα Εξάρχεια µε κάµερες προ-τοποθετηµένες και όλα αυτά τα
αστεία πράγµατα. 

Ας µην προχωρήσω στο ρουσφέτι και την κοµµατοκρατία. 
Εµείς, αντίθετα, προχωράµε σε µια κατεύθυνση εξυπηρέτησης

των κοινωνικών συµφερόντων, φύλαξης των δικαιωµάτων της
κοινωνίας και του λαού. Προσπαθούµε µε περισσότερη αξιοκρα-
τία –πώς;- όχι µε λόγια, αλλά βάζοντας κανόνες -και αυτό µπο-
ρείτε να το πληροφορηθείτε από την ηγεσία και από τις τάξεις
των αξιωµατικών της Αστυνοµίας- συµµαζεύουµε τους αστυνο-
µικούς µε τεράστιες αντιδράσεις. 

Και κάνω παράκληση γι’ αυτό, για το οποίο είχε δεσµευτεί και
ο Αρχηγός του κόµµατός σας, ο κ. Μητσοτάκης. Προσωπικά µου
είπε ότι θα βοηθήσει, όταν έρθει η ώρα του συµµαζέµατος των
αστυνοµικών από τους επισήµους. Όµως, αυτές τις µέρες υπάρ-
χουν πολλές πιέσεις –σε εµένα ίσως κάποιοι δεν τολµούν- στον
Αρχηγό της Αστυνοµίας και στους αξιωµατικούς. Υπάρχουν απει-
λές. Και παρακαλώ, συµµαζέψτε τα στελέχη σας, γιατί δεν πρό-
κειται να αποδώσουν αυτές οι πιέσεις. 

Υπάρχει πολύ καλή συνεργασία µε τη φυσική ηγεσία, συνεχής
εξέταση των προβληµάτων, συνεχής παρουσία µας σε ό,τι
αφορά τη βοήθεια και τις πολιτικές κατευθύνσεις. Η πολιτική ηγε-
σία δεν είναι απούσα, δεν βλέπει από το παράθυρο το θέµα της
αστυνόµευσης. 

Το θέµα της αστυνόµευσης, πράγµατι, έχει πολιτικές διαστά-
σεις µε την έννοια της εξυπηρέτησης του κοινωνικού συνόλου.
Αλλιώς, έχουµε µια Αστυνοµία, η οποία κινείται µε τον αυτόµατο
πιλότο και αυτό γινόταν τόσα χρόνια. 

Και να θυµίσω σε κάποιους: Πότε κάηκε η Αθήνα; 
Πότε πέταγαν τα ψυγεία, που το είπε ο κ. Κικίλιας πριν, στα

Εξάρχεια; Πότε έγιναν τα µεγάλα επεισόδια του πολυτεχνείου;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ποιοι τα πέταγαν;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Πότε έγινε επιχείρηση για
τα ναρκωτικά στα Εξάρχεια; Πότε τόλµησε επί εποχής σας η
Αστυνοµία να µπει οργανωµένα, συστηµατικά, µε πληροφόρηση,
που δεν υπήρχε καµµία πληροφόρηση; 

Θα µπορούσα να πω πολλά, αλλά δεν θέλω να πω δηµόσια το
τεράστιο έλλειµα πληροφόρησης σε χώρους επικίνδυνους, που
ήταν σχεδόν µηδενικό και αναγκαστήκαµε να στήνουµε επιχει-
ρήσεις και συστήµατα πληροφοριών από την αρχή, προκειµένου
να αντιµετωπίσουµε τα τεράστια κυκλώµατα των ναρκωτικών,
που ένα µεγάλο µέρος τους -µακάρι να µπορούσαµε να τα εξα-
λείψουµε όλα- εξαλείφθηκε µε πολύ οργανωµένες επιχειρήσεις.
Καλό είναι, βέβαια, να µην είµαστε µικρόψυχοι και να αναγνωρί-
ζουµε κάποια πράγµατα, κύρια γι’ αυτούς οι οποίοι επιχείρησαν
και οι οποίοι έπαιξαν και το κεφάλι τους κορώνα-γράµµατα.

Πότε έγιναν οι φθορές στην Πατησίων; Πότε έγιναν περισσό-
τερες συλλήψεις «µπαχαλάκηδων», ογδόντα έξι µέσα στο 2016;

Ξέρετε κάτι, επειδή αναφερθήκατε και στις καταλήψεις; Ήταν
σαράντα έξι καταλήψεις στα Εξάρχεια επί εποχής δικής σας.

Πάρτε τα νούµερα, συγκρίνετέ τα και δείτε πότε υπήρχαν περισ-
σότερες καταλήψεις, πότε υπήρξαν περισσότερες συλλήψεις
«µπαχαλάκηδων». 

Δείτε χθες, προχθές συνελήφθη αυτός ο οποίος χτύπησε τον
αστυνοµικό. Πότε συλλάβατε εσείς κάποιον ο οποίος χτύπησε
αστυνοµικό; Ποτέ, να σας απαντήσω. Πότε συλλάβατε αυτόν ο
οποίος χτύπησε τον πρώην Υπουργό, τον κ. Χατζηδάκη; Δεν τον
συλλάβατε. 

Ποια είναι η αποτελεσµατικότητα η τωρινή της Αστυνοµίας; Τι
γίνεται µε τις απάτες και τα κυκλώµατα που ανακαλύπτονται
κάθε µέρα; Γιατί τα περιφερειακά Αστυνοµικά Τµήµατα, όχι οι
κεντρικές υπηρεσίες, έχουν τεράστιες επιτυχίες στην αντιµετώ-
πιση των ναρκωτικών κάθε µέρα ξηλώνοντας φυτείες κάνναβης; 

Τα Αστυνοµικά Τµήµατα είχαν απενεργοποιηθεί ή το ηθικό
τους ήταν χαµηλό. Δόθηκε πρωτοβουλία σε αυτούς τους µικ-
ρούς αξιωµατικούς. Δόθηκε πρωτοβουλία στον απλό αστυνοµικό
της επαρχίας και της περιφέρειας και δουλεύει πλέον µε πρωτο-
βουλία και όχι ρωτώντας τον Υπουργό, δουλεύει έτσι όπως πρέ-
πει να δουλέψει στο πλαίσιο των καθηκόντων του, παίρνει το
µπράβο και την ηθική του αµοιβή και έτσι δουλεύουν τα συστή-
µατα. Δεν ξέρατε να διοικείτε, δεν ξέρατε να οργανώνετε, δεν
ξέρατε να κατευθύνετε τα θέµατα της αστυνόµευσης.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Δεν αναφέροµαι στον Αρχηγό, κύριε Δηµοσχάκη. Μιλάω για

την πολιτική κατεύθυνση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μη συ-

νοµιλείτε τώρα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Και γι’ αυτό δεν υπήρχαν τα
αποτελέσµατα που υπάρχουν αυτή τη στιγµή προς όφελος του
κοινωνικού συνόλου. Και εδώ είναι η πολιτική κατεύθυνση. Εµείς
ξέρουµε πού το πάµε, εµείς το πηγαίνουµε στην κατεύθυνση της
εξυπηρέτησης του κοινωνικού συνόλου και αυτό φαίνεται κάθε
µέρα.

Στο θέµα του µεταναστευτικού είναι τεράστια η συλλογική
προσπάθεια της Αστυνοµίας που έγινε από την Κυβέρνηση σε
ό,τι αφορά την αστυνόµευση, τους καταυλισµούς, σε ό,τι αφορά
την αστυνόµευση και στα νησιά και στον ηπειρωτικό χώρο. Για
θυµηθείτε την Ειδοµένη. Σε πόσο χρόνο δεκατρείς χιλιάδες κό-
σµος, περίπου, έφυγε από την Ειδοµένη; 

Και ξέρετε κάτι; Στο Καλαί οι Γάλλοι παιδεύονται κοντά επτά
χρόνια µε τρεισήµισι χιλιάδες κόσµο και επειδή συναντήσαµε τον
οµόλογό µου πριν δύο εβδοµάδες στο Παρίσι, προβληµατίζονται
και θέλουν να πάρουν µαθήµατα, να δουν µε ποιον τρόπο εµείς
ενεργήσαµε, γιατί προσπαθούν, συγκρούονται, χρησιµοποιούν
καταστολή -τη γνωστή σας αυτή µέθοδο που µόνο αυτήν ξέρατε-
και το αποτέλεσµα; Μηδέν. 

Τεράστια προβλήµατα στο Καλαί, εµείς λύσαµε το ζήτηµα σε
πάρα πολύ λίγο χρόνο, χωρίς να ανοίξει µύτη. Άρα ποιος είναι
αποτελεσµατικός και ποιος δεν είναι; 

Για τα υπόλοιπα θα αναφερθώ στη δευτερολογία µου, κυρία
Πρόεδρε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε, κύριε Υπουργέ. 
Ξεκινάει ο κύκλος των Κοινοβουλευτικών Εκπρόσωπων. Πρώ-

τος είναι ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρα-
τίας, του κόµµατος στο οποίο ανήκουν οι επερωτώντες Βουλευ-
τές. 

Κύριε Γεωργαντά, έχετε τον λόγο για δώδεκα λεπτά. Είναι
πολύς ο χρόνος, ελπίζω να είστε ακριβής. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κύριε Υπουργέ, οφείλω πρώτα δυο
απαντήσεις στις τελευταίες παρατηρήσεις σας. 

Σε σχέση µε τη σύλληψη του δράστη του ξυλοδαρµού του Δι-
οικητή της Τροχαίας, αν είµαστε καλά πληροφορηµένοι, έγινε
χάρη στις κάµερες ασφαλείας, αυτές που νωρίτερα σχολιάσατε
ως µια γελοία πρακτική που προσπάθησαν να εφαρµόσουν οι
προηγούµενοι Υπουργοί στα Εξάρχεια. 

Ως προς το θέµα της Ειδοµένης -επειδή ξέρετε πολύ καλά ότι
το γνωρίζω- δεν αποτελεί για µένα στοιχείο, το οποίο πρέπει να
επιδοκιµαστεί και να επιβραβευτεί, όταν για εκατό ηµέρες δεν
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λειτουργούσε η σιδηροδροµική γραµµή της Ειδοµένης, όταν
αποδείχτηκε ότι η Αστυνοµία είχε την επιχειρησιακή ικανότητα
να επιτελέσει αυτή την αποστολή πολύ νωρίτερα και επιλέχθηκε
από την πλευρά της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου αυτό να
γίνει τρεις µήνες µετά και αφού είχε υποστεί µια ανεπανόρθωτη
ζηµία η εικόνα της χώρας σε σχέση µε τη σιδηροδροµική σύν-
δεση, σε σχέση µε τις εικόνες της ανθρωπιστικής κρίσης τις
οποίες είδαµε. 

Η λογική ότι περιµένουµε να κουραστούν και µετά παρεµβαί-
νουµε, νοµίζω ότι δεν µπορεί να αποτελεί προτεραιότητα για
έναν Υπουργό Δηµόσιας Τάξης. Φοβάµαι, λοιπόν, ότι αυτή την
πολιτική τής ήπιας διαχείρισης -η οποία θέλω να πιστεύω ότι δεν
είναι δική σας επιλογή µόνο- την έχετε αναγάγει ως πρωταρχικό
στοιχείο της αντεγκληµατικής πολιτικής σας στην ιστορία των
Εξαρχείων και του Κέντρου της Αθήνας. 

Θεωρώ ότι αυτό είναι ένα πρόβληµα εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ,
στο οποίο τελικά οδηγείστε, δηλαδή να µην έχουµε την αστυνό-
µευση που πρέπει στην περιοχή των Εξαρχείων, να έχουµε µια
αρχικώς ήπια διαχείριση του ζητήµατος, η οποία, όµως, νοµίζω
ότι οδηγείται στην εγκατάλειψη του χώρου. 

Βεβαίως, λύνεται το πρόβληµα, ξέρετε, κύριε Υπουργέ, αν
αφήσουµε τον χώρο των Εξαρχείων, αν παραδεχθούµε ως κοι-
νωνία, ως Κοινοβούλιο ότι δεν µπορούµε να παρέµβουµε εκεί κι
αν αφήσουµε κάποιους να έχουν, πραγµατικά, τη διαχείριση αυ-
τού του χώρου. Είναι µια άποψη, είναι µια λύση, αλλά να την
πείτε ευθαρσώς, έτσι ώστε να κριθείτε και γι’ αυτή. Διότι, δυστυ-
χώς, αυτό βλέπουµε τώρα. 

Ξέρετε, η σηµερινή κατάσταση από την προηγούµενη έχει τις
εξής δύο µεγάλες διαφορές: Η πρώτη είναι η όξυνση των φαινο-
µένων. Ουδέποτε είχαµε ένοπλες περιπολίες, οι οποίες µάλιστα
να προβάλλονται από το διαδίκτυο. Ουδέποτε είχαµε δολοφονίες
µέρα µεσηµέρι, οι οποίες να προβάλλονται ως υποκατάσταση
της δικαιοσύνης. Ουδέποτε είχαµε τέτοιον άγριο ξυλοδαρµό
ενός διοικητή, ενός ανώτερου αξιωµατικού. Ουδέποτε είχαµε το
φαινόµενο µέσα σε τόσους µήνες ουσιαστικά να έχετε κάνει
µόνο µία επέµβαση µε τα πολύ καλά αποτελέσµατα, τα οποία εί-
χατε και χαιρόµαστε γι’ αυτά. 

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να αποφασίσουµε ως Κοινοβούλιο αν
µπορεί ή δεν µπορεί ένας από εµάς ή ένας οποιοσδήποτε πολί-
της αυτής της χώρας να περάσει από τα Εξάρχεια, να κάνει
βόλτα, να πιει τον καφέ του, να κάτσει να φάει κάπου. 

Νοµίζω είναι πασίδηλο ότι αυτή τη στιγµή οι Έλληνες πολίτες
δεν µπορούν να το πράξουν αυτό µε αίσθηµα ασφάλειας. Αν
αυτό περιποιεί τιµή στις πολιτικές ηγεσίες του Υπουργείου Δη-
µόσιας Τάξης, νοµίζω ότι τότε είµαστε σε λάθος αίθουσα. 

Μπορεί κάποιος από τους συναδέλφους Βουλευτές σήµερα,
αν είναι Βουλευτής κι έχει την ιδιότητα να είναι γνωστός, αλλά
και να µην την είχε και να µην είναι τόσο γνωστός, να πάει να κά-
τσει στα Εξάρχεια και να πιει έναν καφέ; Να µου πείτε, ποιος θα
το κάνει. Να µου πείτε, ποιος µπορεί να το κάνει. Θα µου πείτε
αυτό δεν συνέβαινε κι επί των δικών σας κυβερνήσεων; Συνέ-
βαινε! 

Ξέρετε, όµως, ποια είναι η ειδοποιός διαφορά; Εδώ διαπιστώ-
νουµε µία έλλειψη προθέσεως να µπει µια τάξη στο συγκεκρι-
µένο ζήτηµα, µία αδυναµία να αφεθεί η Αστυνοµία, που έχει την
επιχειρησιακή δυνατότητα, να µπορέσει να εξαλείψει αυτό το
φαινόµενο. 

Πώς γίνεται αυτό; Έξω από τις «χειρουργικές» επεµβάσεις,
όπως αυτή που κάνατε -και ορθώς την κάνατε- νοµίζω ότι είναι
αναγκαία η έντονη αστυνόµευση. Πρέπει το κράτος να δείξει ότι
είναι εκεί. Δεν είναι δυνατόν να φοβούνται οι περιπολίες των
αστυνοµικών να περάσουν από εκεί και δεν είναι δυνατόν να κα-
ταργείται η Οµάδα «ΔΕΛΤΑ» χωρίς ουσιαστική αιτιολόγηση, όταν
ξέρουµε πόσο ουσιαστικός ήταν ο ρόλος της και πόσο καλά απο-
τελέσµατα είχε στο συγκεκριµένο ιδίως σηµείο. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι η µεγάλη ειδοποιός διαφορά είναι ότι εσείς
δεν έχετε αυτή την πρόθεση, δεν έχετε αυτή την επιθυµία. Και
το κατανοούµε µέχρι ενός σηµείου. Το κατανοούµε δικαιολογη-
µένα, κυρία συνάδελφε, γιατί, δυστυχώς, βλέπουµε στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ, ακόµα και σήµερα, να µιλάνε για διώξεις ποινικών, τους
οποίους συλλαµβάνει η Αστυνοµία και αυτοί να µιλάνε για διώ-

ξεις φρονηµατικού χαρακτήρα, να µιλούν για την ανάγκη αλλη-
λεγγύης σε συντρόφους, ακόµα κι αν διέπραξαν το άδικο. 

Αυτά τα λένε Βουλευτές -Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ αυτή τη στιγ-
µή- και δεν αποδοκιµάστηκαν γι’ αυτό. Δεν υπήρξε η έντονη απο-
δοκιµασία ή ακόµα και η αποβολή τους. Στη συνείδηση του κό-
σµου, δεν χρειάζεται να το πω εγώ, δυστυχώς, κάποια στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ –δεν θέλω να αναφερθώ στον κύριο κορµό του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ούτε βεβαίως στην ηγεσία του- έχουν µία πλεονεκτική
σχέση µε κάποιες οµάδες, οι οποίες κινούνται µέσα σε αυτόν τον
χώρο. Αυτό είναι γνωστό, δεν χρειάζεται να το αναφέρω εγώ από
εδώ. Είναι στη συνείδηση του κόσµου. 

Δεν κάνατε, όµως, κάτι ως επίσηµος ΣΥΡΙΖΑ για να µπορέσετε
αυτή την εικόνα η οποία υπάρχει, η οποία δηµιουργεί και προ-
βλήµατα στον ρόλο της Αστυνοµίας, να την εξαλείψετε. Αυτό θα
γινόταν µόνο µε την πραγµατική και ουσιαστική καταδίκη αυτών
των φωνών που ακόµα και σήµερα ακούγονται. 

Κύριε Υπουργέ, εµείς δεν είµαστε αυτοί που θα απαξιώσουµε
τον ρόλο της Αστυνοµίας και τις προθέσεις των αστυνοµικών.
Εµείς θέλουµε, πραγµατικά, να δούµε ότι υπάρχει, πρώτον, η πο-
λιτική απόφαση και, δεύτερον, η θέληση να αφεθεί η Αστυνοµία,
µε την επιχειρησιακή ετοιµότητα, την οποία έχει αποδείξει ότι
έχει, να επιτελέσει το έργο της, το καθήκον της. 

Και αυτό, µέσα σε όλα, είναι και το τι θα φανεί, τι θα δείξουµε,
ποια απόφαση σήµερα θα δείξουµε από εδώ. Η έντονη αστυνό-
µευση, η παρουσία τους αστυνοµικού είναι αναγκαία και απαραί-
τητη αλλά, δυστυχώς, αυτή τη στιγµή δεν υπάρχει. 

Νοµίζω ότι, επίσης, γελοιοποιείται ο ρόλος του Κοινοβουλίου
και της όποιας κουβέντας κάνουµε σήµερα εδώ για τους οδη-
γούς των λεωφορείων, οι οποίοι περνάνε το βράδυ από εκεί και
δεν σταµατάνε, γιατί δεν µπορούν να σταµατήσουν. Καταλή-
γουµε να έρχονται άνθρωποι από την επαρχία –από την επαρχία
είµαι- και να µη ζητάνε να δουν την Ακρόπολη, να θέλουν να πε-
ράσουν από τα Εξάρχεια, λες και είναι κάτι τριτοκοσµικό, για να
δουν τι είναι αυτό στο οποίο δεν µπορεί να µπει η Αστυνοµία,
ποιο είναι αυτό το κράτος µέσα στο κράτος. Θα γίνει αξιοθέατο
στο τέλος και θα περνάµε από εκεί, αλλά µε κλούβες και δεν θα
σταµατάµε. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι είναι επιτακτική η ανάγκη, µετά από τον
έναν χρόνο, στον οποίο συλλέξατε τα στοιχεία που χρειαζόσα-
σταν, έχετε, νοµίζω, αυτή τη στιγµή την εµπειρία να µπορέσετε
να το διαχειριστείτε αποτελεσµατικά, να το πράξετε. Και να ξέ-
ρετε ότι η Αντιπολίτευση θα είναι κοντά στην Αστυνοµία σε αυτή
την προσπάθεια. 

Τελειώνοντας αυτή την τοποθέτησή µου επί του σηµερινού θέ-
µατος είµαι υποχρεωµένος να αναφερθώ και σε ένα άλλο θέµα
της επικαιρότητας, για το οποίο νοµίζω ότι η επιχειρηµατολογία
από την πλευρά της Κυβέρνησης φτάνει στα όρια της γελιοποί-
ησης. Θα αναφερθώ στο θέµα των αδειών, κυρία Πρόεδρε. 

Έχω στα χέρια µου –και θα την δώσω για να είναι αναγνωστέα-
την απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Ενηµέρωσης και Επικοινω-
νίας, µε την οποία έγινε η κατακύρωση για τις τέσσερις άδειες.
Σε αυτή την απόφαση, κύριοι συνάδελφοι, γίνεται ξεκάθαρη ανα-
φορά σε οριστικούς υπερθεµατιστές. Υπήρχαν δύο φάσεις στην
προκήρυξη, η µία αυτή των προσωρινών υπερθεµατιστών και η
άλλη αυτή των οριστικών υπερθεµατιστών. 

Και στις δύο υπήρξε επιτροπή, η οποία θεωρητικά ασχολή-
θηκε, στην πρώτη µε την προέλευση των χρηµάτων, των 8 εκα-
τοµµυρίων, που ήταν αναγκαία να υπάρχουν εκείνη τη στιγµή ως
τρέχον ύψος ιδίων κεφαλαίων της υποψήφιας εταιρείας και στη
συνέχεια, στη δεύτερη φάση µε το «πόθεν έσχες», µε την προ-
έλευση, δηλαδή, των χρηµάτων, του τιµήµατος το οποίο έδωσε
ο κάθε υπερθεµατιστής.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Γεωργαντάς κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Υπάρχει, λοιπόν, αυτή η απόφαση οριστικών υπερθεµατιστών.
Η όποια αλλαγή της επιχειρηµατολογίας της Κυβέρνησης -που
βλέπει αυτή τη στιγµή ότι, πράγµατι, έχει εγκλωβιστεί µέσα σε
µια βιασύνη, σε µια επιπολαιότητα και σε µία µάλλον σκοπιµό-
τητα που είχε να τελειώσει αυτή την ιστορία- θα πρέπει να είναι
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τουλάχιστον στο να πάψει να ψεύδεται.
Έχουµε οριστικούς υπερθεµατιστές από 9 Σεπτεµβρίου, οι

οποίοι προέκυψαν µετά από έλεγχο δύο επιτροπών και µετά από
την επικύρωση από τον Γενικό Γραµµατέα, τον κ. Κρέτσο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είναι αδειούχοι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Είναι αναγνωστέο και όποιος νοµί-

ζει ότι µπορεί να το διαβάσει αλλιώς, ας το διαβάσει. Προκαλώ
τους νοµικούς του ΣΥΡΙΖΑ να αντιλέξουν σε αυτό. Για οριστικούς
υπερθεµατιστές λέει η συγκεκριµένη απόφαση την οποία έδωσε
ως αναγνωστέο. Είναι στη διάθεση του καθενός.

Κύριε Υπουργέ, ολοκληρώνοντας, θέλουµε να πιστεύουµε ότι
η σηµερινή συζήτηση θα δώσει ένα ερέθισµα, ένα επιπλέον κίνη-
τρο για να µπορέσετε, πραγµατικά, να δείτε εάν η πολιτική η
οποία ασκείται µέχρι στιγµής απέναντι στη βία που υπάρχει στο
κέντρο της Αθήνας, στην έκνοµη κατάσταση που επικρατεί στα
Εξάρχεια, αντιµετωπίζεται ορθά ή όχι.

Εάν νοµίζετε ότι αντιµετωπίζεται ορθά και ότι θα έχει αποτέ-
λεσµα, να µου πείτε πότε οι συνάδελφοι θα µπορούν να πάνε στα
Εξάρχεια. Εάν δεν αντιµετωπίζεται ορθά, ελάτε να πείτε τι επι-
λέγετε και εµείς να το στηρίξουµε µε όλες µας τις δυνάµεις.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Γεωργαντά, δεν ήταν στην ύλη της ερώτησης οι άδειες. Παρά
ταύτα…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
είµαι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Οριστι-
κοί υπερθεµατιστές γίνονται όταν καταβάλλουν το τίµηµα, από
Δευτέρα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Διαβάστε να δείτε τι ωραίο που
είναι!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τα ξέ-
ρω πολύ καλά και τον νόµο. Ξέρετε, είµαι στην Επιτροπή Θεσµών
και Διαφάνειας, που το διαχειρίζεται.

Τον λόγο έχει η κ. Βάκη για έξι λεπτά.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δράττοµαι

της ευκαιρίας να σχολιάσω τον επίλογο του συναδέλφου της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης για τις άδειες και να σας πω το
εξής.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ναι, αλλά και εσείς κάνετε το ίδιο
για το οποίο µας κατηγορούσατε προηγουµένως.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Μισό λεπτό, δεν θα µε διακόπτετε.
Σας αρέσει, δεν σας αρέσει, ο διαγωνισµός αυτός έγινε µε

απόλυτη διαφάνεια. Είναι 246 εκατοµµύρια ευρώ, όταν εσείς δί-
νατε δεκαπέντε προσωρινές άδειες και κλείνατε την ΕΡΤ για να
κάνετε τον διαγωνισµό παρωδία της «DIGEA» έναντι 18 εκατοµ-
µυρίων. Αυτά τα 246 εκατοµµύρια ευρώ θα πάνε στον ελληνικό
λαό.

Και µάλλον επειδή ή έχετε παρανοήσει ή τα διαστρεβλώνετε
κατά την προσφιλή τακτική σας, να σας πω ότι είναι η πρώτη
φορά που γίνεται εξονυχιστικός έλεγχος σε κάθε φάση της δια-
δικασίας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Σε σαράντα οκτώ ώρες;
(Θόρυβος από την πλευρά της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κυριαζίδη! 

Ψυχραιµία συνάδελφοι.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Υπερθεµατιστής δεν σηµαίνει οριστικός

αδειούχος. Ξέρετε γιατί; Γιατί εάν φανεί ότι δεν πληροί κάποιες
προϋποθέσεις, ανακαλείται αυτοµάτως η άδειά του. Τέλος της
ιστορίας.

Δεν εισπράττατε ούτε τους φόρους των τηλεοπτικών διαφηµί-
σεων ούτε τα τέλη τόσα χρόνια. Μια πειρατεία ενός δηµόσιου
αγαθού! Κλείνατε την ΕΡΤ για να εξυπηρετήσετε τους φίλους
σας τους καναλάρχες και την «DIGEA». 

Πάω τώρα στο θέµα της επερώτησης. Μια ερώτηση, λοιπόν,
για την εγκληµατικότητα στο κέντρο της Αθήνας είναι αλήθεια
ότι θα µπορούσε να δώσει σάρκα και οστά σε µία γόνιµη και νη-
φάλια κοινοβουλευτική συζήτηση, εάν δεν χειραγωγείτο ερµη-
νευτικά από την ιδεοληπτική σας εµµονή στο αλήστου µνήµης
σχήµα της θεωρίας των δύο άκρων. Αυτό το σχήµα είναι γέννηµα

θρέµµα τηλεαστέρων, που υπηρέτησαν µε απαράµιλλο ζήλο την
προπαγάνδα και τα αφεντικά τους, τους καναλάρχες που εσείς
τώρα χαϊδεύετε, διότι αυτό κάνετε, συνάδελφοι. Τροµοκρατείτε
τους πολίτες µε τις επερωτήσεις σας και καθησυχάζετε τους φί-
λους σας τους καναλάρχες.

Όταν, όµως, η Αντιπολίτευση επενδύει στη στρατηγική του
φόβου του πολίτη, θωπεύει ακροδεξιά αυτιά. Όποιος σπέρνει τη
ρητορική του φόβου, θερίζει τις θύελλες του µίσους, του φυλε-
τικού και του κοινωνικού ρατσισµού. Η ρητορική αυτή του µί-
σους, στην οποία πολύ εύκολα εκτρέπεται η ρητορική της φερώ-
νυµης ασφάλειας, είναι αυτή που έσβησε και τα τελευταία ίχνη
αντιναζιστικής µνήµης στην Ευρώπη και άνοιξε το κουτί της Παν-
δώρας, από το οποίο ξεπήδησαν τα νεοναζιστικά σκέλεθρα. 

Δείτε τι γίνεται στην Ευρώπη, γιατί έχετε τυφλωθεί από έναν
επαρχιωτισµό αντιπολίτευσης. Είναι η «Εναλλακτική για την Γερ-
µανία», η άνοδος της Μαρί Λεπέν, η ακροδεξιά στην Αυστρία, το
δηµοψήφισµα του Όρµπαν στην Ουγγαρία για το αν θα κλείσουν
άπαξ τα σύνορα ή όχι στους πρόσφυγες. Μέλος του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόµµατος δεν είναι ο κ. Όρµπαν; Στην ίδια πολιτική οικο-
γένεια δεν ανήκετε;

Για πάµε λίγο και στα δικά µας στο Ωραιόκαστρο, διότι φαίνε-
ται -και µε θλίψη µου το λέω αυτό- ότι η Αξιωµατική Αντιπολίτευ-
ση που έλκει τις ιδεολογικές της αφετηρίες και από την παράδο-
ση του κλασικού φιλελευθερισµού, δεν γνωρίζει τι ποιεί η ακρο-
δεξιά της συνιστώσα ή έχει καταγοητευθεί και κυριαρχηθεί απ’
αυτή. Ειδάλλως δεν θα συνοµιλούσατε µε καταδικασµένους από
τα δικαστήρια δηµάρχους, που γκρέµισαν σπίτια για ψυχικά
ασθενείς και έκλεισαν την πόρτα του σχολείου στα προσφυγό-
πουλα θεωρώντας τα υγειονοµική βόµβα. Γιατί, βέβαια, είναι µο-
λυσµένο το αίµα που δεν είναι ελληνικό και είναι µιάσµατα οι
ξένοι. Τα ξεριζωµένα παιδιά δεν πρέπει να µαθαίνουν γράµµατα
ή αν µαθαίνουν γράµµατα, θα πρέπει να το κάνουν σε γκέτο µα-
κριά από τα δικά µας. 

Η στρατηγική του φόβου και το δόγµα της ασφάλειας δεν υπο-
δαυλίζει µόνο τα πιο επιθετικά και ρατσιστικά ένστικτα, αλλά
στρώνει και το χαλί σε τάγµατα εφόδου και αγανακτισµένους πο-
λίτες, παρέχοντας και πολιτικό µανδύα σε ακροδεξιά στοιχεία. 

Τη συνέντευξη του Δηµάρχου της Λέσβου στα «Παραπολιτικά»
πριν από µερικές ηµέρες την ακούσατε; Παραθέτω: «Τέσσερα-
πέντε τοπικά στελέχη της Νέας Δηµοκρατίας που εµφορούνται
από προσωπικό µίσος και ιδιωτικά συµφέροντα, υποδαυλίζουν
τα επεισόδια στο νησί και συναγελάζονται µε τη Χρυσή Αυγή».
Τέλος παραθέµατος. 

Ακούσαµε και κάτι από στέλεχός σας για ισλαµοποίηση του
νησιού. Μην πορεύεστε, συνάδελφοι, στον δρόµο του Μπαλτά-
κου, για να κοµίσετε µικροκοµµατικά οφέλη. 

Ρωτάτε για τα ένοπλα τάγµατα και τον «Ρουβίκωνα» των Εξαρ-
χείων. Εγώ να ρωτήσω κάτι αφελώς και καλόπιστα: Για τα άλλα
τα τάγµατα εφόδου που εφορµούσαν στις γειτονιές του Αγίου
Παντελεήµονα, µαχαιρώνοντας και προπηλακίζοντας όποιον γεν-
νήθηκε µε σκούρο δέρµα και βαπτίζονταν «επιτροπές κατοίκων»
και συµπεριλάµβαναν και νοµαρχιακούς συµβούλους του κόµµα-
τός σας, τι µέτρα πήρατε; Ερωτήσεις εδώ στη Βουλή κάνατε;
Τουναντίον! Στελέχη σας, επίλεκτα, -τότε δεν ήταν στη Νέα Δη-
µοκρατία, αλλά πήγαν λίγο µετά- είχαν φτάσει στο σηµείο να επι-
καλούνται το ηθικό αίτηµα της αντίστασης, που δύναται να
κάµψει και τη νοµιµότητα. Α λα καρτ εφαρµογή του νόµου; 

Είναι αλήθεια ότι η πολιτική ανυπακοή εµπλουτίζει και συντάγ-
µατα και το δηµοκρατικό πολίτευµα, αλλά νοούµενη µόνο ως µη
βίαιη δηµόσια πράξη, που έχει περάσει την κρησάρα της διαβού-
λευσης στη δηµόσια σφαίρα. Πολιτική ανυπακοή ήταν και η
πράξη της Αφροαµερικανίδας, της Ρόζα Παρκς, που αρνήθηκε
να σηκωθεί από τη θέση του λεωφορείου στην Αµερική, πυρο-
δοτώντας έτσι και το κίνηµα για τα δικαιώµατα των Αφρικανών.
Πολιτική ανυπακοή, όµως, δεν είναι τα µαχαιρώµατα, οι προπη-
λακισµοί και οι δολοφονίες. 

Σε αυτή τη χώρα είναι και τραγικό ότι έπρεπε να χυθεί αίµα ελ-
ληνικό, το αίµα του Παύλου Φύσσα, για να αναλάβετε, όντως,
τότε να ρίξετε φως στις επιδροµές των ταγµάτων εφόδου στις
γειτονιές της φτώχειας και των απελπισµένων. Η βία και η εγκλη-
µατικότητα έχει πολλά πρόσωπα και προσωπεία και δεν εξαντ-
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λείται µόνο στα Εξάρχεια. Αλλά έρχοµαι τώρα και στα Εξάρχεια.
Μας εγκαλείτε, λοιπόν, στην επερώτηση ότι δεν επενέβηµεν

για να τιµωρήσουµε τους εµπόρους των ναρκωτικών της περιο-
χής. Εσείς σήµερα ανακαλύψατε ότι στα Εξάρχεια δρούσαν συµ-
µορίες ναρκωτικών; Να υπενθυµίσω ότι µετά από είκοσι χρόνια,
επί σηµερινής Κυβέρνησης εξαρθρώθηκε εγκληµατική οργά-
νωση που διακινούσε ναρκωτικά στα Εξάρχεια; Εσείς τι κάνατε; 

Τα Εξάρχεια εδώ και πολλά χρόνια από χώρος ελεύθερης δια-
κίνησης ιδεών είχαν µετατραπεί σε χώρο διακίνησης ουσιών. Οι
κάτοικοι το 2014, επί δικών σας κυβερνήσεων, κατήγγειλαν ότι η
Αστυνοµία είχε ρόλο παρατηρητή. Παραθέτω: «Επενέβαινε τότε
για να καταστείλει διαδηλώσεις, να ελέγξει µαλλιάδες και ποτέ
για να προστατέψει τη γειτονιά». Είναι εύγλωττα και τα σλόγκαν
στα χάρτινα πλακάτ της Θεµιστοκλέους: «Όχι στη διακίνηση
αλλά όχι και στην καταστολή». 

Προφανώς και η ζωή και η περιουσία είναι συνταγµατικά θε-
µελιωµένα δικαιώµατα και προστατεύονται από τον νόµο. Προ-
φανώς και τον θεσµό του αστυνοµικού της γειτονιάς θα πρέπει
να τον ξαναδούµε, να ενισχυθεί. Θα πρέπει, όµως, να υπάρξουν
και άλλα πράγµατα. 

Να υπάρξει και µια ορθολογική διευθέτηση εκ µέρους της πο-
λιτείας, όσον αφορά την κοινωνική γεωγραφία του αστικού χώ-
ρου. Αν θυµάστε, η αποβιοµηχάνιση του δυτικού τοµέα της Αθή-
νας, η αποκέντρωση υπηρεσιών Υπουργείων, οι µετακινήσεις
πληθυσµών από το κέντρο στα βόρεια και τα νότια προάστια και
κενά κτήρια άφησαν και ερήµωσαν περιοχές του κέντρου ή τις
γέµισαν µε εξαθλιωµένα και φτωχά στρώµατα µεταναστών µε εµ-
φανή τον κίνδυνο γκετοποίησης.

Ανάχωµα, λοιπόν, στην εγκληµατικότητα θα µπορούσαν να
είναι και συντονισµένες πολιτικές πολεοδοµικής ανάπλασης και
πολιτιστικής αναζωογόνησης. Οι ζωτικές λειτουργίες της πόλης
έτσι αποκαθίστανται. 

Ο άτυπος κοινωνικός έλεγχος δεν ανακτάται ούτε µε κατα-
στολή ούτε µε πόλεις-φρούρια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε. 
Αξιώνετε την επανασύσταση της Oµάδας «ΔΕΛΤΑ» ως άκρως

αποτελεσµατικής. Από αυτό εδώ το Bήµα εγώ θα θυµίσω µία
ηµέρα, που θα γραφτεί µε µελανά χρώµατα στη σύγχρονη ιστο-
ρία. Την 29η Ιουνίου 2011, ηµέρα που ο ναός της δηµοκρατίας, η
Βουλή, περιφρασσόταν µε σιδερένια κιγκλιδώµατα και το σηµείο
αναφοράς της πόλης, η πλατεία Συντάγµατος, µε το συµβολισµό
–τον βαρύτατο συµβολισµό- του ονόµατός της, πλατεία της δη-
µοκρατίας, της λαϊκής κυριαρχίας, έπαψε να αναπνέει. Έγινε θά-
λαµος αερίων και η περίφηµα οµάδα για την οποία επαίρεστε,
έχει αφήσει στο διάβα της ουκ έστιν αριθµό αιµόφυρτων διαδη-
λωτών. Αν από σας εισπράττει εύσηµα, από τη Διεθνή Αµνηστία
τότε εισέπραξε καταδίκη, που µας διέσυρε διεθνώς.

Ασφαλής πόλη είναι η πόλη που αναπνέει. Αναπνέει το οξυ-
γόνο της δηµοκρατίας, του πολιτισµού και της παιδείας. Είναι
µία πόλη ανοιχτή και ζωντανή. Τελειώνω, κάνοντάς σας µία έκ-
κληση. Να σταµατήσει η ρητορική του νόµου και της τάξης, γιατί
επωάζει το αυγό του φιδιού. Να σταµατήσουν οι κραυγές περί
ασφάλειας εις το όνοµα της µικροπολιτικής εκµετάλλευσης και
της επένδυσης στην ευόδωση του πολυπόθητου σεναρίου της
πάση θυσία αριστερής παρένθεσης, διότι ξέρετε τι θα γίνει; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Βάκη, ολοκληρώστε.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Το σενάριο που θα απεργάζεστε τότε, εκόν-
τες άκοντες, θα είναι µιας άλλης παρένθεσης, της δηµοκρατικής
παρένθεσης, της παρένθεσης των δηµοκρατικών δικαιωµάτων
και ελευθεριών. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει τώρα ο κ. Γερµενής, εκπρόσωπος του Λαϊκού Συνδέσµου-
Χρυσή Αυγή, για έξι λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Επίκαιρη επερώτηση σήµερα της
Νέας Δηµοκρατίας, µε θέµα «έξαρση της εγκληµατικότητας στο
κέντρο της Αθήνας» και πιο συγκεκριµένα, διαβάζοντας την ερώ-

τησή σας, αναφέρεστε στο άβατο των Εξαρχείων. Ξεχάσατε, βέ-
βαια, ότι πριν δύο χρόνια εσείς ήσασταν κυβέρνηση µαζί µε το
ΠΑΣΟΚ. Ξεχάσατε ότι από τη Μεταπολίτευση και µετά βρεθήκατε
ουκ ολίγες φορές στη θέση της Κυβέρνησης και µάλιστα κατά
τα δεκαπέντε τελευταία χρόνια, που πρωταγωνιστούσατε στην
πολιτική ζωή του τόπου, η εγκληµατικότητα, ιδιαίτερα στο κέντρο
των Αθηνών, όπως και σήµερα, είχε και έχει τεράστια έξαρση. 

Θέλετε να σας θυµίσω τα ακραία επεισόδια και τις ταραχές
τον Δεκέµβρη του 2008, που καταστράφηκε όλη η Αθήνα από τις
ορδές των αναρχικών και άλλων εγκληµατικών στοιχείων; Κατα-
στράφηκαν µαγαζιά, λεηλατήθηκαν περιουσίες. Πού ήσασταν
τότε να προστατεύσετε τον απλό Έλληνα πολίτη; Πουθενά. 

Θέλετε να πάµε στις µέρες Σαµαρά, µε Υπουργό Προστασίας
του Πολίτη τον Δένδια; Ο Δένδιας, ο οποίος θα κυνηγούσε το πα-
ρακράτος των Εξαρχείων και θα εξαφάνιζε την εγκληµατικότητα
από το κέντρο των Αθηνών. �Ολοι θυµόµαστε βέβαια τον τραγε-
λαφικό καφέ στην π[λατεία Οµονοίας του Δένδια µε τον Πρωθυ-
πουργό Σαµαρά. Όσο βέβαια κράτησε αυτός ο καφές, είχαν
φροντίσει να αδειάσει ολόκληρο το κέντρο των Αθηνών για να
πιούν τον καφέ τους µε την ησυχία τους. Μόλις τελείωσε ο κα-
φές, πάλι είχαµε τα ίδια. Γέµισε η πλατεία Οµονοίας µε κάθε εί-
δους εγκληµατικό στοιχείο. 

Πάλι µε την κυβέρνησή σας, µε Υπουργό τον Δένδια και Πρω-
θυπουργό τον Σαµαρά, είχαµε την εν ψυχρώ δολοφονία δύο νε-
αρών έξω από τα γραφεία της Χρυσής Αυγής στο Νέο Ηράκλειο,
δύο νέων παιδιών, του Γιώργου Φουντούλη και του Μανώλη Κα-
πελώνη, που ακόµη µέχρι σήµερα δεν έχουν συλληφθεί οι ένοχοι
και εδώ δεν κάνατε τίποτα.

Με τη σηµερινή σας ερώτηση ότι δήθεν κόπτεστε για τους πο-
λίτες, που βιώνουν καθηµερινά την εγκληµατικότητα, εσείς απλά
τους κοροϊδεύετε και χρησιµοποιείτε το συγκεκριµένο θέµα για
ξεκάθαρους λόγους πολιτικής σκοπιµότητας, κοινώς για ψηφα-
λάκια.

Πάµε τώρα στην Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και στο πρόσφατο
παράδειγµα του ξυλοδαρµού του Διευθυντή της Τροχαίας Αττι-
κής, που αποδεδειγµένα έγινε από οµάδα αναρχικών. Βέβαια εί-
χαµε και τη δήλωση του Υπουργού ΠΡΟ.ΠΟ., του Τόσκα. Πρόλα-
βε να κάνει δήλωση, ότι ήταν ένας µεµονωµένος κακοήθης, που
ξυλοκόπησε τον Διοικητή της Τροχαίας και όχι κάποιος αναρχι-
κός εγκληµατίας.

Αλήθεια, κύριε Υπουργέ, από ποια πηγή αντλήσατε αυτή την
πληροφορία; Ποιος σας έδωσε αυτή την πληροφορία, για να κά-
νετε µια τέτοια δήλωση, όταν λίγες µέρες µετά διαψευστήκατε
από τα στοιχεία που βγήκαν στο φως από την ανακάλυψη του
ποιος είναι ο δράστης; Ένας σεσηµασµένος αναρχοκοµµουνι-
στής που µάλιστα έχει διαπράξει έντεκα κακουργηµατικές πρά-
ξεις και φυσικά, ήταν ελεύθερος. 

Στις 15 Ιουνίου, προκάλεσε τον εµπρησµό οχήµατος. Στις 15
Νοεµβρίου, µε τη χρήση σιδερολοστών, καδρονιών και άλλων αν-
τικειµένων επιτέθηκε εναντίον µελών πολιτικών οργανώσεων.
Στις 21 Νοεµβρίου, συµµετείχε στα επεισόδια που έγιναν στο
παιχνίδι Παναθηναϊκού-Ολυµπιακού. Στις 3 Δεκεµβρίου, στις 5
Δεκεµβρίου, στις 6 Δεκεµβρίου, στις 4 Δεκεµβρίου, στις 3 Ιανου-
αρίου, στις 10 Ιανουαρίου, στις 17 Ιανουαρίου, στις 19 Δεκεµ-
βρίου! Όλο επεισόδια έκανε! Και αυτός ο άνθρωπος ήταν ελεύ-
θερος.

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γερµενής Γεώργιος καταθέ-

τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Εγώ, λοιπόν, ως Βουλευτής και µε µόνιµη διαµονή, µε καθη-
µερινή παρουσία στη Βουλή, πατέρας δύο ανήλικων παιδιών δεν
έχω δικαίωµα να κυκλοφορώ ούτε έξω από την Αττική ούτε µετά
τις δώδεκα µακριά από το σπίτι µου. Την 1η Ιουλίου γέννησε η
γυναίκα µου, στις εννιά η ώρα το απόγευµα, και δώδεκα η ώρα
ο «εγκληµατίας» Βουλευτής που εκλέχθηκε νόµιµα από τον ελ-
ληνικό λαό, δεν µπορούσε να πάει στην ετοιµόγεννη γυναίκα του. 

Κάτσαµε δεκαοκτώ µήνες φυλακή, εγώ, οι συναγωνιστές µου,
ο Αρχηγός της τρίτης πολιτικής δύναµης. Επανεκλεγήκαµε πίσω
από τα κάγκελα της φυλακής και σήµερα σε αυτή εδώ την Αί-
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θουσα έχω αυστηρούς περιοριστικούς όρους, να µην µπορώ να
κινηθώ εκτός Αττικής, να µην µπορώ να διανυκτερεύσω πέραν
της οικίας µου και να βρίσκοµαι τουλάχιστον τρεις φορές τον
µήνα στο αστυνοµικό τµήµα. Αυτός ο άνθρωπος µε τόσα πολλά
στοιχεία κυκλοφορούσε ελεύθερος. 

Εάν αυτό δεν δείχνει ότι υπάρχουν δύο µέτρα και δύο σταθµά
στο πώς αντιµετωπίζουν τα παιδιά µε τις µολότοφ, τις βαριοπού-
λες και τα πιστόλια στα χέρια, να κάνουν παρέλαση στην πλατεία
Εξαρχείων και να καταστρέφουν τα πάντα κάθε Σάββατο βράδυ,
τότε τι είναι; Μάλιστα χθες υπήρχε παρέµβαση του «Ρουβικώνα»
στο Σώµα Επιθεωρητών-Ελεγκτών του Υπουργείου Μεταφορών.
Πήγαν οι άνθρωποι, παρέλασαν µέσα στο Υπουργείο Μεταφο-
ρών, κρέµασαν τα πανό τους, συνοδεία αστυνοµικών –υπάρχουν
φωτογραφίες- και έφυγαν ανενόχλητοι.

Το καταθέτω και αυτό στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γερµενής Γεώργιος καταθέ-

τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Είναι κοινό µυστικό, βέβαια, ότι πολλοί απ’ αυτούς είναι τέκνα
στελεχών της Κυβέρνησής σας. 

Να θυµίσω την πρόσφατη επίθεση από τον κανακάρη γιό Υ-
πουργού στα γραφεία µας, στα γραφεία της Χρυσής Αυγής στο
Μαρούσι. Πάλι, κατά περίεργο τρόπο, υπήρχε µία προκλητική
επιείκεια από τις αρχές.

Τελειώνοντας, τονίζω ότι η Χρυσή Αυγή έχει τον τρόπο, αλλά
κυρίως τη θέληση -αν θελήσει, βέβαια, και ο ελληνικός λαός και
ο θεός να µας φέρει στα πράγµατα αυτού του τόπου, στην εξου-
σία- να καταστήσουµε τόσο την πρωτεύουσα της Αθήνας όσο και
τις υπόλοιπες ελληνικές πόλεις ασφαλείς για τους πολίτες και να
είστε σίγουροι γι’ αυτό.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα

τον λόγο έχει ο κ. Παπαθεωδόρου για έξι λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πράγµατι οι δεί-

κτες της εγκληµατικότητας στην Αθήνα το τελευταίο διάστηµα
του 2015 σε σύγκριση µε το 2014, αλλά και µε τα στοιχεία που
έχετε, κύριε Υπουργέ, για το πρώτο εξάµηνο του 2016, παρου-
σιάζουν αυξητικές τάσεις. Ούτε πρωτοφανές ούτε πρωτόγνωρο
είναι. Αυτό ούτως ή άλλως το παρατηρούµε τα τελευταία δεκα-
πέντε µε είκοσι χρόνια. Αυτό το οποίο έχει σηµασία, είναι ότι οι
αυξητικές τάσεις αυτές συγκεκριµενοποιούνται και επικεντρώ-
νονται περισσότερο σε ορισµένα σοβαρά εγκλήµατα. 

Η επιδείνωση των δεικτών της εγκληµατικότητας δεν είναι
µόνο ποσοτική, είναι και ποιοτική. Ορισµένα εγκλήµατα, όπως οι
ληστείες, οι κλοπές, οι διαρρήξεις, τελούνται µε µεγαλύτερη βι-
αιότητα αλλά και µε επικίνδυνα µέσα. Η επικινδυνότητα, όµως,
της τέλεσης αυτών των εγκληµάτων αυξάνεται συνεχώς, όσο αν-
τίστοιχα συντηρείται από την πλευρά σας η απουσία οποιουδή-
ποτε δόγµατος αντιεγκληµατικής πολιτικής αλλά και οποιασδή-
ποτε συγκροτηµένης στρατηγικής αντιµετώπισης του εγκλήµα-
τος, τόσο στη συµβατική του µορφή όσο και στην οργανωµένη
µορφή.

Το λέω αυτό, κύριε Υπουργέ, διότι µιλήσατε προηγουµένως
για προτεραιότητες αντιεγκληµατικής πολιτικής, που όχι µόνο
δεν υπάρχουν αλλά δεν έχουν διατυπωθεί ούτε καν διακηρυ-
κτικά. Να µας πείτε ποιες είναι, όχι η Ελληνική Αστυνοµία, αλλά
το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. Να µας πείτε, λοιπόν,
ποιες είναι οι προτεραιότητες, ποια είναι τα µέσα, ποιοι είναι οι
στόχοι και ποια ήταν η αποτελεσµατικότητά σας.

Κύριε Υπουργέ, ξέρετε η κατοχύρωση του αγαθού της δηµό-
σιας ασφάλειας, δεν είναι ζήτηµα πολιτικής επιλογής, για να την
προσδιορίζει η Κυβέρνηση ανάλογα µε το αν θέλει ή δεν θέλει
να αναλάβει δεσµεύσεις απέναντι στον πολίτη ή αν έχει δεσµεύ-
σεις απέναντι στο εκλογικό της και κοµµατικό της ακροατήριο.
Αυτή η δυνατότητα που εγγυάται το Σύνταγµα για την κατοχύ-
ρωση της δηµόσιας ασφάλειας, είναι µία εγγυητική υποχρέωση
του κράτους απέναντι στον πολίτη στη βάση του κοινωνικού συµ-
βολαίου. 

Σε αυτό έχετε αποτύχει παταγωδώς, γιατί εξυπηρετείτε, κύριε

Υπουργέ, ένα άλλο σχέδιο στην άσκηση της αντιεγκληµατικής
πολιτικής, όπως εσείς την καταλαβαίνετε. Δεν εννοώ µόνο εσάς
προσωπικά. Εννοώ την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και τους δύο Υπουρ-
γούς, οι οποίοι πέρασαν από αυτό το πόστο από τον Ιανουάριο
του 2015.

Εξηγούµαι. Τους τελευταίους είκοσι µήνες δεν έχει παρουσια-
στεί κανένα σχέδιο αντιµετώπισης της εγκληµατικότητας στο
κέντρο της Αθήνας. Κανένα! Εποµένως αυτό το οποίο γίνεται,
είναι η αντιµετώπιση και η διαχείριση αυτού που ονοµάζετε εσείς
κοινωνική ανοµία µε τρόπους που θεωρείτε εσείς πρόσφορους
αλλά η κοινωνία θεωρεί εντελώς ακατάλληλους. 

Στέλνετε το µήνυµα µιας παρατεταµένης αδράνειας, µιας δει-
λής αντιµετώπισης κάθε µορφής εγκληµατικότητας ιδιαίτερα
αυτής που κινείται και υποκινείται από οµάδες και γκρουπού-
σκουλα, που βρίσκονται σε ανοικτό ή υπόγειο διάλογο µε τµή-
µατα του ΣΥΡΙΖΑ και είµαι ακριβής σε αυτό που σας λέω. Αυτές
οι συλλογικότητες για τις οποίες έχετε µιλήσει το τελευταίο διά-
στηµα, είναι τους τελευταίους είκοσι µήνες ανεξέλεγκτες µε την
ανοχή των Υπουργών της Προστασίας του Πολίτη του ΣΥΡΙΖΑ,
που µόνο την προστασία του πολίτη δεν ενδιαφέρονται να κατο-
χυρώσουν.

Αλήθεια θα ήθελα να σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ, παρενθε-
τικά. Ο συνάδελφός σας ο Υπουργός Επικρατείας, ο κ. Φλαµπου-
ράρης, πώς αισθάνεται, που του έχουν κάψει την είσοδο του σπι-
τιού του είκοσι φορές οι «γνωστοί άγνωστοι»;

Φαντάζοµαι ότι αισθάνεται όπως αισθανόµαστε κι εµείς στο
ΠΑΣΟΚ στη Χαριλάου Τρικούπη, όπου έχουµε δεχθεί πενήντα
επιθέσεις επί υπουργίας σας, και όπως αισθάνονται και άλλοι συ-
νάδελφοι, οι οποίοι έγιναν στόχοι οι ίδιοι ή η οικογένειά τους στα
Εξάρχεια, τα οποία έχουν αφεθεί στο έλεος παρακρατικών συµ-
µοριών. 

Για ένα συντεταγµένο κράτος η δράση των συλλογικοτήτων,
όπως τις ονοµάζετε, αυτών είναι παρακρατική συµµορία. Δεν
είναι τίποτε άλλο. Στο όνοµα του διαλόγου µε αυτές τις παρα-
κρατικές συµµορίες, λοιπόν, των αυτοαποκαλούµενων αντιεξου-
σιαστών αλλά και της ήπιας αντιµετώπισης της παραβατικό-
τητας, όπως σας έχω ακούσει να δηλώνετε, έχετε ανεχθεί την
κατάληψη του κεντρικού κτηρίου του ΕΚΠΑ από δέκα άτοµα για
δεκαπέντε ηµέρες.

Κυρία Βάκη, µίλησα για το σύνολο των Υπουργών που πέρα-
σαν επί Κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ.

Έχετε ανεχθεί ακτιβιστικές ενέργειες µελών του «Ρουβίκωνα»
στη Βουλή. Έχετε ανεχθεί αλλεπάλληλες επιθέσεις στο ΑΤ Καλ-
λιδροµίου, οι οποίες, βέβαια, βιντεοσκοπήθηκαν και τις είδαµε
στο ίντερνετ µέρα µεσηµέρι –ήταν αναρτήσεις από τους δράστες
αυτών των πράξεων στο ίντερνετ- επιθέσεις και εµπρησµούς τρό-
λεϊ, την εβδοµαδιαία πλέον συµπλοκή τραµπούκων µε τις αστυ-
νοµικές δυνάµεις έξω από το Πολυτεχνείο, την επίδειξη δύναµης
οπλισµένης οµάδας στην πλατεία Εξάρχειων και την ανάρτηση
του σχετικού βίντεο µε τον εξευτελισµό που υπέστη το Πανεπι-
στήµιο και η πόλη της Θεσσαλονίκης για δέκα µέρες από το «No
Border Camp».

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, επειδή έχω σχέση λόγω ακαδηµαϊκής
ιδιότητας µε τους αξιωµατικούς της ΕΛΑΣ, έκανα µια ερώτηση
σ’ έναν ανώτερο αξιωµατικό στη Θεσσαλονίκη: «Όταν ξέρατε ότι
έρχονται οι συγκεκριµένοι και έρχονται για να κάνουν κατάληψη
στον υπαίθριο χώρο του πανεπιστηµίου, γιατί δεν τους σταµα-
τούσατε;». Η απάντηση ξέρετε ποια ήταν; «Μα, κύριε Βουλευτά,
όπως γνωρίζετε, για να δράσει η Αστυνοµία χρειάζεται να πάρει
εντολή και τέτοια εντολή δεν είχαµε. Είχαµε την αντίθετη εντολή
να µην παρέµβουµε».

Επί δεκαπέντε ηµέρες είχαµε κατάληψη του πανεπιστηµίου, εί-
χατε εκκλήσεις από τις πρυτανικές αρχές, είχατε εκκλήσεις από
τον δήµαρχο και απλά περιµένατε να τελειώσει το «No Border
Camp» και να φύγουν οι άνθρωποι, αφού είχαν διαλύσει τα πάντα
µέσα. Το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. Υπάρχει και αντίστοιχη κα-
ταγγελία από τον Δήµαρχο Θεσσαλονίκης.

Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα την ανοχή σας για ένα λεπτό.
Έτσι, λοιπόν, οι ίδιες παρακρατικές οµάδες συνεχίζουν τις κα-

ταλήψεις κτηρίων, τις επιθέσεις σε πολιτικούς και πολιτικά γρα-
φεία και η ερώτηση είναι, αν έχετε συναίσθηση και της αποτυ-
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χίας, όχι της ανικανότητας της Αστυνοµίας, της πολιτικής σας ή
απλά καθοδηγείστε από ορισµένα στελέχη του Τµήµατος Δικαιω-
µάτων του ΣΥΡΙΖΑ λόγω των δικών τους συνεννοήσεων µε τον
χώρο αυτόν.

Φτάσαµε, κύριε Υπουργέ, να «εκχωρείτε» αρµοδιότητες σε πο-
λιτοφυλακή στα Εξάρχεια, οι οποίοι λένε ότι θα πρέπει να καθα-
ρίσουν τα Εξάρχεια από τους εµπόρους των ναρκωτικών. Αυτές,
όµως, οι κινήσεις δεν µπορούν να αποκρύψουν το γεγονός, ότι
ακόµα και µε τη δική σας αδράνεια υπάρχουν ακόµα και σήµερα
επικριτικές ανακοινώσεις στη νεολαία του ΣΥΡΙΖΑ, ώστε αυτή η
ανάθεση που έχετε κάνει στην πρωτοεµφανιζόµενη πολιτοφυ-
λακή των αναρχικών των Εξάρχειων, να συνεχίσει να µην ενοχλεί-
ται από την Αστυνοµία.

Μιλήσατε, κύριε Υπουργέ, εδώ προηγουµένως για ογδόντα έξι
συλλήψεις το 2016. Θα µου επιτρέψετε. Ήταν ογδόντα έξι προ-
σαγωγές όχι ογδόντα έξι συλλήψεις. Αν είχαµε ογδόντα έξι συλ-
λήψεις, θα ήταν στον εισαγγελέα οι ογδόντα έξι συλλήψεις.
Κάνατε προσαγωγές και ελάχιστες συλλήψεις όλο αυτό το διά-
στηµα.

Η παραίτηση θα ήταν µια κάποια λύση, αν δεν ήµουν σίγουρος
ότι και ο επόµενος Υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ θα έχει τις ίδιες δε-
σµεύσεις και θα έχει απέναντί του τους αλληλέγγυους και τους
κοµµατικούς του ΣΥΡΙΖΑ.

Ο ΣΥΡΙΖΑ τώρα πλέον, όπως και παλαιότερα, βλάπτει σοβαρά
τη δηµόσια τάξη και ασφάλεια. Το πρόβληµα είναι όχι µόνο η
ανύπαρκτη πολιτική σας, αλλά η αντιθεσµική κουλτούρα και νο-
οτροπία του ΣΥΡΙΖΑ απέναντι στην ανάγκη διαχείρισης αυτής της
µορφής της εγκληµατικότητας, όπως, επίσης, απέναντι στην κα-
τοχύρωση του δηµόσιου αγαθού της ασφάλειας. Είναι δηµόσιο
αγαθό η ασφάλεια. Δεν ανήκει ούτε σ’ εσάς ούτε στη Νέα Δηµο-
κρατία ούτε στο ΠΑΣΟΚ ούτε στον ΣΥΡΙΖΑ.

Εποµένως αυτό για το οποίο εγκαλείστε, είναι για το ότι δεν
έχετε προστατέψει µέχρι τώρα την ασφάλεια και στέλνετε λάθος
µηνύµατα στην κοινωνία. 

Δεν κάνετε, κύριε Υπουργέ, -και τελειώνω µε αυτό- ούτε πρό-
ληψη ούτε καταστολή. Διευθετήσεις κάνετε και εσωκοµµατικές
ασκήσεις ισορροπίας, αφήνοντας τους πολίτες στην ανασφά-
λεια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-
κληρώστε, κύριε Παπαθεοδώρου.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Τελειώνω τη φράση µου, κυ-
ρία Πρόεδρε. Σας ευχαριστώ.

Τέλος, κύριε Υπουργέ, αυτό που σας καταλογίζουν, δεν είναι
η αποτυχία ή η επιτυχία στη διαχείριση της κοινωνικής ανοµίας
που κάνετε. Είναι η παντελής αδιαφορία σας, για µια εγκληµατι-
κότητα που έχει την κοινωνία απέναντί της. Γιατί αυτού του
τύπου η εγκληµατικότητα στα Εξάρχεια µε τους ανθρώπους που
δεν µπορούν να κυκλοφορήσουν στον δρόµο, µε τις παρέες οι
οποίες φεύγουν στις 22.00’ και στις 22.30’, γιατί ξέρουν εκ των
προτέρων πότε αρχίζουν τα επεισόδια, είναι ενάντια στην κοινω-
νία, την οποία έχετε αφήσει απροστάτευτη. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Φωτήλα, έχετε τον λόγο. Παρακαλώ να τηρήσετε τον χρόνο, γιατί
κανείς δεν τον έχει τηρήσει µέχρι τώρα. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τις τελευταίες

εβδοµάδες έχει ξεκινήσει η νέα διαφηµιστική καµπάνια της Κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Μετά το «χτυπάµε τη διαπλοκή», για να
δώσουµε κανάλι στον κουµπάρο µας, µετά το «τζάµπα πέθανε»,
για να αποκτήσουµε δηµοσιογράφους πιστούς στην κοµµατική
µας γραµµή, η Κυβέρνηση ξετυλίγει µπροστά µας το «ξεβο-
λεύουµε τους αστυνοµικούς».

Όµως, η νέα αυτή καµπάνια της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ
στερείται λογικής και σχεδίου, αφού στην ουσία κοιτάζει πώς θα
συµπτύξει οριζόντια τα αστυνοµικά τµήµατα και βγάζει τους
αστυνοµικούς στον δρόµο µε εντολές για ήπια διαχείριση. 

Οι επικοινωνιακές σας φανφάρες δεν καθησυχάζουν τους πο-
λίτες ούτε τα σώµατα ασφαλείας. Όλοι γνωρίζουµε ότι δεν σκο-
πεύετε να αναλάβετε δράση για το άβατο των Εξαρχείων, καθώς
επίσης και για τα άλλα µικρά άβατα που έχουν σχηµατιστεί στο

κέντρο της Αθήνας, στον Κολωνό, στην πλατεία Βάθη και αλλού. 
Ο κύριος Υπουργός αντίθετα επιλέγει να ανοίξει διάλογο µε

τις «συλλογικότητες» των Εξαρχείων. Ξεκινάτε διάλογο και τη µία
βλέπουµε τους «γνωστούς αγνώστους» να το παίζουν αστυνοµι-
κοί και να καθαρίζουν την πλατεία Εξαρχείων και από την άλλη
την ΕΛΑΣ να ανακοινώνει την οριστική κατάργηση των στάσεων
των τρόλεϊ και των λεωφορείων στην Πατησίων. 

Καταλαβαίνετε ότι όχι απλώς αποτύχατε στον διάλογο, αλλά
νοµιµοποιήσατε και από πάνω τις «συλλογικότητες», δίνοντάς
τους πεδίο δράσης µε συγκεκριµένα γεωγραφικά όρια. 

Να θυµίσω ότι ζούµε στη χώρα, όπου αποκαλύφθηκε από
πρώην Υπουργό της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ ότι εργαζόµενος
στο Υπουργείο συνοµιλούσε µε µέλη τροµοκρατικών οργανώ-
σεων και είχαν µία αγαθή συνεργασία. Και παρ’ ότι η συνοµιλία
αποκαλύφθηκε, αυτός ο κύριος ακόµη βρίσκεται στη θέση του.
Σε ποια άλλη χώρα θα µπορούσε να είχε συµβεί αυτό;

Αποφασίζετε τώρα να στείλετε στους δρόµους τους αστυνο-
µικούς, χωρίς να έχετε προβλέψει τουλάχιστον για τον στοιχει-
ώδη εξοπλισµό τους, αφήνοντάς τους στο έλεος των απροσάρ-
µοστων, χωρίς συντηρητική εκπαίδευση, χωρίς αλεξίσφαιρα και
µε σάπια από τον καιρό οχήµατα. Φροντίσατε, όµως, για τα αλε-
ξίσφαιρα του Πρωθυπουργού και της φρουράς του! 

Να σας θυµίσω ότι πρώτη φορά από τη Μεταπολίτευση και
ύστερα η Ηρώδου Αττικού έχει κλείσει µε µπάρες. Αυτό δεν είχε
συµβεί ποτέ από τη Μεταπολίτευση µέχρι σήµερα. Το έκανε και
αυτό η «πρώτη φορά Αριστερά»! 

Εσείς, όµως, σφυρίζετε και πάλι αδιάφορα. Είπαµε: ήπια δια-
χείριση των µπαχαλάκηδων. Οι σύντροφοι και οι φίλοι του κ. Κυ-
ρίτση πρέπει, σύµφωνα µε την Κυβέρνηση, να απολαµβάνουν
ιδιαίτερης φροντίδας. Είναι δικά σας παιδιά, όπως είπατε, όχι
εσείς προσωπικά. 

Όσο για τα στατιστικά στοιχεία, αναφορικά µε την παραβατι-
κότητα το πρώτο εξάµηνο του 2016, ακόµα περιµένουµε να τα
δούµε. Υπάρχει σιγή ιχθύος από την Κυβέρνηση. Φοβάστε κάτι;
Μήπως έχετε υποψίες ότι σε σχέση µε το 2015 τα ποσοστά θα
είναι ιδιαιτέρως ανεβασµένα; Εµείς αυτό υποψιαζόµαστε µε
βάση την καθηµερινότητά µας και ελπίζουµε να µην επιβεβαι-
ωθούµε. 

Κύριε Υπουργέ, καθηµερινά διαψεύδεστε. Η ασφάλεια των πο-
λιτών έχει δεχθεί µεγάλο πλήγµα και οι επικοινωνιακές σας κο-
ρώνες δεν θα βρουν ανταπόκριση. Όσο και να «ξεβολεύετε» ασ-
τυνοµικούς, άλλα επιχειρήµατα δεν έχετε. 

Στο κέντρο της Αθήνας η δράση των κουκουλοφόρων εµποδί-
ζει τις κινήσεις και την ασφάλεια των κατοίκων, αλλά και των αν-
θρώπων που εργάζονται εκεί. Οι καταστηµατάρχες ξοδεύουν
µεγάλα ποσά, για να προστατέψουν την περιουσία τους και συ-
νήθως χωρίς κανένα αποτέλεσµα. 

Μετατρέπετε την ΕΛΑΣ από όργανο τάξης και ασφάλειας σε
όργανο διαχείρισης των ορέξεων των γνωστών φίλων σας. Αυτή
είναι άλλη µια καινοτοµία της Κυβέρνησης. 

Τις ζηµιές, όµως, στις περιουσίες των κατοίκων και του δηµο-
σίου, ποιος θα τις πληρώσει; Το Α.Τ. Εξαρχείων είναι θαύµα που
στέκεται ακόµα όρθιο και δεν ξέρω για πόσο ακόµα. Τι άλλο χρει-
άζεται δηλαδή για να οδηγηθούν στη δικαιοσύνη οι υπαίτιοι; Πρέ-
πει να υπάρξουν θύµατα; Τη γλιτώσαµε δηλαδή µε τον διοικητή
της Τροχαίας και άρα µπορούµε να συνεχίζουµε τον διάλογο µε
τις συλλογικότητες των φίλων της Κυβέρνησης και των κολλητών
του κ. Κυρίτση; 

Το θέµα της ήπιας διαχείρισης το έχουν θίξει ουκ ολίγες
φορές και οι ίδιες ενώσεις των αστυνοµικών και εκφράζουν σο-
βαρές ανησυχίες. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Δεν ντρέπεστε να κάνετε τέτοιες αναφορές; 
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Δεν µένουν όµως εκεί. Ακούστε, κυρία

Βάκη, τι λένε οι ενώσεις των αστυνοµικών. Κάνουν αναφορά… 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Να ανακαλέσετε αµέσως και να διαγραφούν

από τα Πρακτικά.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Σας παρακαλώ, κυρία Πρόεδρε, προ-

στατέψτε µε! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι, αλ-

λά µη λέτε ονόµατα που δεν διασταυρώνονται, κύριε Φωτήλα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Θα συλληφθείτε, κύριε Φωτήλα!
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ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Είναι Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ. Ντροπή σας!
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ακούστε, λοιπόν, τι λένε.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Πολιτική είναι αυτό ή παραπολιτική; 
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Αφήστε µε, κυρία Βάκη, σας παρακαλώ.

Έχετε όσο χρόνο θέλετε, να µιλήσετε αργότερα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία

Βάκη, αφήστε να ολοκληρώσει. Μπορείτε να πάρετε µετά τον
λόγο, αν θέλετε. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Οι ενώσεις των αστυνοµικών κάνουν
αναφορά για ιδεοληπτικές συµπεριφορές που τους αποτρέπουν
από την άσκηση των καθηκόντων τους, που δεν είναι άλλο από
την προστασία των πολιτών. Σηµειώνω το αδιαµφισβήτητο γεγο-
νός ότι τα Σώµατα Ασφαλείας και ειδικά η Αστυνοµία έχει επιδεί-
ξει ιδιαίτερο ζήλο στο θέµα της προστασίας των πολιτών, παρά
τον κλεφτοπόλεµο που δέχονται σχεδόν σε καθηµερινή βάση. 

Είναι σηµαντικό, κύριε Υπουργέ, να αντιµετωπίσετε την πραγ-
µατικότητα. Πρέπει να αντιληφθείτε ότι δεν είναι δυνατόν να
έχουµε αύξηση της παραβατικότητας από τη µια και από την
άλλη να συµπτύσσουµε τα αστυνοµικά τµήµατα, χωρίς ουσια-
στικό σχεδιασµό, χωρίς κριτήρια, κατά τη γνώµη µου, και µάλιστα
σε τέτοιο βαθµό που ενδεχοµένως σύντοµα θα συζητάµε για µη
αστυνοµούµενες περιοχές λόγω του χρόνου ανταπόκρισης.

Κύριε Υπουργέ, δεν σας ζητάµε θαύµατα, όπως µας είπατε και
ανακοινώσατε στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Έργα σας ζητάµε
να κάνετε. Αν θέλαµε θαύµατα, δεν θα απευθυνόµασταν σε εσάς,
αλλά πάλι σε θαύµατα και επικοινωνιακά τερτίπια στοχεύει η Κυ-
βέρνηση για να παραµείνει στην εξουσία. 

Ευχαριστώ.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι θέ-

λετε, κυρία Βάκη;
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Κυρία Πρόεδρε, η αναφορά που έκανε στον

κύριο συνάδελφο…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Λογοκρισία θα έχουµε, κυρία Πρό-

εδρε; 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Σας παρακαλώ πάρα πολύ…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, δεν υπάρχει τέ-

τοια διαδικασία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Σας προσέβαλε προσωπικά; Υπάρ-

χει θέµα επί προσωπικού; Γιατί µόνο γι’ αυτό µπορείτε να µιλή-
σετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Είναι
προσωπικό απόντος. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Στοχοποιεί έναν Βουλευτή του ελληνικού
Κοινοβουλίου…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το είπα
κι εγώ ότι εφόσον δεν µπορούµε να διασταυρώσουµε τι έχει πει
ο κ. Κυρίτσης, καλό είναι να µη γίνεται χρήση λόγων απόντων. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Καλό είναι να προσέχει τι λέει ο κ. Κυρί-
τσης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όπως
µπορείτε να λέτε εσείς ό,τι θέλετε, µπορεί να λέει κι εκείνος. Τι
να κάνουµε; Αυτό είναι η Κοινοβουλευτική Δηµοκρατία.

Κύριε Κατσίκη, έχετε τον λόγο. Βέβαια, µπορείτε να µιλήσετε
και από τη θέση σας. Καταχρηστικώς όλοι πηγαινοερχόµαστε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Έκανα τη µισή διαδροµή, κυρία
Πρόεδρε, να µη γυρίσω πίσω. Θα ήθελα να µιλήσω από το Βήµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Κατσίκη, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρία και κύριοι συνάδελφοι, καλούµαι σή-

µερα, ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων, να απαντήσω στην επερώτησή σας, σε µια επερώτηση
που έγινε µε τις υπογραφές δεκαεπτά συναδέλφων της Αξιωµα-
τικής Αντιπολίτευσης. Ξεκινήσατε µε την παρουσία επτά Βουλευ-
τών και έχετε µείνει δυο. 

Είναι µια επερώτηση που κατετέθη στις 14-7-2016, δηλαδή
τρεις µέρες µετά τη µεγαλύτερη επιχείρηση της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας των τελευταίων είκοσι πέντε ετών στο άβατο των Εξαρ-
χείων, όπου εξαρθρώθηκε µετά από ευρείας κλίµακας επιχείρη-
ση της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών -µε τη συνδροµή και

άλλων υπηρεσιών της ΓΑΔΑ- εγκληµατική οργάνωση, τα µέλη
της οποίας δραστηριοποιούνταν στην αποθήκευση και διακίνηση
ναρκωτικών, στην περιοχή όπου είχαν και τον αποκλειστικό έλεγ-
χο. 

Τα µέλη της συγκεκριµένης εγκληµατικής οργάνωσης ανέ-
πτυσσαν τη δράση τους σχεδόν αποκλειστικά στην περιοχή των
Εξαρχείων µε κανόνες λειτουργίας εµπορικής επιχείρησης. 

Επιτρέψτε µου τώρα να έρθω στην ουσία της ερώτησης και να
απαντήσω ρωτώντας σας. Πόσες φορές κάηκε η Αθήνα και ταυ-
τόχρονα οι περιουσίες δεκάδων επαγγελµατιών επί διακυβέρνη-
σής σας;

Πόσοι συνελήφθησαν; Πόσοι τιµωρήθηκαν; Σε πόσους ο κ. Σα-
µαράς έβγαλε τις κουκούλες; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Από ποιους κάηκε;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Και βέβαια, επιτρέψτε µου να

αναφερθώ αναλυτικότερα στα προεκτεθέντα, θυµίζοντάς σας ότι
το 2011, συγκεκριµένα στις 28 και 29 Ιουνίου, στην πλατεία Συν-
τάγµατος και σε κεντρικές πλατείες της χώρας έλαβαν χώρα δια-
δηλώσεις από τους «Αγανακτισµένους», που είχε προκαλέσει η
κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ τότε και µετέπειτα ΠΑΣΟΚ-Νέας Δηµοκρα-
τίας, η κυβέρνηση Παπαδήµου –διότι βρισκόµαστε κοντά σε
εκείνη την περίοδο- µε εκτεταµένες υλικές ζηµιές σε πεζόδρο-
µους, µαρµάρινα παγκάκια, σιντριβάνια, καταστήµατα, στάσεις
λεωφορείων κ.λπ. και σύµφωνα µε το Εµπορικό και Βιοµηχανικό
Επιµελητήριο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ζηµιές υπέστησαν
τότε τριάντα τέσσερις επιχειρήσεις, µε συνολικό κόστος άνω του
µισού εκατοµµυρίου ευρώ. 

Τον Οκτώβριο του ιδίου έτους, του 2011, πραγµατοποιήθηκε
πάλι σαρανταοκτάωρη απεργία όπου είχαµε και νεκρό. Είχαµε
τον θάνατο του πενηντατριάχρονου διαδηλωτή Δηµήτρη Κατζο-
ρίδη. Το ΕΒΕΑ και τότε ανακοίνωσε ζηµιές σε εξήντα δύο επιχει-
ρήσεις. Το κόστος των ζηµιών αυτών ανήλθε στο ποσό 400 εκα-
τοµµυρίων ευρώ.

Η Κυριακή 12 Φεβρουαρίου 2012 ήταν η πιο µεγάλη ηµέρα του
πολέµου, όταν πάλι στην πλατεία Συντάγµατος, η οποία σηµα-
δεύτηκε από βίαια επεισόδια και εµπρησµούς, κάηκαν σαράντα
πέντε επιχειρήσεις, ενώ σοβαρές ζηµιές υπέστησαν ακόµα εκα-
τόν πενήντα, µε συνολικό κόστος, σύµφωνα πάλι µε το ΕΒΕΑ, 70
εκατοµµύρια ευρώ. 

Μεταξύ αυτών των ζηµιών ήταν και η καταστροφή του νεοκλα-
σικού κτηρίου στη συµβολή των οδών Σταδίου και Χρήστου Λαδά
όπου στεγαζόταν ο κινηµατογράφος «Αττικόν». Τα συνεργεία του
Δήµου Αθηναίων τότε υπολόγισαν σε περίπου σαράντα τόνους
την ποσότητα του σπασµένου µαρµάρου και πέτρας. Ολοσχερώς
καταστράφηκαν παγκάκια, πεζούλια, παρτέρια στην πλατεία Συν-
τάγµατος.

Και βέβαια, να αναφέρω και άλλους πενήντα τόνους πέτρες
που περισυνέλεξαν στα Εξάρχεια, τα οποία µετατράπηκαν σε πε-
δίο µάχης, µετά από µεγάλες συγκρούσεις, οι οποίες σηµειώθη-
καν στις 6 Δεκεµβρίου 2014, επί κυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας. 

Καταθέτω στα Πρακτικά σχετικό δηµοσίευµα της εφηµερίδας
«ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ».

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κατσίκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Πού ήσασταν, λοιπόν, µετά τη δολοφονία του Αλέξανδρου
Γρηγορόπουλου στις 6 Δεκεµβρίου 2008, που για δύο ολόκληρες
µέρες καιγόταν η Αθήνα; Πού ήσασταν, κύριοι συνάδελφοι, όταν
τρεις άνθρωποι κάηκαν στις 5 Μαΐου 2012 στην τράπεζα της
Marfin; 

Πού ήσασταν, κύριοι, στις 12 Φεβρουαρίου 2012, όταν περί-
που σαράντα τόνοι, όπως προανέφερα, σπασµένου µαρµάρου
και πέτρας περισυνελέγησαν από την πλατεία Συντάγµατος;
Όσοι συνελήφθησαν τι δικαστική αντιµετώπιση είχαν; Τιµωρήθη-
καν ή µήπως είναι ελεύθεροι και επαναλαµβάνουν τα ίδια; 

Αντιλαµβάνοµαι πως οι ερωτήσεις µου θα µείνουν ρητορικές.
Απάντηση από εσάς δεν θα λάβω. Καλλιεργήσατε και µας κλη-
ροδοτήσατε τη νοοτροπία των «γνωστών-αγνώστων». Κι έρχεστε
τώρα ερωτώντες, όχι όµως και προτείνοντες. Έχετε συγκεκριµέ-
νες προτάσεις; Αν ναι, γιατί τώρα; Γιατί όχι και κατά την περίοδο

16070 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



της κυβέρνησή σας; Και ποιες είναι αυτές;
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Την ανοχή σας παρακαλώ, κυρία Πρόεδρε. Όπως κάνατε και

για τους άλλους, παρακαλώ και για εµένα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Για λίγο

ακόµη.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Δεν θα αργήσω.
Κληρονοµήσαµε µια εξαθλιωµένη Αστυνοµία, µια Αστυνοµία

χωρίς καύσιµα, ακόµα και χωρίς συντηρηµένα οχήµατα. 
Κι επειδή έγινε µεγάλη αναφορά στα πολυδύναµα, θέλω να

σας θυµίσω ότι αυτά είχαν λειτουργήσει και είχαν σχεδιαστεί από
το 1995 µέχρι το 2001, αν δεν µε απατά η µνήµη µου. Και επανα-
σχεδιάζετο και εµελετάτο η επαναφορά τους σε λειτουργία και
επί κυβερνήσεως Σαµαρά, µε Υπουργό –αν πάλι δεν µε απατά η
µνήµη µου- τον κ. Δένδια.

Ωστόσο, κύριε Υπουργέ, είναι πράγµατα που πρέπει να τα
λέµε, διότι πολύς λόγος έγινε εδώ για τα πολυδύναµα, πολύς
λόγος έγινε για τη χρησιµότητά τους, τη λειτουργία τους και
κατά πόσο αυτά θα µπορέσουν να προσφέρουν στο έργο της
προστασίας του πολίτη, όπου καθηµερινά µοχθεί ο οιοσδήποτε
υπηρετεί τα Σώµατα Ασφαλείας. 

Παρ’ όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, είναι εµφανές πως η λειτουρ-
γία της Ελληνικής Αστυνοµίας αποκαθίσταται σταδιακά. Υπάρχει,
όµως, µεγάλος προβληµατισµός ως προς τη συνέχιση αυτής της
εύρυθµης λειτουργίας και αυτό λόγω της δεινής οικονοµικής κα-
τάστασης, στην οποία έχει περιέλθει χρόνια τώρα η Αστυνοµία.
Θα πρέπει να στηριχθεί και να ενισχυθεί οικονοµικά και αυτό σί-
γουρα θα είναι ανταποδοτικό στην καθηµερινότητα του πολίτη.

Επίσης, η ορθολογική κατανοµή του προσωπικού είναι ένα ζή-
τηµα που θα πρέπει να επανεξεταστεί. Τους πέντε χιλιάδες αστυ-
νοµικούς δεν τους έβαλε σήµερα η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και
δεν τους διαθέσαµε στην προστασία των υψηλών προσώπων.
Τους κληρονοµήσαµε και πρέπει να τους διαχειριστούµε σήµερα
διαφορετικά. Είναι ένα τροµερό νούµερο, συγκρινόµενο µε το
σύνολο των υπηρετούντων αστυνοµικών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η εποχή που ζούµε έχει χαρα-
κτηριστεί εποχή φθοράς, χρησιµοθηρίας και ωφελιµισµού. Είναι
µία εποχή όπου οι αξίες και τα ιδανικά έχουν στερέψει. Οι έντο-
νες αντιφάσεις πληθαίνουν και τούτο γιατί ενώ ο τεχνολογικός
πολιτισµός έχει κορυφωθεί, παρατηρείται κρίση στις ανθρώπινες
σχέσεις και έλλειψη επικοινωνίας. Αυτό το κλίµα ευνοεί τα φαι-
νόµενα βίας και εγκληµατικότητας που υποτροπιάζουν, χειροτε-
ρεύουν και απλώνονται. Η ευθύνη βαρύνει την κοινωνία, αλλά
κυρίως την οικογένεια και την παιδεία. 

Είναι γενικά παραδεκτό ότι η χαλάρωση και η διάλυση των οι-
κογενειακών θεσµών αποτελεί ουσιαστικό παράγοντα αντικοινω-
νικής συµπεριφοράς. Οι εργασιακές απασχολήσεις των γονέων
σε συνδυασµό µε τα φορτωµένα προγράµµατα των παιδιών δη-
µιουργούν επικοινωνιακό χάσµα, έλλειψη διαλόγου και απουσία
ηθικής και ψυχολογικής στήριξης. 

Η σύγχρονη οικογένεια καλύπτει µε αφθονία τις υλικές ανάγ-
κες των παιδιών και αδιαφορεί για την ηθικοπνευµατική τους καλ-
λιέργεια και διαπαιδαγώγηση. Συγχρόνως, η παιδεία έχει χάσει
τον ανθρωπιστικό της χαρακτήρα και έγινε ωφελιµιστική. Δεν
προσφέρει ηθικοπνευµατική καλλιέργεια, αλλά παρέχει µόνο
στείρες γνώσεις και εξυπηρετεί την εξειδίκευση και τον «παρω-
πιδισµό». Έπαψε πλέον να µεταλαµπαδεύει αξίες και δεν προ-
ωθεί πρότυπα και ιδανικά. Δεν καλλιεργεί την κρίση, δεν οξύνει
τον νου. 

Η παιδεία σήµερα χαρακτηρίζεται από πνευµατική µονοµέρεια
και έλλειψη υψηλών στόχων. Μέσα σ’ αυτό το πνεύµα που λει-
τουργεί η εκπαίδευση δεν µπορεί να παράγει νέους µε τα κατάλ-
ληλα ερείσµατα για αντίσταση στη βία και την εγκληµατικότητα.
Τα σχολεία θωρακίζουν µε κατάλληλες γνώσεις τα παιδιά; Υπάρ-
χουν αντίστοιχα µαθήµατα που θα απέτρεπαν από τα λανθα-
σµένα πρότυπα; 

Ακόµα και µαθήµατα οδικής συµπεριφοράς θα έπρεπε να
υπάρχουν, κύριε Υπουργέ, γιατί ακόµα και η άσφαλτος αποτελεί
πεδίο δόξης λαµπρό του νεοελληνικού τσαµπουκαλισµού, εκτρέ-
φοντας φαινόµενα βίας.

Θα ήταν παράλειψη να µην τονίσουµε ότι διάφορα πολιτικά
αίτια συµβάλλουν στην έξαρση των φαινοµένων της βίας και της
εγκληµατικότητας. Η διαφωνία µε το ισχύον καθεστώς, η φαλκί-
δευση της δηµοκρατίας, καθώς και η αναρρίχηση καιροσκόπων
σε αξιώµατα δηµιουργούν απέχθεια και αµφισβήτηση στους
νέους και τροφοδοτούν την ανασφάλεια. 

Η σύγχρονη κοινωνική πραγµατικότητα, λοιπόν, αποδεικνύει
ότι η έξαρση της βίας αποτελεί ένα από τα πιο σοβαρά κοινωνικά
προβλήµατα της εποχής µας. Είναι, συνεπώς, επιτακτική ανάγκη
να ληφθούν µέτρα, προληπτικά και κατασταλτικά, όχι µόνο από
τους φορείς διαπαιδαγώγησης και κοινωνικοποίησης αλλά και
από τους ίδιους τους νέους. Σηµαντική διέξοδος και λύση είναι
η πολιτεία να προλαµβάνει τα φαινόµενα βίας και εγκληµατικό-
τητας. Γι’ αυτό οφείλει να εγκύψει στα προβλήµατα της νεολαίας
και να δώσει λύσεις πριν εκδηλωθούν τα αντικοινωνικά φαινό-
µενα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-
ρακαλώ, κύριε συνάδελφε. Έχετε υπερβεί όλους τους οµιλητές.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε.
Η χρήση κρατικής βίας, ενίοτε επιβεβληµένη, δεν επιφέρει και

θεραπεία των φαινοµένων. Χρειάζεται η πολιτεία να εφαρµόζει
τους αξιοκρατικούς θεσµούς και να εξαλειφθεί η αδικία και η εκ-
µετάλλευση. Η θωράκιση των νέων µε ηθικές αξίες και ιδανικά
πρέπει να είναι το κυρίαρχο µέληµα των φορέων κοινωνικοποί-
ησης, δηλαδή της οικογένειας, του σχολείου, του κράτους, της
εκκλησίας. Πρέπει µε παραδειγµατικό κυρίως τρόπο να µπορούν
να εµπνεύσουν ιδανικά και αξίες στους νέους, ώστε να διαµορ-
φώσουν ηθικούς κώδικες και αντιστάσεις σε κάθε αλλοτριωµένη
κοινωνική συµπεριφορά. Ο νέος που θέτει επαγγελµατικούς και
κοινωνικούς στόχους και πιστεύει στις πανανθρώπινες και δια-
χρονικές αξίες, σέβεται την ύπαρξη και τα δικαιώµατα των
άλλων. Δεν τα παραβιάζει, αλλά αγωνίζεται όταν αυτά παραβιά-
ζονται από άλλους. 

Θα ήταν φρόνιµο, κύριοι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας,
να καταπολεµήσετε το φαινόµενο της επιλεκτικής µνήµης που
σας χαρακτηρίζει. Επειδή θεωρώ αλυσιτελή την προσέγγιση
αυτού του «αυτά δεν κάνατε εσείς, αυτά κάναµε εµείς» και το αν-
τίστροφο, ιδίως σε υποθέσεις που άπτονται της κοινωνικής ζωής
και της ασφάλειας των πολιτών, ας βάλουµε έστω και για µία
φορά τις βάσεις µίας συναινετικής, κοινά αποδεκτής πολιτικής,
που θα στοχεύει περισσότερο στην πρόληψη και λιγότερο στην
καταστολή της βίας και της εγκληµατικότητας.

Σας ευχαριστώ.
Ευχαριστώ πολύ και για την ανοχή σας, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μιλή-

σατε όσο και ο Υπουργός.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Νοµίζω ότι ο κύριος Υπουργός

µίλησε λιγότερο. Οπότε, µου δάνεισε τον χρόνο του.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τελευ-

ταίος των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων είναι ο Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος της Ένωσης Κεντρώων, ο κ. Καρράς.

Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο. Παρακαλώ να τηρήσετε τον χρό-
νο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόε-
δρε.

Θέλω να κάνω µια πρώτη παρατήρηση. Η δηµοκρατία δεν
οφείλει να προστατεύει τους πολίτες µόνο από την αυταρχικό-
τητα του κράτους, αλλά αντίθετα οφείλει να τους παρέχει την
ασφάλεια στην προσωπική τους ζωή, στην περιουσία τους, στη
σωµατική τους ακεραιότητα. 

Με αυτές, λοιπόν, τις δύο παρατηρήσεις που κάνω, προκύπτει
αβίαστα ότι όταν µιλάµε για θέµατα ασφαλείας των πολιτών, µι-
λάµε τόσο για πρόληψη όσο και για καταστολή. Για την πρόληψη,
λοιπόν, έχουµε επιφυλάξεις αν κατέστη δυνατόν να παρασχεθεί
στους πολίτες. 

Θα δώσω δύο επίκαιρα παραδείγµατα που είναι των ηµερών.
Εξήγγειλε χθες, προχθές, ο κ. Τόσκας το σχέδιο του προεδρικού
διατάγµατος για την αναδιάρθρωση των Υπηρεσιών της Αστυνο-
µίας. Είδαµε ότι σε κάθε καλλικρατικό δήµο θα υπάρχει τουλάχι-
στον ένα αστυνοµικό τµήµα. 

Θέλω να θυµίσω ότι οι καλλικρατικοί δήµοι σήµερα, οι περισ-
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σότεροι, καλύπτουν την έκταση ενός ολόκληρου νοµού της
χώρας ή δύο δήµοι καλλικρατικοί είναι ένας νοµός. Εγγενώς απο-
δεδειγµένα δεν παρέχεται ασφάλεια στον κόσµο, διότι αν, για
παράδειγµα, έχουµε ένα αστυνοµικό τµήµα στο Αίγιο και καταρ-
γήσουµε, όπως συζητείτο, το Αστυνοµικό Τµήµα της Ακράτας,
λόγω απόστασης και της κατάστασης των δρόµων, το να κληθεί
η Αστυνοµία σε ένα περιστατικό απαιτεί τουλάχιστον σαράντα
λεπτά. 

Ξέρετε ποιος είναι ο ρόλος της Αστυνοµίας αυτήν τη στιγµή;
Είναι η καταγραφή των συµβάντων, ανεπίκαιρη. Πρέπει να ανα-
ζητήσουµε την πρόληψη διά της παρουσίας των αστυνοµικών. 

Ο «αστυνοµικός της γειτονιάς» είναι µια χρήσιµη καινοτοµία.
Δεν τον είδα, τουλάχιστον στη γειτονιά µου. Δεν ξέρω αν σε
άλλες γειτονιές υπάρχει.

Δεύτερον, η άµεση επέµβαση της Αστυνοµίας, αν καθίσταται
δυνατή, εξίσου προλαµβάνει εγκληµατικές πράξεις. 

Η κατάσταση της Αστυνοµίας σήµερα, χωρίς ευθύνη των
αστυνοµικών, οι οποίοι µοχθούν καθηµερινά, δεν είναι η καλύ-
τερη. Μάλιστα, λόγω ελλείψεως µέσων, λόγω ελλείψεως προσω-
πικού, καταλήγουν και οι αστυνοµικοί να µην µπορούν να προ-
σφέρουν τις υπηρεσίες τους στον πολίτη.

Θα πρέπει, λοιπόν, η πολιτεία, τα κόµµατα να δούµε πώς θα
ενισχύσουµε τον προληπτικό ρόλο της Αστυνοµίας. Αν µείνουµε
στην καταγραφή των συµβάντων, των εγκληµατικών πράξεων,
έχουµε αποτύχει εκ προοιµίου, κύριοι συνάδελφοι. 

Δεν ήρθα εδώ σήµερα για να καταλογίσω ευθύνες στη Νέα Δη-
µοκρατία ή στον ΣΥΡΙΖΑ. Είναι δεδοµένη η αύξηση εγκληµατικό-
τητας. Θέλω να πω την αλήθεια. Ένα µεγάλο ποσοστό του πλη-
θυσµού ζει υπό καθεστώς φόβου. Υπάρχουν περιοχές της χώ-
ρας, αστικές, ηµιαστικές, που στις 18.00’, στις 19.00’ η ώρα κλει-
δαµπαρώνεται ο κόσµος και δεν βγαίνει από την πόρτα του. Αυτό
το θέλουµε; Είναι δηµοκρατική κατάκτηση αυτό; Υποστηρίζει η
Δηµοκρατία της Ελλάδος τον πληθυσµό της µε αυτόν τον τρόπο,
τους πολίτες της; Όχι.

Να πάµε λίγο τώρα στο θέµα της Αθήνας και να δούµε τι έχει
υποστεί το κέντρο της Αθήνας. Διαχρονικά το κέντρο της Αθήνας
είναι ο «σάκος του µποξ» που εκτονώνονται όλοι οι αναρχοαυτό-
νοµοι, όλοι οι µικροεγκληµατίες. Τελευταία παρατηρείται και µε-
γάλη εγκληµατικότητα. Γιατί συµβαίνει αυτό; Συµβαίνει πολλές
φορές από ευθύνη της πολιτικής ηγεσίας της Αστυνοµίας και
µιλώ για ευθύνη της πολιτικής ηγεσίας που συγκρατεί πολλές
φορές τον αστυνοµικό να επιτελέσει τον σκοπό του, το έργο του,
να προστατέψει τον πολίτη.

Μίλησαν οι συνάδελφοι για παλαιότερες εποχές όπου στην
Αθήνα υπήρξαν φωτιές, υπήρξαν εγκληµατικές πράξεις. Δεν υ-
πήρξε επέµβαση της Αστυνοµίας, γι’ αυτό υπήρξαν εγκληµατικές
πράξεις. 

Στο κάτω κάτω πρέπει να πούµε και µια άλλη πραγµατικότητα.
Πρέπει να πούµε πολλές φορές ότι η εγκληµατική δράση στον
χώρο των λεγόµενων ιδεών προέρχεται και από κόµµατα ή από
ανοχή κοµµάτων. Ούτε αυτό αντιµετωπίστηκε.

Εν κατακλείδι, λοιπόν, και για να µην καταχρώµαι ιδιαίτερα τον
χρόνο –γιατί κλείνει και αυτή η συζήτηση- η Αστυνοµία χρειάζεται
ενίσχυση, για να µπορέσει να επιτελέσει το έργο της. Όσο συζη-
τούµε και αναζητούµε τις ευθύνες της µιας ή της άλλης πλευράς,
απλούστατα θέτουµε το ζήτηµα της ασφάλειας των πολιτών και
της ασφάλειας της περιουσίας τους στην πολιτική αντιπαράθεση
και δεν τους προσφέρουµε καµµία υπηρεσία.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Εγώ περίµενα σήµερα να ακούσω έναν γόνιµο διάλογο σε
σχέση µε το τι προτάσεις φέρνουν είτε τα κόµµατα είτε η Κυβέρ-
νηση, για να αντιµετωπίσουµε µια κατάσταση η οποία δεν είναι
ευχάριστη.

Κύριε Υπουργέ, σας είχα πει και προ ηµερών ότι δεν ακούω
πια το δελτίο Τύπου της Αστυνοµίας. Δεν εκδίδεται. Δεν υπάρχει
εκπρόσωπος Τύπου της Αστυνοµίας, ώστε το πρωί να έχουµε µια
εικόνα και να ξέρουµε αν αυξάνεται ή αν µειώνεται η εγκληµατι-
κότητα. Εγώ δεν θα πω µόνο για την αύξηση της εγκληµατικότη-
τας, γιατί τη θεωρώ δεδοµένη. Τη ζούµε καθηµερινά. Όµως, θα
µπορούσαµε να δούµε µήπως µειώνεται. 

Αυτό κρύβει την αδυναµία, κύριε Υπουργέ, να τιθασεύσετε την
εγκληµατικότητα.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Καρρά. 
Με την τοποθέτηση του κ. Καρρά έκλεισε και ο κύκλος των

Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων. Συνεχίζουµε µε τις δευτερολο-
γίες των επερωτώντων Βουλευτών.

Κύριε Κυριαζίδη, µε βάση τον Κανονισµό, έχετε τον λόγο για
δύο λεπτά.

Σας παρακαλώ, να είστε συνεπής µε τον χρόνο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είχα πράγµατι την

αίσθηση ότι θα είχαµε µια παραγωγική κουβέντα. Τελικά, όµως,
κατέληξε σε µια µονότονη αντιπαράθεση.

Ξεκινώντας βεβαίως από την εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία
πράγµατι στην εισήγησή της άφησε να εννοηθεί ότι καταδικάζει
όλα αυτά τα γεγονότα στα Εξάρχεια, τελικά κατέληξε ότι όλα
αυτά συµβαίνουν εκεί και βοηθούν στην ανάπλαση του χώρου,
όπως και στην πολιτιστική αναζωογόνηση! Δυστυχώς, το ακού-
σαµε κι αυτό σήµερα! Άλλα περιµέναµε!

Κύριε Υπουργέ, δοθείσης της σηµερινής ευκαιρίας, είµαι υπο-
χρεωµένος να κάνω αναφορά στην παραίτηση του Αρχηγού της
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. Σε αυτήν ο Υπουργός καταγγέλλει
τέρατα και σηµεία και οφείλω να κάνω αυτή την αναφορά και να
καταθέσω και τη σχετική παραίτηση, η οποία έχει ως εξής: «Μη
δυνάµενος -εκ χαρακτήρος- να υποκύψω σε προσταγές και επι-
θυµίες που είναι αντίθετες µε τα πιστεύω µου, τις αξίες και τις
αρχές µου… καταθέτω την παραίτησή µου». Βεβαίως γράφει κι
άλλα ο Αρχηγός. Καταθέτω την προαναφερθείσα επιστολή πα-
ραίτησης για τα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Κυριαζίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα επιστολή, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Την επόµενη µέρα ανώτατος αξιωµατικός του στρατηγικού
σχεδιασµού καταγγέλλει παρόµοια γεγονότα και καταστάσεις. 

Κύριε Υπουργέ, περιµένουµε να πάρετε µια θέση επ’ αυτών τα
οποία είναι πάρα πολύ σοβαρά.

Έρχοµαι όµως και σε ένα δεύτερο σηµείο που έχει να κάνει µε
το πρακτικό µέρος γι’ αυτούς που είναι επιφορτισµένοι µε τη δια-
σφάλιση των πολυτιµότερων αγαθών του ανθρώπου. Και αυτό
αφορά τους αστυνοµικούς, αλλά και τους πυροσβέστες.

Η Κυβέρνηση δεσµεύτηκε για την υλοποίηση της απόφασης
του Συµβουλίου της Επικρατείας, έτσι ώστε να τους δοθεί ανα-
δροµικά αυτό το οποίο είχε αποφασιστεί από το Συµβούλιο της
Επικρατείας. Μολονότι υπάρχουν κατ’ επανάληψη αποφάσεις
του Συµβουλίου της Επικρατείας και είχατε δεσµευτεί για την
υλοποίησή τους, δεν προχωράτε σ’ αυτήν. 

Προσφάτως δε, δηλαδή πριν από τρεις µήνες, προέκυψε κι
άλλη παρακράτηση γι’ αυτούς και αφορούσε τις µισθολογικές
προαγωγές. Είχατε δεσµευτεί µε τροπολογία ότι µέχρι το τέλος
αυτού του µήνα θα φέρνατε τα ισοδύναµα, προκειµένου να
υπάρξει µια ικανοποίηση.

Σε ανάλογες ερωτήσεις, αν θέλετε, µου απήντησε και ο Υπουρ-
γός Άµυνας κ. Καµµένος ότι από την πλευρά του έχουν σταλεί
τα ισοδύναµα στο Υπουργείο Οικονοµικών. Ο κ. Χουλιαράκης
µάς απαντά ότι δεν είχε πάρει τα ισοδύναµα. 

Εν πάση περιπτώσει, περιµένουµε να µας πείτε, αν είναι δυνα-
τόν -γιατί και οι εργαζόµενοι στα Σώµατα Ασφαλείας περιµένουν
µια θέση σας- και για το ειδικό µισθολόγιο, διότι πάλι ο Υπουργός
Άµυνας ανέφερε ότι ο ίδιος έχει ανεύρει τον τρόπο σε ό,τι αφορά
την όποια ρύθµιση του νέου ειδικού µισθολογίου και παρέπεµψε
τα Σώµατα Ασφαλείας προς εσάς. Έτσι, λοιπόν, περιµένουν µια
απάντηση, σχετικά µε το τι θα γίνει εν προκειµένω. 

Αν έχετε κάτι από την πλευρά σας, παρακαλούµε σήµερα να
ειπωθεί, έτσι ώστε και οι ίδιοι να νιώσουν µια διασφάλιση τουλά-
χιστον ως προς το οικονοµικό σκέλος. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κυριαζίδη.
Τον λόγο έχει ο κ. Δηµοσχάκης για να δευτερολογήσει για δύο
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λεπτά. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Επειδή ήµουν «οικο-

νοµικός» στην πρωτολογία µου, θα µου δώσετε κάτι περισσό-
τερο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Το Προεδρείο πά-
ντα δίνει την αντίστοιχη ανοχή, αλλά να µη γίνεται κατάχρηση
της ανοχής του Προεδρείου. Αυτό εννοώ. Εντάξει, ξεκινήστε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κατάχρηση όχι, ποτέ.
Είµαστε εφαρµοστές του νόµου.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα σας µιλήσω λίγο και ως Επίτιµος Αρχηγός

της Αστυνοµίας. Μπορεί κατά καιρούς η Κυβέρνηση να αναλώ-
θηκε σε επικοινωνιακά πυροτεχνήµατα περί αστυνοµικών επιχει-
ρήσεων στο κέντρο της Αθήνας, αλλά όσους παραµορφωτικούς
φακούς και αν χρησιµοποιήσει, η πραγµατικότητα δεν αλλάζει.

Εγώ σας καταλαβαίνω και σας καταλαβαίνω καλά, αλλά σε
λίγο και όλοι οι πολίτες, γιατί το πρόβληµα δεν είναι µόνον η
ασφάλεια των πολιτών και των περιουσιών τους, που αναµφισβή-
τητα βρίσκονται στην κορυφή των προτεραιοτήτων µας, αλλά
δεν θα πρέπει να ξεχνάµε και την οικονοµική ζηµιά στην αγορά
της πρωτεύουσας, µε τα συνεχόµενα επεισόδια, κυρίως κατά την
εµπορική και τουριστική περίοδο.

Αυτές τις παράπλευρες απώλειες εσείς τις υπολογίζετε, κύριε
Υπουργέ, παρά τις ποµπώδεις κατά καιρούς δηλώσεις των κυ-
βερνώντων περί της ανάγκης έλευσης επενδύσεων στη χώρα.
Προϋπόθεση ανάπτυξης της χώρας και εξόδου της από την
κρίση είναι κατ’ αρχάς η ασφάλειά της. Πώς θα έρθουν, όµως,
οι επενδύσεις σε µία πόλη που µοιάζει πολλές φορές µε βοµβαρ-
δισµένο τοπίο, κυρίως µετά από διαδηλώσεις; Ποιο είναι το πλαί-
σιο προστασίας των µαγαζιών, που σπάνε οι «µπαχαλάκηδες»,
υπό την ανοχή σας; 

Οι µαγαζάτορες, οι επιχειρηµατίες έχουν να αντιµετωπίσουν
από τη µία µεριά την οικονοµική κρίση και την αφόρητη φορολο-
γία, που τους έχετε επιβάλει, και από την άλλη τις ορδές των οι-
ονεί πολιορκητών που ισοπεδώνουν ό,τι βρουν στο διάβα τους,
γιατί δεν έχουν σεβασµό στην ανθρώπινη ύπαρξη, γιατί δεν
έχουν συναίσθηση ούτε του κινδύνου ούτε του αξιόποινου, που
εµείς θα πρέπει να τους υποδεικνύουµε και να τους υπενθυµί-
ζουµε. 

Να σας θυµίσω ότι η Αθήνα πολιορκήθηκε µε καθηµερινές και
καταχρηστικές συγκεντρώσεις και πορείες επί σειρά δεκαετιών,
µε αποτέλεσµα να αλωθεί το ιστορικό και εµπορικό κέντρο και
να παραδοθεί η πρωτεύουσα.

Ξέρετε ποιοι ήταν και µπορείτε να το πληροφορηθείτε. Η απο-
κορύφωση ήταν την περίοδο 2006-2009 επί πρωθυπουργίας
Κώστα Καραµανλή. Είχαµε είκοσι τέσσερις συγκεντρώσεις και
πορείες την ηµέρα και κάθε Πέµπτη ένα πανεκπαιδευτικό συλ-
λαλητήριο επιπέδου Πολυτεχνείου και άνω. Η κάτω Αθήνα παρα-
δόθηκε στις ορδές των ξένων, στους οποίους κλείσατε το µάτι
και τους προσκαλέσατε από τον Οκτώβριο του 2009 µέχρι και το
2012 και από τον Ιανουάριο του 2015 µέχρι και σήµερα. Τώρα,
θα µου πείτε γιατί τα λέω αυτά. Παρακαλώ ζητήστε τα στοιχεία
από το Αρχηγείο.

Και αφού αναφέρθηκα στις διαδηλώσεις και στον ρόλο των
γνωστών-αγνώστων και όχι µόνον, ίσως έφτασε η ώρα η λεγό-
µενη Κυβέρνηση της Αριστεράς να πάρει πρωτοβουλίες, για να
µπουν κάποιοι κανόνες σε αυτές και να µην παρακολουθούµε
κάθε φορά το ίδιο έργο, δηλαδή να καταστρέφονται περιουσίες. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 11 του Συντάγµατος, οι Έλληνες έχουν
το δικαίωµα να συνέρχονται ησύχως και αόπλως, αλλά όπως ο
νόµος ορίζει. Από το 1975 µέχρι σήµερα ρυθµιστικός νόµος δεν
εκδόθηκε ποτέ που να ρυθµίζει το πώς πρέπει να οργανώνονται
οι συγκεντρώσεις, αλλά και οι πορείες. Ως Αρχηγός, µαζί µε την
τότε πολιτική ηγεσία µου, προσπαθήσαµε να πάρουµε κάποιες
πρωτοβουλίες, αλλά δυστυχώς δεν βρήκαµε κατάλληλη συναί-
νεση από τα κόµµατα.

Κύριε Υπουργέ, µαζί µε τους συνεργάτες σας, λοιπόν, το πε-
δίον δόξης είναι λαµπρόν. Μπορείτε να τα καταφέρετε κι εµείς
είµαι σίγουρος ότι θα προσφερθούµε απλόχερα, διότι θα πρέπει
να καθιερωθεί µια για πάντα ο ρυθµιστικός νόµος που θα διέπει
τη λειτουργία των συγκεντρώσεων και των πορειών.

Από τα ευχολόγια πρέπει να περάσουµε στις πράξεις, για να
επανακτήσουµε τον έλεγχο της πρωτεύουσας. Ίσως θα πρέπει
να συσταθεί µια διακοµµατική επιτροπή, για να εξετάσει το θέµα
σε όλες τις παραµέτρους του. Σύµφωνα µε το Σύνταγµα, έχετε
υποχρέωση, ως Κυβέρνηση όλων των Ελλήνων, να προστατεύ-
σετε όλους τους πολίτες και να παραδώσετε τη χώρα µε αποτε-
λεσµατικό σύστηµα εθνικής ασφάλειας και όχι µε άβατα. Η
Ελλάδα, µε την Αστυνοµία και τη δικαιοσύνη της δεν διώκει το
φρόνηµα των πολιτών, αλλά µόνο τις αξιόποινες πράξεις, από
όπου κι αν προέρχονται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Δηµοσχάκη,
ολοκληρώστε, σας παρακαλώ.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Οι Έλληνες δεν θέ-
λουν την Αστυνοµία τους ούτε να δέρνει ούτε να δέρνεται. Γυρί-
στε την χώρα στην κανονικότητα, οργανώστε την Αστυνοµία µε
σωστές δοµές, ενισχύστε την µε ανάλογο προσωπικό, ενεργήστε
άµεσα και µεθοδικά, προστατέψτε τη δηµοκρατία, φυλάξτε τα
στεριωµένα σύνορά µας µε συνθήκες και από πολέµους, απο-
τρέψτε το εκρηκτικό µείγµα που πάει να δηµιουργηθεί στην πρω-
τεύουσα, γιατί θα θρηνήσουµε, δυστυχώς, θύµατα πολλά.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Δηµοσχάκη.
Τον λόγο έχει ο κ. Βορίδης για τη δευτερολογία του.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, απολογούµαι

κατ’ αρχάς για την απουσία µου από την Αίθουσα, γιατί έπρεπε
να υποβληθεί µια µήνυση κατά παντός υπευθύνου, την οποία κα-
ταθέσαµε τα µέλη της Επιτροπής Θεσµών και Διαφάνειας της
Νέας Δηµοκρατίας, για όσα σκανδαλώδη συµβαίνουν στον δια-
γωνισµό για τις τηλεοπτικές άδειες. Τώρα, εκτός από την Επι-
τροπή Θεσµών και Διαφάνειας που έχει επιληφθεί, µε απόφαση
της µειοψηφίας βεβαίως, -και όχι συµπράττουσας της πλειοψη-
φίας, που θέλει να συγκαλύψει αυτά τα οποία κάνει η Κυβέρνηση
στο ζήτηµα αυτό- επιλαµβάνεται και η Ποινική Δικαιοσύνη και βε-
βαίως νοµίζω ότι θα έχει αρκετό ενδιαφέρον. Εµείς θα παρακο-
λουθούµε αυτήν την υπόθεση µε πάρα πολλή προσοχή και στο
δικαστικό επίπεδό της, αλλά βεβαίως και στο πολιτικό επίπεδό
της. 

Ενηµερώθηκα, όµως, όσο έλειπα από την Αίθουσα για ορι-
σµένα ενδιαφέροντα πράγµατα που ακούστηκαν από την πλευρά
της κοινοβουλευτικής Πλειοψηφίας αλλά και της Κυβέρνησης και
τα οποία αναδεικνύουν πράγµατι µια µεγάλη ηθική, φιλοσοφική,
ιδεολογική διαφορά στον χώρο της αντεγκληµατικής πολιτικής.
Διότι, ακούστε, εδώ πρέπει να τοποθετηθούµε µε σαφήνεια και
καθαρότητα. Γίνονται ανεκτές εγκληµατικές πράξεις, όταν έχουν
συγκεκριµένη ιδεολογική ταυτότητα ή ο νόµος και η τάξη υπάρ-
χουν απέναντι σε όλους; Δεν αρκεί εδώ -το τονίζω- µια ακόµα δή-
λωση του κυρίου Υπουργού -γιατί ο κύριος Υπουργός δεν είναι
σε αυτό το ρεύµα- που λέει «εµείς πιστεύουµε στις πολιτικές ασ-
φάλειας και στην ενδυνάµωσή τους». Δεν αρκεί τώρα αυτή η δή-
λωση. Εδώ χρειαζόµαστε έργα. Χρειαζόµαστε αποτελέσµατα,
που να δείχνουν ότι αποκόπτεται ο οµφάλιος λώρος από αυτήν
την φιλοσοφία που εξέφρασε και σήµερα η κοινοβουλευτική
Πλειοψηφία.

Δεύτερον, να ενηµερώσω ότι η εποχή της ιδεολογικής ηγεµο-
νίας της Αριστεράς τελείωσε. Εποµένως, δεν µπορείτε πια µε λέ-
ξεις να κατατροµοκρατείτε. Δεν φοβόµαστε πια. Και δεν φοβό-
µαστε, γιατί ακριβώς έχει αναδειχθεί το πρόσωπό σας. Και στο
επίπεδο της δηµόσιας τάξης έχουν αναδειχθεί οι σχέσεις, έχει
αναδειχθεί η ανοχή, έχει αναδειχθεί η αντίληψη, η φιλοσοφία για
τη δηµόσια τάξη, την οποία υπερασπίζεται ο ΣΥΡΙΖΑ και πράγ-
µατι, αυτή είναι διαµετρικά αντίθετη από αυτήν που υπερήφανα
υπερασπίζεται η Νέα Δηµοκρατία. 

Η Νέα Δηµοκρατία λέει, λοιπόν, πάρα πολύ απλά πράγµατα.
Υπάρχει ο νόµος και υπάρχει και η επιβολή του. Ο νόµος βρίσκε-
ται εδώ µέσα, είναι το κυρίαρχο Κοινοβούλιο, και υπάρχει και η
επιβολή του, που βρίσκεται στην πλευρά της εφαρµογής της δη-
µόσιας τάξης, της υπεράσπισης της δηµόσιας τάξης, στην Αστυ-
νοµία.

Ήδη ο ΣΥΡΙΖΑ βαρύνεται µε πρακτικές και µε πολιτικές επιλο-
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γές που έχουν εκφραστεί νοµοθετικά, όπως είναι –θυµίζω- η
αφαίρεση των επιβαρυντικών περιστάσεων για την κουκούλα,
όταν τα αδικήµατα τελούνται µε κουκούλα και βέβαια, στο επί-
πεδο της σωφρονιστικής πολιτικής, η κατάργηση των φυλακών
ειδικού τύπου γι’ αυτούς που κάνουν βαριά εγκλήµατα, µέσα
στους οποίους συµπεριλαµβάνονται και οι τροµοκράτες. Τα κα-
ταργήσατε αυτά. Θα τα επαναφέρουµε εµείς. Εν προκειµένω, κα-
ταργήσατε -και το είπε νοµίζω µε έπαινο η Κοινοβουλευτική
Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ- την Οµάδα «ΔΙΑΣ».

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Την Οµάδα «ΔΕΛΤΑ».
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Την Οµάδα «ΔΕΛΤΑ» -µε συγχω-

ρείτε- η οποία ήταν µια απολύτως επιτυχηµένη οµάδα στη δράση
της, στην αντιµετώπιση του εγκλήµατος. Και δεν άκουσα τον
κύριο Υπουργό εδώ να τοποθετείται επ’ αυτού. Πώς στέκεται
απέναντι σε αυτό το ζήτηµα; Γιατί είναι ένα ειδικό ζήτηµα, το
οποίο όµως είναι ένα εργαλείο σηµαντικό που θα µπορούσε να
µας δώσει απαντήσεις.

Χρειαζόµαστε, λοιπόν, µέσα στο αµέσως επόµενο χρονικό διά-
στηµα, εάν όντως υπάρχει τέτοια πολιτική βούληση, να τη δούµε
να εκφράζεται. Επίσης, εγώ θα επιµείνω ότι πρέπει να τοποθε-
τηθείτε πια στο µόνο αποτελεσµατικό δόγµα αντεγκληµατικής
πολιτικής που υπάρχει για τις εγκληµατογόνες περιοχές -δεν
υπάρχει άλλο, πουθενά στον κόσµο, καµµία άλλη πολιτική δεν
έχει επιτύχει- και αυτό το δόγµα είναι η µηδενική ανοχή στην εγ-
κληµατικότητα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο Α-
ναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης κ. Τόσκας για τη δευτερολογία του για δέκα λεπτά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ίσως χρειαστώ και λιγότερο
χρόνο, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι, να τονίσω βέβαια και να σηµειώσω την απου-
σία των κυριότερων εισηγητών. Από τους δεκαεπτά υπογράφον-
τες την επερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας είναι παρόντες τώρα
τέσσερις. Θέλω να σηµειώσω επίσης…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
ζητώ χίλια συγγνώµη για τη διακοπή, αλλά για να είµαστε ακρι-
βείς σε αυτό που λέµε και να µη δηµιουργούµε ψευδείς εντυπώ-
σεις, θα ήθελα να πω το εξής. Οι επερωτώντες Βουλευτές έκα-
στης Κοινοβουλευτικής Οµάδας µπορεί να είναι όσοι επιθυµεί η
Κοινοβουλευτική Οµάδα. Δεν είναι τώρα θέµα Νέας Δηµοκρα-
τίας, είναι θέµα τάξης. Οι επτά είναι εγγεγραµµένοι οµιλητές, συν
τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο, που είναι παρών. Άρα, τέσσε-
ρις από τους επτά είναι τώρα παρόντες και όχι τέσσερις από
τους δεκαεπτά επερωτώντες. Καταλάβατε; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε,…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μπορεί οι υπογρά-
φοντες να είναι δεκαεπτά, αλλά στη συζήτηση της επερώτησης
παίρνει µέρος συγκεκριµένος αριθµός.

Απλώς το λέω για τους αριθµούς, γιατί πολλές φορές οι αριθ-
µοί δηµιουργούν και εντυπώσεις. Αυτό ισχύει για όλους εξάλλου. 

Και πάλι ζητώ συγγνώµη, που σας διέκοψα. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Παρακαλώ. Δεν µένω στο
τυπικό, κύριε Πρόεδρε. Μένω στη δεοντολογία που πιστεύω ότι
πρέπει να υπάρχει σε αυτήν την Αίθουσα. Από τη στιγµή που ξε-
κινάει µια συζήτηση, πρέπει να τελειώνει τουλάχιστον µε τους εκ-
προσώπους των κοµµάτων, οι οποίοι θέτουν ζητήµατα. Αλλιώς
καταντούν «πυροτεχνήµατα». Έχω και παραδείγµατα εδώ, που
θα αναφέρω στη συνέχεια. 

Θέλω επίσης να τονίσω την απουσία συνταγών οι οποίες πα-
ρουσιάστηκαν. Για παράδειγµα από τον Αρχηγό της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης κ. Μητσοτάκη, που είπε ότι σε έναν µήνα θα µπο-
ρούσε να ξεκαθαρίσει την κατάσταση στα Εξάρχεια. Όµως δεν
άκουσα κάτι τέτοιο να αναφερθεί σήµερα. Προφανώς, σε µια
εκλογίκευση και ξαναφιλτράρισµα των όσων λέγονται κατά και-
ρούς δεν αναφέρθηκε και σωστά δεν αναφέρθηκε. Καλό να είναι
να µιλάµε µε ρεαλιστικούς στόχους και όχι εξωπραγµατικούς. 

Από εκεί και πέρα, σωστά ο κ. Βορίδης τελευταία -και καλω-
σορίζω τη συζήτηση και την κατάληξη της συζήτησης έτσι όπως
έγινε- έθεσε τις διαφορές. Πράγµατι, η Νέα Δηµοκρατία έχει µια
διαφορετική φιλοσοφία στα θέµατα τάξης. Επικεντρώνεται στην
καταστολή και µόνο στην καταστολή. Επικεντρώνεται σε ένα
δόγµα, το οποίο παγκόσµια έχει αποδειχθεί ανέφικτο, αυτό της
µηδενικής ανοχής, και επικεντρώθηκε και στο θέµα της ηγεµο-
νίας της Αριστεράς. όµως, όλοι ξέρουµε ποιοι θεωρούσαν χώρο
προνοµιακής πολιτικής διείσδυσης τους σκληρούς µηχανισµούς
του κράτους, τις Ένοπλες Δυνάµεις και τα Σώµατα Ασφαλείας. 

Εµείς προσπαθούµε να κινηθούµε πέρα από αυτές τις αντιλή-
ψεις. Προσπαθούµε να κινηθούµε σε µια λογική εξυπηρέτησης
των κοινωνικών αναγκών. Δεν θεωρούσαµε ποτέ και δεν θεω-
ρούµε καθόλου αυτούς τους σκληρούς µηχανισµούς  χώρο  προ-
νοµιακής διείσδυσης ή εξυπηρέτησης άλλων µικροκοµµατικών
σκοπιµοτήτων. Θέλουµε να τους εντάξουµε στην εξυπηρέτηση
του κοινωνικού συνόλου και αυτή είναι όλη η προσπάθειά µας.
Πιστεύω, πλέον µιλώντας µε σύγχρονους όρους και µε όρους
προηγµένης δηµοκρατίας, ότι αυτή πρέπει να είναι η επιδίωξή
µας. 

Πραγµατικά, είναι διαφορετικές οι φιλοσοφίες µας στα κεν-
τρικά τους σηµεία, πλην όµως σε θέµατα καθηµερινής υλοποί-
ησης και αντιµετώπισης των ζητηµάτων ασφάλειας χαιρετίζω ένα
κλίµα γενικότερης συναίνεσης. Αν δεν αναφέρθηκε µε αυτή τη
λέξη, υπεκρύπτετο πάντως στην όλη συζήτηση και γι’ αυτό νο-
µίζω ότι ήταν σε καλό κλίµα η γενικότερη συζήτηση, χωρίς επι-
θετικότητες. 

Από εκεί και πέρα, θα µου επιτρέψετε, τα στοιχεία της εγκλη-
µατικότητας, όταν αναφέρονται από µένα, να µην αµφισβητούν-
ται, αλλά θα ήθελα να διευκρινίσω παράλληλα ότι αυτήν τη
στιγµή έχει µειωθεί το µεγάλο έγκληµα και το έγκληµα µεγάλου
ρίσκου, όπως λένε οι αστυνοµικοί -ληστείες σε τράπεζες, σε σού-
περ µάρκετ- και υπάρχει πρόβληµα στις µικροκλοπές, που γίνον-
ται στο πεζοδρόµιο. Γι’ αυτό προσπαθούµε να κατεβάσουµε
περισσότερους αστυνοµικούς στο πεζοδρόµιο, για να µειώσουµε
αυτούς τους κινδύνους. 

Θα ήθελα, επίσης, επειδή ο κ. Παπαθεοδώρου πριν αµφισβή-
τησε τα στοιχεία µου, ότι έγιναν ογδόντα έξι συλλήψεις από
«µπαχαλάκηδες», να επαναλάβω ότι έγιναν ογδόντα έξι συλλή-
ψεις στην διάρκεια του 2015 και σαράντα τέσσερις µέχρι σήµερα
στη διάρκεια του 2016. Και παρακαλώ να µην αµφισβητούνται τα
στοιχεία, όταν τα δίνω εγώ, γιατί οι αρµόδιες υπηρεσίες δου-
λεύουν καλά. 

Επίσης, το ίδιο ισχύει για τις καταλήψεις και το ίδιο ισχύει και
για τις προσπάθειες, οι οποίες γίνονται γενικότερα σε όλη τη
χώρα, στο πλαίσιο της αναδιοργάνωσης, στο πλαίσιο των εξορ-
θολογισµών, στο πλαίσιο της αφαίρεσης αστυνοµικών από εκεί
που δεν χρειάζονται. Θα παρακαλούσα πάλι τον κ. Παπαθεοδώ-
ρου, γιατί ο χώρος του ο πολιτικός απασχολεί πάρα πολλούς ασ-
τυνοµικούς, να συµβάλλει και αυτός, όπως και όλοι οι εκπρόσω-
ποι των κοµµάτων σε αυτόν τον χώρο, για την απεµπλοκή αστυ-
νοµικών από τις διάφορες δεσµεύσεις οι οποίες είχαν καθιερωθεί
κατά καιρούς µε υπερβολική γαλαντοµία. 

Επίσης, θα πρέπει να είµαστε πάρα πολύ προσεκτικοί στα σύγ-
χρονα φαινόµενα που έχουν σχέση µε τη µετανάστευση, τα σύγ-
χρονα φαινόµενα τα οποία αλλάζουν µορφή συνεχώς και τα
οποία πράγµατι µερικές φορές υποκρύπτουν κάποιους κινδύ-
νους. Αναφέρω συγκεκριµένα τα τελευταία επεισόδια που έγιναν
στη Μυτιλήνη, όπου υπήρξαν και παραινέσεις και από εκπρό-
σωπο του κόµµατος της Αντιπολίτευσης στη συµµετοχή, µαζί µε
ακραία στοιχεία πολιτών. Θα έπρεπε να είναι πιο προσεκτικοί κά-
ποιοι, αλλιώς δηµιουργούνται συµµαχίες και µέτωπα που δεν
συµβάλουν στη σωστή αντιµετώπιση των προβληµάτων και στη
σωστή λειτουργία της δηµοκρατίας µας. 

Όσο για αυτήν την πλευρά από την οποία δεν υπάρχει εκπρό-
σωπος αυτήν τη στιγµή στην Αίθουσα –εννοώ τη Χρυσή Αυγή-
θα τους τόνιζα ότι δεν υπάρχει περίπτωση να γίνουν ανεκτές
ξανά περιπτώσεις τέτοιες για τις οποίες κατηγορούνται αυτές τις
µέρες στα δικαστήρια. Μην το σκεφτούν καν! 

Κινούµαστε, λοιπόν, σε έναν χώρο προστασίας του κοινωνικού
συνόλου. Κινούµαστε σε µια κατεύθυνση, που µε ήπιο τρόπο,
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αλλά µε κόκκινες γραµµές προσπαθούµε να αντιµετωπίσουµε τα
προβλήµατα, εκσυγχρονίζοντας τις δοµές µας, τους θεσµούς και
τη λειτουργία µας, –αυτό το ξέρουν όλοι- προστατεύοντας, όσο
γίνεται τις συνθήκες λειτουργίας και εργασίας των αστυνοµικών.
Και αυτό το ξέρουν οι εργαζόµενοι. Από εκεί και πέρα, οποιοσ-
δήποτε, είτε Αρχηγός είτε ανώτατος αξιωµατικός είτε οποιοσδή-
ποτε αξιωµατικός, θα πρέπει να κινείται σύµφωνα µε τους κα-
νόνες οι οποίοι είναι θεσµικά κατοχυρωµένοι. Δεν κάνει κανένας
ό,τι θέλει, ούτε εγώ ούτε οι Αρχηγοί ούτε οι αξιωµατικοί. Λειτουρ-
γούµε όλοι θεσµικά και λειτουργούµε όλοι σε ένα ορισµένο πλαί-
σιο. 

Σας καλώ, λοιπόν, να συµβάλλετε κι εσείς, όπως συµβάλατε
µε τον σηµερινό διάλογο που σε αρκετές περιπτώσεις ήταν γό-
νιµος, στην καλύτερη λειτουργία της Αστυνοµίας, στην καλύτερη
λειτουργία των Σωµάτων Ασφαλείας, έτσι ώστε να διασφαλί-
σουµε ένα περιβάλλον που αρµόζει σε µια σύγχρονη χώρα, µα-
κριά από αντιλήψεις οπισθοδροµικές ή αντιλήψεις κοµµατικές,
οι οποίες επικρατούσαν παλαιότερα, γιατί έτσι αρµόζει και στην
κοινωνία µας και στον πολιτισµό µας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Πριν δώσω τον λόγο στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της

Νέας Δηµοκρατίας, τον κ. Γεωργαντά, θα ήθελα µισό λεπτό να
πω κάτι.

Κύριε Υπουργέ, στην τοποθέτησή σας αναφερθήκατε για κά-
ποιο κόµµα της Αντιπολίτευσης που ενδεχοµένως είχε συµµε-
τοχή. Επειδή η Αντιπολίτευση έχει επτά κόµµατα, εάν µας πείτε
και το κόµµα, που ενδεχοµένως γνωρίζετε ότι συµµετείχε, νοµίζω
ότι θα ήταν καλό. Κατανοητό βεβαίως αυτό που είπατε, αλλά αν
γνωρίζετε και το κόµµα θα ήταν καλύτερο να το πείτε. Δεν µπορεί
να λέτε γενικά «ένα κόµµα της Αντιπολίτευσης». Κατά τη γνώµη
µου -συγγνώµη που παρεµβαίνω και ζητώ συγγνώµη και από το
Σώµα- παρακαλώ πολύ εάν έχετε στοιχεία -γιατί λέτε για κόµµα
Αντιπολίτευσης- πείτε µας ποιο κόµµα συγκεκριµένο συµµετείχε,
όπως είπατε, στα επεισόδια. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ηλίου φαεινότερον! Δεν
αναφέρθηκα σε κόµµα. Αναφέρθηκα σε συγκεκριµένο πολιτικό,
και στον κ. Αθανασίου συγκεκριµένα, ο οποίος παρότρυνε πολί-
τες στη Μυτιλήνη να συµµετάσχουν σε εκδήλωση, που κυριαρ-
χείτο από ακραία στοιχεία και γι’ αυτό του έκανα πολιτική κριτική.

Βέβαια, αναφέρθηκα και στη Χρυσή Αυγή και είπα συγκεκρι-
µένα να µην τολµήσουν να κάνουν αυτά τα οποία έκαναν σε πε-
ριπτώσεις για τις οποίες κατηγορούνται. Αυτές τις δύο περιπτώ-
σεις ανέφερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Το ερώτηµά µου ή-
ταν νοµίζω σαφέστατο. Επειδή κάνατε αναφορά για «ανάµειξη»
-η λέξη είναι δικιά µου- κάποιου κόµµατος, στελεχών του, φίλων,
µελών, δεν ξέρω, και δεν το κατονοµάσατε, εάν µπορείτε…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, ήµουν σα-
φής στις απαντήσεις µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εγώ αρκούµαι στην
απάντησή σας, αλλά για να µην αφήνουµε να αιωρούνται ερω-
τηµατικά γι’ αυτό έκανα την παρέµβαση.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Μα, δεν υπάρχουν ερωτη-
µατικά. Ήµουν σαφής, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Όχι από εσάς, ούτε
από εµένα. Από αυτούς που µας ακούν και µας βλέπουν, µε
αυτήν την έννοια το λέω.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Νοµίζω ότι ήταν σαφής η
απάντησή µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εντάξει, ευχαριστώ
πολύ, κύριε Υπουργέ.

Κύριε Γεωργαντά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα συµφω-

νήσω µε τον Υπουργό. Ο διάλογος που έγινε δεν ήταν καθόλου
γόνιµος. Ήταν όµως ένας διάλογος αποκαλυπτικός των προθέ-

σεων του Υπουργείου, σε σχέση µε την αντιµετώπιση αυτής της
έξαρσης της βίας στο κέντρο της Αθήνας, όπου ευελπιστούσαµε
ότι θα υπάρξει σύγκλιση στην ανάγκη αντιµετώπισης µε δραστικό
τρόπο.

Αυτό το οποίο διαπιστώσαµε και αυτό που επίσηµα πλέον ει-
πώθηκε από την πλευρά του Υπουργείου είναι ότι το Υπουργείο
έχει επιλέξει τον ήπιο τρόπο διαχείρισης και αντιµετώπισης, θέ-
τοντας απλά κόκκινες γραµµές. Όπως τις κατάλαβα, οι κόκκινες
γραµµές -µπορεί να κάνω λάθος, αλλά µάλλον δεν κάνω- έχουν
να κάνουν µε τη συµπεριφορά και τη στάση των αστυνοµικών.
Δηλαδή, αυτούς είναι που περιορίζουµε ουσιαστικά στη δράση
τους. Αυτό είναι που κατάλαβα εγώ  ως προς τις κόκκινες γραµ-
µές.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κακώς καταλάβατε. Το αν-
τίστροφο είπα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Το αντίστροφο, µάλιστα.
Κόκκινες γραµµές σε τι δηλαδή; Μέχρι πού θα ενοχλούµε τους

παρανόµους; Γιατί είναι δύο, ξέρετε, οι κόκκινες γραµµές. Ή εί-
ναι µέσα στο πλαίσιο της δράσης των παρανόµων ή είναι στο
πλαίσιο της δράσης της Αστυνοµίας. 

Η κόκκινη γραµµή είναι µια. Δηλαδή, ενοχλεί η δράση της Ασ-
τυνοµίας τους παρανόµους και βάζουµε κόκκινες γραµµές;
Μέχρι εκεί θα ενοχλήσουµε τους παρανόµους; 

Εγώ αυτό κατάλαβα, ό,τι κατάλαβε ο καθένας. Νοµίζω, όµως,
ότι ήταν αποκαλυπτικό το ότι έχετε επιλέξει την ήπια διαχείριση
του ζητήµατος.

Κύριε Υπουργέ, υπάρχουν συγκεκριµένα ζητήµατα τα οποία
έχουν βγει στη δηµοσιότητα και τα οποία είναι αυταπόδεικτα
πλέον, για τις σχέσεις και για τις αγκυλώσεις οι οποίες υπάρχουν
σε σχέση µε την επιλογή του ΣΥΡΙΖΑ, µεγάλου µέρους του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, για το πώς θα αντιµετωπιστεί η κατάσταση.

Υπάρχουν, κύριε Υπουργέ, διώξεις φρονηµατικού χαρακτήρα;
Γίνονται αυτή τη στιγµή διώξεις φρονηµατικού χαρακτήρα; Το
δήλωσε Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ. Το έχει δηλώσει εγγράφως: Διώ-
ξεις φρονηµατικού χαρακτήρα ήταν οι συλλήψεις δύο ποινικών
υπόπτων για την τέλεση πράξεων που έχουν σχέση... Ξέρουµε
πολύ καλά σε ποιους αναφέροµαι. Και αυτές οι συλλήψεις ανα-
φέρθηκαν µέσα στις διώξεις φρονηµατικού χαρακτήρα. Δεν είδα
να πάρετε θέση για αυτό. Δεν είδα ο ΣΥΡΙΖΑ να αποδοκιµάζει τη
στάση αυτού του συγκεκριµένου Βουλευτή. 

Κύριε Υπουργέ, και νωρίτερα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος των ΑΝΕΛ είχε το θράσος, κατ’ εµέ, να αναφερθεί σε πολλά
περιστατικά βίας στο κέντρο της Αθήνας, τα οποία έγιναν επί
προηγούµενων κυβερνήσεων. Δεν αναφέρθηκε, όµως, καθόλου
στο ότι κοντά σε αυτά τα ακραία στοιχεία, τα οποία έκαναν αυτές
τις πράξεις, βρίσκονταν και δηµιουργούσαν το δικαιολογητικό
πλαίσιο, τη νοµιµοποίηση την ιδεολογική οι ίδιοι. Τα πολιτικά πρό-
σωπα που βρίσκονται σήµερα εδώ δηµιούργησαν το πλαίσιο το
δικαιολογητικό για να µπορέσουν αυτά τα ακραία στοιχεία να
προβούν στις πράξεις τις οποίες ξέρουµε όλοι και καταδικάζουµε
όλοι και που ευτυχώς έχουν τελειώσει, γιατί πλέον δεν υπάρχει
αυτό το πλαίσιο της νοµιµοποίησης που υπήρχε από τότε, έχει
µπει εντός της Αιθούσης.

Και βεβαίως, είναι απαράδεκτο αυτό το οποίο αναφέρατε για
τον κ. Αθανασίου και για το τι έγινε στη Λέσβο. Ο κ. Αθανασίου,
ως δέκτης των διαµαρτυριών των τοπικών κοινωνιών από την έλ-
λειψη της δικής σας παρουσίας, της επίσηµης Κυβέρνησης, σε
σχέση µε το µεγάλο ζήτηµα, το οποίο αντιµετωπίζει αυτή τη
στιγµή η Λέσβος, βεβαίως συµπαραστάθηκε σε µια διαµαρτυρία
των πολιτών. Αν παρεισέφρησαν σε αυτήν τη διαµαρτυρία ακ-
ραία στοιχεία, δεν είναι υπεύθυνος ο κ. Αθανασίου και κανένας
κ. Αθανασίου γι’ αυτό. Με αυτή τη δική σας λογική είναι υπεύ-
θυνα όλα τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και τα στελέχη των ΑΝΕΛ, τα
οποία βρίσκονταν δίπλα σε αυτούς που έκαιγαν την Αθήνα πριν
µερικά χρόνια. Τα ακραία στοιχεία που βρίσκονταν κοντά σε αυ-
τούς. Αλλά κι ένα περισσότερο, είχε δηµιουργηθεί από εσάς η
δικαιολογητική βάση. 

Είµαι απογοητευµένος, κύριε Υπουργέ, από τον τρόπο µε τον
οποίο αποφασίσατε ως Υπουργείο να αντιµετωπίσετε το ζήτηµα
το οποίο υπάρχει. Εγώ δεν θέλω όλη αυτή η ιστορία να γίνει µια
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νέα Ειδοµένη, στη λογική ότι θα κουραστούν και θα φύγουν. Εδώ
δεν πρόκειται να κουραστούν, δεν πρόκειται να φύγουν, δεν πρό-
κειται να τους βρείτε ταλαιπωρηµένους. Εδώ, πρέπει να παρα-
δεχθείτε ότι ουσιαστικά έχετε εγκαταλείψει το Κέντρο των
Αθηνών σε αυτούς που δεν θέλετε να ενοχλήσετε. Και γι’ αυτό
τον λόγο, βεβαίως, δεν υπάρχουν συλλήψεις, δεν υπάρχουν πε-
ριστατικά, δεν υπάρχουν δείκτες εγκληµατικότητας.

Αυτό είναι συνείδηση όλων, όπως και συνείδηση σε όλη τη
χώρα είναι ότι αυτό γίνεται, όχι επειδή δεν έχει την επιχειρησιακή
ικανότητα η Αστυνοµία, αλλά επειδή εµποδίζεται η Αστυνοµία να
πράξει αυτό που πρέπει να πράξει. όµως, η κατάσταση θα είναι
χωρίς επιστροφή, γιατί φαινόµενο ενόπλων περιπολιών, οι οποίες
ανεβαίνουν στο διαδίκτυο και δεν µπορούµε να ανακαλύψουµε
ποιοι είναι και να συλληφθούν ή δολοφονιών οι οποίες γίνονται
και αναρτάται επισήµως ότι αυτό έγινε σε υποκατάσταση της δι-
καιοσύνης, η οποία είναι απούσα, νοµίζουµε ότι είναι φαινόµενα
που δεν τα ξαναείδαµε και είναι φαινόµενα τα οποία πλέον µας
δείχνουν ότι ουσιαστικά έχει χαθεί για εσάς η µάχη για όλες
αυτές τις έκνοµες πράξεις στο Κέντρο της Αθήνας, µάχη την
οποία δεν αποφασίσατε να δώσετε ποτέ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Γεωργαντά. 
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Δι-

οικητικής Ανασυγκρότησης κ. Νικόλαος Τόσκας.  
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Τα είπατε για να τα πείτε,
κύριε Γεωργαντά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κι εσείς για να τα πείτε τα λέτε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Διότι µου φαίνεται ότι δεν
ακούσατε τα νούµερα και για τις συλλήψεις και για τις προσπά-
θειες, οι οποίες έχουν γίνει µέχρι τώρα. 

Η Ελληνική Αστυνοµία και όσοι ασχολούνται µε τα θέµατα της
δηµόσιας τάξης, µε τα θέµατα της ασφάλειας, δεν χρειάζονται
δηµαγωγία. Χρειάζονται πραγµατικό ενδιαφέρον για να επιλυ-
θούν τα θέµατα, που έχουν συσσωρευτεί στα χρόνια της διακυ-
βέρνησής σας. Εγώ είµαι έτοιµος να ακούσω τις όποιες θετικές
προτάσεις υπάρχουν στον χώρο του Κοινοβουλίου. Προχω-
ρούµε, βέβαια, στην κατεύθυνση που έχουµε πει και από εκεί και
πέρα, µακάρι να βρεθούν άνθρωποι µε καλές προθέσεις, συνά-
δελφοι µε καλές προθέσεις, οι οποίοι θα συµβάλουν στον γενι-
κότερο διάλογο. 

Παρ’ όλα αυτά, καλό θα είναι να αντιµετωπίζονται τα πράγ-
µατα, χωρίς µικροψυχία, βλέποντας τις πραγµατικές προσπά-
θειες και του Υπουργείου και της Ελληνικής Αστυνοµίας και των
ανθρώπων εκείνων οι οποίοι καθηµερινά στο πεζοδρόµιο αγωνι-
ούν, τρέχουν µε κίνδυνο της ζωής τους, ασχολούνται µε την
ασφάλεια του τόπου. Εάν δείτε τα στοιχεία και συζητήσετε µε
τους απλούς πολίτες, θα σας πουν όλοι και τη διαφορά που
υπάρχει και τις προσπάθειες που γίνονται. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν

33/27/14-7-2016 επίκαιρης επερώτησης σχετικά µε την έξαρση
της εγκληµατικότητας στο κέντρο της Αθήνας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ  (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 14.34’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Δευτέρα 26 Σεπτεµβρίου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων.

16076 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                  ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


